

ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை கொள்கை விளக்கக் குறிப்பு 2009-2010

1. முகவுரை

“கிராமங்கள்தான் ஒரு நாட்டின் முன்னேற்றத்திற்கான முதுகெலும்புகள்” என்று காந்தியடிகள் சொன்னார்கள். அந்த முதுகெலும்பை வளர்க்க வேண்டும், அந்த கிராமங்கள் இன்னும் நாகரிகம் பெற வேண்டும், பட்டணங்களில் உள்ள வசதி வாய்ப்புகளை கிராமங்களுக்குத் தர வேண்டும்.”

– மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர்
கலைஞர் மு. கருணாநிதி

பெருமளவிலான ஊரக தன்மை கொண்ட ஒரு நாட்டினுடைய பொருளாதார முன்னேற்றத்திற்கு, ஊரக வளர்ச்சியே அடிப்படை காரணி என்பது ஊரறிந்த உண்மையாகும். இந்தியா இதற்கு விதி விலக்கல்ல. மற்ற மாநிலங்களை ஒப்பிடும்பொழுது, தமிழ்நாட்டிலுள்ள கிராம ஊராட்சிகள் சிறப்பான வசதிகள் மற்றும் சேவைகளைப் பெற்றிருந்தாலும், அவற்றை மேலும் மேம்படுத்துவதன் மூலம் நகர்ப்புறங்களுக்கும் கிராமப்புறங்களுக்கும் இடையேயான இடைவெளியைக் குறைப்பதே இந்த அரசின் தலையாய

நோக்கமாகும். இதனைக் கருத்தில் கொண்டே இந்த அரசு தனது முன்னோடி திட்டமான அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்டத்தை 2006-07லிருந்து செயல்படுத்தி வருகிறது. இதன்மூலம் தமிழ்நாட்டில் உள்ள ஒவ்வொரு கிராம ஊராட்சியும் தனக்கென சொந்தமாக படிப்பகம், விளையாட்டு மைதானம், குளம், இடுகாடு /சடுகாடு, குடிநீர் வசதிகள், தெரு விளக்குகள், சிமெண்ட் கான்கிரீட் தெருக்கள் உள்ளிட்ட வசதிகளை 2011ம் ஆண்டுக்குள் பெறும். மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் கலைஞர் அவர்களின் சீரிய தலைமையின் கீழ் முன்னோடி ஊரக வளர்ச்சித் திட்டங்களான மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்கள் (1989-90 முதல்), சமத்துவபுரம் (1997-98 முதல்), நமக்கு நாமே திட்டம் (1997-98 முதல்) போன்ற திட்டங்கள் கொண்டு வரப்பட்டுள்ளன. மேலும், திறன் சாரா உடல் உழைப்பு மேற்கொள்ள விருப்பமுள்ள ஒவ்வொரு குடும்பத்திற்கும் ஆண்டிற்கு 100 நாட்களுக்கு குறையாமல் வேலை வாய்ப்பு வழங்கும் தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டத்தினை சிறப்பாக செயல்படுத்தும் மாநிலங்களில் ஒன்றாக தமிழ்நாடு திகழ்கிறது.

2001ஆம் ஆண்டு மக்கள் தொகை கணக்கெடுப்பின்படி, தமிழ்நாட்டின் ஊரக மக்கள் தொகை 3.62 கோடி அதாவது தமிழ்நாட்டின் மொத்த மக்கள் தொகையில் 58 விழுக்காடு என இருந்தது. அரியலூர் (88.6%), விழுப்புரம் (85.5%), தர்மபுரி (84.9%),

புதுக்கோட்டை(84.6%), கிருஷ்ணகிரி (84.3%), பெரம்பலூர் (83.9%), திருவண்ணாமலை (82.1%), திருவாரூர்(79.8%), மற்றும் நாகப்பட்டினம் (77.8%) ஆகிய மாவட்டங்கள் பெரும்பாலும் ஊரகத் தன்மையைக் கொண்டுள்ளன. அதே நேரத்தில், கோயம்புத்தூர் (30.9%) கன்னியாகுமரி (34.6%), நீலகிரி(41.8%), தேனி (45.9%), மற்றும் மதுரை (48.3%) ஆகிய மாவட்டங்கள் நகரகத் தன்மையைக் கொண்டுள்ளதோடு, அவைகளின் மக்கள் தொகையில் 50 சதவீதத்துக்கும் குறைவான அளவே ஊரகப் பகுதிகளில் வசிக்கின்றனர்.

வறுமை ஒழிப்பு, வேலைவாய்ப்பை உருவாக்குதல், சுகாதாரம், திறன் மேம்பாடு, மகளிருக்கான சமூக, பொருளாதார மேம்பாடு, சுனாமி மறுவாழ்வு, அடிப்படை வசதிகள் மற்றும் சேவைகளை அளித்தல் போன்ற நோக்கத்திற்காக மத்திய, மாநில அரசுத் திட்டங்கள் மற்றும் அயல்நாட்டு உதவியுடன் செயல்படுத்தப்படும் திட்டங்கள் ஆகியவற்றை நிறைவேற்றும் பொறுப்பு ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறையைச் சார்ந்தது ஆகும். இத்துறை பல்வேறு ஊராட்சி அமைப்புகளையும் திறம்பட்ட உள்ளாட்சி அமைப்புகளாக மாற்றும் பொறுப்பையும் கொண்டுள்ளது. இத்துறையின்கீழ் 12,620 கிராம ஊராட்சிகள், 385 ஊராட்சி ஒன்றியங்கள் (வட்டாரங்களுக்கு இணையாக) மற்றும் 29 மாவட்ட ஊராட்சிகள் உள்ளன. பயிற்சிப் பிரிவு உள்ளிட்ட ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி இயக்ககம், தமிழ்நாடு

மகளிர் நல மேம்பாட்டு நிறுவனம், வாழ்ந்து காட்டுவோம் திட்ட அலகு மற்றும் சுனாமி திட்ட அமலாக்கப் பிரிவு ஆகியவைகளும் இத்துறையின்கீழ் உள்ளன. மாநிலத் தேர்தல் ஆணையத்துக்கும் இத்துறை நிர்வாக உதவி புரிகிறது.

2. ஊராட்சி அமைப்புகள்

2.1 ஊராட்சி அமைப்புகளின் வரலாறு

தமிழக உள்ளாட்சி அமைப்புகள் பாரம்பரியமான பழம்பெரும் வரலாறு உடையவை. காஞ்சீபுரம் மாவட்டத்திலுள்ள உத்திரமேரூர் கல்வெட்டுக் குறிப்புகள் இதற்கு சான்றாகும். அந்த காலகட்டங்களில் சமுதாயக் குழுக்கள் தங்கள் பகுதிகளின் மேம்பாட்டிற்காக பல்வேறு செயல்திட்டங்களை மேற்கொள்ளும் கிராமக் குடியரசுகளைக் கொண்டதாக தமிழ்நாடு விளங்கியது. 10 மற்றும் 11-ஆம் நூற்றாண்டுகளில் சோழர்களின் ஆட்சிக் காலத்தில் இந்த பாரம்பரியம் அதன் சிகரத்தை எட்டியது. இதன்படி கிராமக் குழுக்கள் தங்களது வரையறுக்கப்பட்ட பகுதிகளில் வரி விதித்தல், சமூக வாழ்வை மேம்படுத்துதல் மற்றும் நீதி வழங்குவது போன்ற பொறுப்புகளை மேற்கொண்டிருந்தன. இந்த கிராமக் குழுக்கள், சோழ ஆட்சியாளர்களுடன் சிறந்த நிர்வாக தொடர்பு கொண்டவைகளாக இருந்தன. கிராமக் குழுக்களுக்கு

உறுப்பினர்களைத் தேர்ந்தெடுப்பதில் “குடவோலை முறை” எனப்படும் இரகசிய வாக்களிப்பு முறை பின்பற்றப்பட்டது. சோழர்கள் ஆட்சியின் வீழ்ச்சிக்குப் பிறகு தமிழ்நாடு, கிராம சுயாட்சியின் சரிவையும், அதிகாரத்தை மையப்படுத்தும் நிலப்பிரபுத்துவ நிர்வாக முறையின் மேலாண்மையையும் சந்தித்தது. இம்முறை ஆங்கிலேய பேரரசின் நிர்வாக வசதிக்காக தலசுயாட்சி முறைகளை அறிமுகப்படுத்தும் வரையில் வழக்கில் இருந்தது.

நாடு விடுதலையான பிறகு, மக்களாட்சி அதிகார பரவலாக்கம் குறித்து முதன்முதலில் இயற்றப்பட்ட சட்டம், “மதராஸ் பஞ்சாயத்து சட்டம் 1950” ஆகும். 1957 ஆம் ஆண்டு “உள்ளாட்சி நிர்வாக சீரமைப்பு” குறித்து வெளியிடப்பட்ட வெள்ளை அறிக்கையைத் தொடர்ந்து “மதராஸ் பஞ்சாயத்து சட்டம், 1958” மற்றும் “மதராஸ் மாவட்ட வளர்ச்சி மன்ற சட்டம், 1958” ஆகியவை பின்வரும் சிறப்பியல்புகளுடன் இயற்றப்பட்டன.

- அ) கிராம ஊராட்சிகள் மற்றும் ஊராட்சி ஒன்றியங்களை உள்ளடக்கிய இரண்டு அடுக்கு ஆட்சிமுறை.
- ஆ) சமுதாய வளர்ச்சி வட்டாரங்களுக்கு இணையான ஊராட்சி ஒன்றியங்களை உருவாக்குதல்.

- இ) கிராம ஊராட்சித் தலைவர்கள் ஊராட்சி ஒன்றியக் குழுவில் உறுப்பினர்களாக அங்கம் வகித்தல். இத்துடன் ஊராட்சி ஒன்றியக் குழுத் தலைவர்களை நேர்முகமாக/ மறைமுகமாக தேர்ந்தெடுத்தல்.
- ஈ) மிகுந்த எண்ணிக்கையிலான வளர்ச்சி மற்றும் நலப் பணிகளை கிராம ஊராட்சிகள் மற்றும் ஊராட்சி ஒன்றியங்களுக்கு ஒப்படைத்தல்.
- உ) மாவட்ட போர்டுகளை கலைத்தல்.
- ஊ) மாவட்ட வளர்ச்சிக் குழுவை ஆலோசனை வழங்கும் அமைப்பாக்குதல்.

இந்த இரண்டடுக்கு முறை 1975 வரை நல்லமுறையில் செயல்பட்டு, அவற்றிற்கு முறையாக தேர்தல்கள் நடத்தப்பட்டன. அதன்பிறகு ஊராட்சி ஒன்றியங்கள் மற்றும் கிராம ஊராட்சிகளின் பதவிக்காலம் முறையே 1.2.1977 மற்றும் 12.9.1979 வரை நீட்டிக்கப்பட்டது. அதன் பிறகு 1986 முதல் ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு அடுத்த தேர்தல்கள் நடைபெறும் வரை, ஒரு வட்டாரத்திலுள்ள அனைத்து கிராம ஊராட்சிகளுக்கும் வட்டார வளர்ச்சி அலுவலரும், ஒரு கோட்டத்திலுள்ள அனைத்து ஊராட்சி ஒன்றியங்களுக்கும் கோட்ட வளர்ச்சி அலுவலரும் தனி அலுவலர்களாக இந்த அமைப்புகளை நிர்வகித்தனர். தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட ஊரக உள்ளாட்சி

அமைப்புகள் மார்ச், 1991 வரை பதவியிலிருந்தன. மீண்டும் 1996ம் ஆண்டு அக்டோபர் வரை தேர்தல் நடத்தப்படாததால், ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகளை மேற்கண்ட தனி அலுவலர்களே நிர்வகித்தனர்.

2.2 அரசமைப்பு 73வது திருத்தச் சட்டம் 1992

ஊராட்சி அமைப்புகள் பல மாநிலங்களில், பல வடிவங்களில் செயல்பாட்டில் இருந்த போதிலும் முறையாக தேர்தல்கள் நடத்தப்படாமை, ஆதி திராவிடர், பழங்குடியினர் மற்றும் பெண்களுக்கு போதிய பிரதிநிதித்துவம் இல்லாமை, போதுமான அதிகாரங்கள் வழங்கப்படாமை மற்றும் போதிய நிதி ஆதாரங்கள் இல்லாமை போன்ற காரணங்களால் இவ்வமைப்புகள் மக்களிடம் நற்பெயரைப் பெற இயலவில்லை. இவற்றைக் கருத்தில் கொண்டு அரசமைப்புச் சட்டத்தின்படி ஊராட்சி அமைப்புகள் நிலையானதாகவும், நீடித்ததாகவும், வலுவானதாகவும் விளங்கிட ஏதுவாக 1992 ஆம் ஆண்டு அரசமைப்பு 73-ஆவது திருத்தச் சட்டம் இயற்றப்பட்டது. இச்சட்டம் இயற்றப்பட்டதன் விளைவாக, ஊராட்சி அமைப்புகளில் பல அடிப்படை மாற்றங்கள் கொண்டு வரப்பட்டன. அதனடிப்படையில், 1994ம் ஆண்டு தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் சட்டம் இயற்றப்பட்டு 22.4.1994 முதல் இந்த அரசமைப்புச் சட்டத் திருத்தம் நடைமுறைக்கு வந்தது.

அரசமைப்பு (73வது திருத்த) சட்டம் மற்றும் தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் சட்டம் 1994 ஆகியவை ஊராட்சி அமைப்பு முறையில் முக்கியமான மாற்றங்களைக் கொண்டு வந்தன. அவையாவன:

- அ) மூன்றடுக்கு ஊராட்சி முறை அறிமுகம் - கிராமம், இடைநிலை (வட்டாரம்) மற்றும் மாவட்ட அளவில். (குமிழ் நாட்டில் 12,620 கிராம ஊராட்சிகள், 385 வட்டார ஊராட்சிகள் மற்றும் 29 மாவட்ட ஊராட்சிகள் உள்ளன.)
- ஆ) ஐந்தாண்டுகளுக்கொரு முறை கட்டாய உள்ளாட்சித் தேர்தல்கள் மற்றும் உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் பதவிக்காலம் முடிவதற்கு முன்போ அல்லது உள்ளாட்சி அமைப்புகள் கலைக்கப்பட்ட தேதியிலிருந்து 6 மாதத்திற்குள்ளாகவோ தேர்தல்கள் நடத்தப்படும்.
- இ) ஒவ்வொரு ஊராட்சி அமைப்பின் மக்கள் தொகையில் ஆதிதிராவிடர்கள் மற்றும் பழங்குடியினர் மக்கள் தொகை விகிதாச்சாரத்திற்கேற்ப, உறுப்பினர் பதவியிடங்கள், தலைமை பதவியிடங்களில் சுழற்சி முறையில் இட ஒதுக்கீடு செய்யும் முறையை அறிமுகப்படுத்தியது.

- ஈ) உறுப்பினர் மற்றும் தலைமை பதவியிடங்களில் பெண்களுக்கு மூன்றில் ஒரு பங்கு சுழற்சி முறையில் இட ஒதுக்கீடு செய்யும் முறையை அறிமுகப்படுத்துதல்.
- உ) ஊரக மற்றும் நகர்ப்புற உள்ளாட்சித் தேர்தல்களை தொடர்ந்து நடத்துவதற்கு சுயசார்புடைய அமைப்பாக மாநிலத் தேர்தல் ஆணையத்தை அமைத்தல்.
- ஊ) மாநில அரசின் நிதி ஆதாரங்களை, நகர மற்றும் ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு பகிர்ந்தளிப்பதற்கு பரிந்துரை செய்வதற்காக, ஐந்தாண்டுகளுக்கொரு முறை மாநில நிதி ஆணையத்தை அமைத்தல்.
- எ) மாவட்டத்திலுள்ள ஊரக மற்றும் நகர்ப்புற உள்ளாட்சி அமைப்புகளால் தயாரிக்கப்பட்ட திட்டங்களை ஒருங்கிணைத்து, மாவட்டம் முழுவதற்குமான ஒட்டுமொத்த மாவட்ட வளர்ச்சித் திட்டம் தயாரிக்க, மாவட்ட திட்டக் குழுவை ஏற்படுத்துதல்.
- ஏ) கிராம ஊராட்சியிலுள்ள பதிவு செய்யப்பட்ட அனைத்து வாக்காளர்களையும் உள்ளடக்கிய “கிராமசபை” கோட்பாட்டை அறிமுகப்படுத்துதல்.

2.2.1 அரசமைப்பு சட்டத்தின் 73-வது திருத்தம் குறித்து தமிழகத்தின் நிலைப்பாடு

அரசமைப்புச் சட்டத்தின் 73வது திருத்தத்தின் சில இனங்களில் தமிழக அரசுக்கு தொடர்ந்து மாறுபட்ட கருத்துக்கள் இருந்து வருகின்றன. இந்த புதிய அமைப்புகளின் பன்னிரண்டு ஆண்டுகால செயல்பாட்டின் மூலம் அடைந்த அனுபவம், இந்த மாறுபட்ட கருத்துக்களை உறுதிப்படுத்தியுள்ளது. தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் சட்டம் 1958ன் படி, கிராம ஊராட்சித் தலைவர்கள், ஊராட்சி ஒன்றியக்குழுவினின் பதவி வழி உறுப்பினர்களாக இருந்தார்கள். அதனால் இரண்டுக்கு ஊராட்சி அமைப்புகளிடையே ஒன்றுக்கொன்று இயைந்த நிலை இருந்து வந்தது. எனவே அவை ‘ஊராட்சி ஒன்றியம்’ என்ற பெயரில், கிராம ஊராட்சிகளின் ஒருங்கிணைந்த ஒன்றியமாக உண்மையில் செயல்பட்டன. கிராம ஊராட்சித் தலைவர்களே ஊராட்சி ஒன்றியக்குழுவினின் பதவி வழி உறுப்பினர்களாகவும் இருந்ததால், ஒன்றிய குழுவிற்கு தனியாக வார்டு உறுப்பினர்கள் தேர்ந்தெடுக்கப்படவில்லை. ஊராட்சி ஒன்றியங்களுக்கு தனியாக வார்டு உறுப்பினர் பதவியிடங்களும் (மாநில அளவில் மொத்தம் 6,570) மற்றும் மாவட்ட ஊராட்சிகளுக்கு (656) வார்டு உறுப்பினர் பதவியிடங்களும் உருவாக்கப்பட்டு, உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கை பெருமளவில் அதிகரிக்கப்பட்டு, மூன்றாண்டுக்கு ஊராட்சிகளிடையே மோதலும்,

ஒற்றுமையின்மையும் ஏற்பட வழி வகுத்துள்ளது. அரசமைப்பு பிரிவுக்கூறு 243 சி(3)-ன்படி, ஒரு மாநிலம், சட்டவடிவின் மூலம், கிராம ஊராட்சித் தலைவர்கள், ஊராட்சி ஒன்றியக்குழுவில் பிரதிநிதித்துவம் பெறவும், ஊராட்சி ஒன்றியக்குழுத் தலைவர்கள், மாவட்ட ஊராட்சியில் பிரதிநிதித்துவம் பெறவும் வழி வகை செய்துள்ளது. ஆனால் இந்த முறையினால், ஊராட்சி ஒன்றியக்குழுக்களும், மாவட்ட ஊராட்சிகளும் இயங்க முடியாத அளவுக்கு அதிக எண்ணிக்கையிலான உறுப்பினர்களைக் கொண்டிருப்பதாலும் மற்றும் இரண்டு வேறுபட்ட அதிகார மையங்களாக உருவாகி, ஒற்றுமையின்மை ஏற்பட வாய்ப்புள்ளதாலும் இந்த அமைப்பு திருப்திகரமாக இல்லை. எனவேதான், தமிழ்நாட்டில், அரசமைப்பு பிரிவுக்கூறு 243 சி(3) பயன்படுத்தப்படவில்லை. மூன்றாண்டுக்கு அமைப்புகளிடையே தொடர்பின்மை காரணமாக ஒவ்வொரு அமைப்பும், இதர இரண்டு அமைப்புகள் செய்யும் பணிகளை தெரிந்துகொள்ள வாய்ப்பு இல்லாமல் போகும் நிலை உருவாகி உள்ளது. இந்த நிலை, பணிகளை தேர்வு செய்வதில் பல அதிகார மையங்களையும், தேவையற்ற வேலைப் பளுவினையும், காலதாமதம் ஏற்படும் நிலையையும், பெரும்பாலும் உருவாக்குகிறது. தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் சட்டம் 1958ன் கீழ், கிராம ஊராட்சித் தலைவர்கள் ஊராட்சி ஒன்றியக்குழுவின் பதவி வழி உறுப்பினர்களாக இருந்த நிலையையே மீண்டும் உருவாக்க வேண்டுமென்பதை அரசு வலியுறுத்தி வருகிறது.

1958 ஆம் ஆண்டு சட்டத்தின்படி, ஊராட்சி ஒன்றியக்குழுத் தலைவரை நேரிடையாகவோ அல்லது மறைமுகமாகவோ தேர்ந்தெடுக்கலாம். பெரும்பாலான நேரங்களில், ஊராட்சி ஒன்றியக்குழுத் தலைவர்களுக்கு நேரிடையான தேர்தல்கள் நடந்தன. இந்த முறையில் ஊராட்சி ஒன்றியக்குழுத் தலைவர்கள் மிகுந்த நன்மதிப்பை பெற்றிருந்ததோடு, உள்நோக்கம் கொண்ட நம்பிக்கையில்லாத தீர்மானம் கொண்டு வர வாய்ப்பு இல்லாததாலும், இந்த நடைமுறை நன்றாக செயல்பட்டு வந்தது. ஆனால், 73-வது அரசமைப்பு சட்டத் திருத்தத்திற்கு பிறகு, ஒன்றியக்குழு மற்றும் மாவட்ட ஊராட்சித் தலைவரை மறைமுகமாக தேர்ந்தெடுக்க அரசமைப்பு சட்டமே வழி வகுக்கிறது. கிராம ஊராட்சித் தலைவர்கள் தேர்தலை பொறுத்தவரை மட்டுமே நேரிடை அல்லது மறைமுக தேர்தல் மூலமாக தேர்ந்தெடுப்பது மாநில அரசின் விருப்பத்திற்குட்பட்டது. இதே போன்று, ஊராட்சி ஒன்றியக் குழு தலைவர் மற்றும் மாவட்ட ஊராட்சித் தலைவர்களை தேர்ந்தெடுக்கும் முறை மாநில அரசின் விருப்பத்திற்கே விடப்பட வேண்டும் என மாநில அரசு வலியுறுத்தி வருகிறது.

அரசமைப்பு சட்ட திருத்தத்தில், ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு ஒரு திருத்தமும் (73வது) நகர்ப்புற உள்ளாட்சிகளுக்கு ஒரு திருத்தமும் (74வது), ஆக அரசமைப்பு சட்டத்திற்கு மொத்தம் இரண்டு திருத்தங்களுக்குப் பதிலாக ஊரக மற்றும் நகர்ப்புற

உள்ளாட்சிகளை சேர்த்து ஒரே அரசமைப்பு சட்டத் திருத்தத்தை கொண்டு வந்திருக்க வேண்டும் என்ற கருத்தினை தமிழ்நாடு அரசு நெடுங்காலமாக கொண்டுள்ளது. இத்தகைய பிரிவினால் மாவட்ட ஊராட்சி, மாவட்டத்திலுள்ள அனைத்து ஊரக மற்றும் நகர்ப்புற உள்ளாட்சிகளை ஒருங்கிணைக்கும் ஒரு அமைப்பாக இல்லாமல் அதனுடைய எல்லை ஊரகப் பகுதிகளுக்கு மட்டுமே உள்ளது என்ற நிலையை ஏற்படுத்தியுள்ளது. ஏறக்குறைய 42% நகர்ப்புற மக்கள் தொகை மற்றும் மிகவும் நகர்ப்புற தன்மை கொண்ட கோயம்புத்தூர் (69.1%), கன்னியாகுமரி (66%), நீலகிரி (58%), தேனி (54%) மற்றும் மதுரை (52%) போன்ற மாவட்டங்களைக் கொண்ட இம்மாநிலத்தில் மாவட்ட ஊராட்சி, மாவட்டம் முழுவதும் நடைபெறும் வளர்ச்சிப் பணிகளை ஒருங்கிணைக்கும் மற்றும் கண்காணிக்கும் அமைப்பாக இருக்க வேண்டும் என்ற வாதம் வலுவற்றதாகும். ஊராட்சி ஒன்றியங்கள், நகராட்சிகள் மற்றும் பேரூராட்சிகள் ஆகியவற்றின் தலைவர்கள் மாவட்ட ஊராட்சிகளில் பதவி வழி உறுப்பினர்களாகவும் மாவட்ட ஊராட்சித் தலைவரை நேரிடையாகவோ அல்லது மறைமுகமாகவோ தேர்ந்தெடுக்கும் முறையும் இருந்தால் அது அர்த்தமுள்ளதாகவும், நம்பகத்தன்மை உடையதாகவும் இருந்திருக்கும். ஊரக மற்றும் நகர்ப்புற உள்ளாட்சிகளை சேர்ந்த உறுப்பினர்களைக் கொண்டு அமைக்கப்பட்ட மாவட்ட திட்டக்குழு மூலமாக இந்த குறைபாடுகளை

நிவர்த்தி செய்ய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருப்பினும், ஊராட்சி ஒன்றிய மற்றும் கிராம ஊராட்சிகளின் உறுப்பினர்களுக்கு மாவட்டத் திட்டக் குழுவில் பிரதிநிதித்துவம் இல்லாத காரணத்தால் அதன் அமைப்பில் குறைபாடு உள்ளது.

மாவட்ட ஊராட்சிகளை நீக்கவும், இரண்டடுக்குமுறை ஊராட்சிகளை ஏற்படுத்தவும், அரசமைப்புச் சட்டத்தில் தேவையான திருத்தங்கள் கொண்டுவர தமிழ்நாடு அரசு வலியுறுத்தும் என 2006-ல், தமிழ்நாடு சட்டமன்றத்தில் ஆளுநர் உரையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. மாவட்ட போர்டுகளுக்கும், அமைச்சர்கள், பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் மற்றும் சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள் ஆகியோருக்கிடையே ஏற்பட்ட அரசியல் வேறுபாடுகள் காரணமாக, 1961 ஆம் ஆண்டு மாவட்ட போர்டுகள் கலைக்கப்படும் வரை தமிழகத்தில் அதிகாரமிக்க தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட மாவட்ட போர்டுகள் இருந்தன. மாவட்ட போர்டுகளுக்கு பதிலாக அனைத்து பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள், சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள் மற்றும் ஊராட்சி ஒன்றியம், மாநகராட்சி, நகராட்சி மற்றும் பேரூராட்சி ஆகியவற்றின் தலைவர்களைக் கொண்ட மாவட்ட வளர்ச்சி மன்றம் என்ற ஒரு ஆலோசனை வழங்கும் மற்றும் திட்டமிடும் அமைப்பு, மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரை, தலைவராகக் கொண்டு ஏற்படுத்தப்பட்டது. கிராம ஊராட்சிகள் மற்றும் ஊராட்சி ஒன்றியங்களே, மக்களுக்கு

மிக அருகாமையிலும் மற்றும் சுயாட்சி அமைப்பில் முக்கிய இடத்தினை பிரதிபலிக்கும் வகையிலும் 'உள்ளூர்' அமைப்பு என்ற நிலையில் உள்ள இரண்டு அடுக்குகள் ஆகும் என தமிழ்நாடு அரசு உணர்ந்துள்ளது. இந்த இரண்டு அடுக்குகளும் மேலும் வலுவூட்டப்படவும், துடிப்புள்ள அமைப்புகளாக மாற்றப்படவும் அவசியம் உள்ளது. மாவட்ட போட்டுகளை கலைத்ததற்கான காரணங்கள் இப்பொழுதும் பொருந்தும் என்பதே இந்த அரசின் கருத்தாகும். ஆலோசனை வழங்கும் மற்றும் திட்டமிடும் அமைப்பாக செயல்படும் மூன்றாவது அடுக்கான மாவட்ட ஊராட்சிக்கும் இந்த நிலை பொருந்தும். அதே நேரத்தில், பிற மாநிலங்களும் தங்களின் சொந்த அனுபவங்களின் அடிப்படையில் இது குறித்து மாறுபட்ட கருத்துக்களை கொண்டிருக்கலாம் என்பதை இந்த அரசு நன்கு அறியும். உதாரணமாக, சில மாநிலங்கள், கிராம மற்றும் மாவட்ட ஊராட்சிகளே தேவையென்றும், இடைப்பட்ட அமைப்பு (வட்டார அல்லது தாலுக்கா ஊராட்சி) அவசியமில்லையெனவும் கருதுகின்றன. இருப்பினும், தற்போதைய அமைப்பில் ஒரு அடுக்கு கூடுதலாகவே உள்ளது என்பதே பொதுவான கருத்தாகும்.

மாநிலங்களைப் பொறுத்தமட்டும், சட்டமன்றம் கட்டாயம் இருக்க வேண்டுமெனவும், சட்டமேலவை, சம்பந்தப்பட்ட மாநில அரசுகளின் விருப்பப்படி அமைத்துக் கொள்ளவும் அரசமைப்பு சட்டத்தில் வழி வகையுள்ளது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. மாறுபட்ட தேவைகளைப் பூர்த்தி

செய்யும் வகையில், கிராம ஊராட்சிகளை அனைத்து மாநிலங்களுக்கும் கட்டாயமாக்குவதுடன், வட்டார அளவில் அல்லது மாவட்ட அளவில் அல்லது இரண்டு அளவிலும் ஏற்படைய ஊராட்சிகளை மாநில அரசுகள் தங்களின் விருப்பப்படி அமைத்துக் கொள்ள அரசமைப்புச் சட்டத்தில் உரிய திருத்தங்கள் கொண்டு வரலாம். இந்த அரசு, அரசமைப்பு சட்டத்தில் இத் திருத்தங்களைக் கொண்டுவர வலியுறுத்தும்.

2.3 உள்ளாட்சித் தேர்தல்கள்

2.3.1 2006ல் நடைபெற்ற ஊராட்சி அமைப்புகளுக்கான தேர்தல்கள்

தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் சட்டம் ஏப்ரல் 1994ல் இயற்றப்பட்டாலும், 1996ல் புதிய அரசு பதவியேற்றின்பு தான், அனைத்து ஊரக மற்றும் நகர்ப்புற உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு முதல் சாதாரண தேர்தல்கள் அக்டோபர் 1996ல் நடத்தப்பட்டன. உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கான இரண்டாவது சாதாரண தேர்தல்கள் அக்டோபர் 2001ல் நடத்தப்பட்டன. உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கான மூன்றாவது சாதாரண தேர்தல்கள் அக்டோபர் 2006ல் நடத்தப்பட்டன.

மூன்றாண்டுக்கு ஊராட்சிகளில் தேர்தல் நடத்தப்பட்ட பதவியிடங்கள் மற்றும் தலைமைப் பதவியிடங்கள் விவரங்கள் அட்டவணை 1-ல் கொடுக்கப்பட்டுள்ளன.

அட்டவணை - 1

ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகளில் பதவியிடங்கள் மற்றும் தலைமைப் பதவியிடங்கள் விவரங்கள்

1	கிராம ஊராட்சி வார்டுகள்	40,879
2	கிராம ஊராட்சி வார்டு உறுப்பினர்கள்	97,458
3	ஊராட்சி ஒன்றிய வார்டுகள்	6,570
4	மாவட்ட ஊராட்சி வார்டுகள்	656
5	கிராம ஊராட்சித் தலைவர்கள்	12,618
6	ஊராட்சி ஒன்றியக் குழுத் தலைவர்கள்	385
7	மாவட்ட ஊராட்சித் தலைவர்கள்	29

2.3.2 பதவியிடங்கள் மற்றும் தலைமைப் பதவியிடங்கள் ஒதுக்கீடு மற்றும் சுழற்சி முறை

இந்திய அரசமைப்புச் சட்டம், சட்டக்கூறு 243D-ல் ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகளில் ஆதிதிராவிடர்கள், பழங்குடியினர்கள் மற்றும் பெண்களுக்கான பதவியிடங்களுக்கு இடஒதுக்கீடு மற்றும் சுழற்சி முறைக்கு வழிவகை செய்யப்பட்டுள்ளது. இதற்கு தொடர்புடையவை தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் சட்டம், 1994-ல்

பிரிவுகள் 11, 20, 32, மற்றும் 57 ஆகியவை ஆகும். இதற்கு தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் (பதவியிடங்களுக்கான ஒதுக்கீடு மற்றும் சுழற்சி முறை) விதிகள், 1995, இணைந்து நிறைவாக்குகிறது. இந்த விதிகளில் பதவியிடங்களுக்கான இட ஒதுக்கீடு பற்றி விளக்கப்பட்டுள்ளது. இதன்படி ஆதிதிராவிடர், பழங்குடியினர் மற்றும் பெண்களின் வார்டுகள், இப்பிரிவினரின் மக்கள் தொகை விகிதாச்சாரத்தின் அடிப்படையில் இறங்கு வரிசையில் அமைத்து அப்பிரிவினரின் மக்கள்தொகை விழுக்காட்டிற்கு ஈடான எண்ணிக்கையில் பதவியிடங்கள் ஒதுக்கீடு செய்யப்படுகிறது. இந்த விதிகளின் கீழ், சுழற்சி முறையின் கால அளவும் நிர்ணயம் செய்யப்பட்டுள்ளது. தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் (பதவியிடங்களுக்கான ஒதுக்கீடு மற்றும் சுழற்சி முறை) விதிகள், 1995 விதி 7-ஐ, அரசாணை நிலை எண்.105, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி (சி4) துறை, நாள் 19.2006 மூலம் அரசு திருத்தம் செய்துள்ளது. அதன்படி, அக்டோபர், 2006 உள்ளாட்சித் தேர்தலில் ஆதிதிராவிடர், பழங்குடியினர் மற்றும் பெண்களுக்காக ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்ட கிராம ஊராட்சி, ஊராட்சி ஒன்றிய, மாவட்ட ஊராட்சித் தலைவர்களுக்கான பதவியிடங்கள் 10 ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு சுழற்சி முறையில் மாற்றியமைக்கப்பட்டன. மூன்றாண்டுக்கு ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகளில் பெண்களுக்காக ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்ட வார்டு உறுப்பினர்கள் பதவியிடங்கள் அனைத்தும் பத்தாண்டுகளுக்குப் பிறகு சுழற்சி முறையில் மாற்றம்

செய்யப்பட்டன. ஆனால், ஆதிதிராவிடர், பழங்குடியினருக்கு ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்ட வார்டு உறுப்பினர்கள் பதவியிடங்கள் சுழற்சி செய்யப்படவில்லை. ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர்களுக்கு செய்யப்பட்ட இந்த ஒதுக்கீடு அரசு மறு உத்தரவு பிறப்பிக்கும் வரை தொடரும்.

எனினும், பதவியிடங்களுக்கான இடஒதுக்கீட்டிற்கு எதிர்ப்பின் காரணமாக நீண்டகாலமாக தேர்தல்கள் நடைபெறாதிருந்த மதுரை மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த பாப்பாப்பட்டி, கீரிப்பட்டி, நாட்டார்மங்கலம் மற்றும் விருதுநகர் மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த கொட்டக்காச்சியேந்தல் ஊராட்சிகளின் தலைவர் பதவியிடங்களுக்கான இட ஒதுக்கீட்டை சுழற்சி செய்வதில்லை என அரசு தெளிவாக முடிவு செய்தது. அக்டோபர் 2006ல் நடைபெற்ற சாதாரணத் தேர்தல்களின்போது இந்த நான்கு ஊராட்சிகளின் தலைவர் மற்றும் வார்டு உறுப்பினர்களின் பதவியிடங்களுக்கான தேர்தல்கள் நடத்தப்பட்டு, தீர்வு காண இயலாது எனத் தோன்றிய இந்தப் பிரச்சனைக்கு இந்த அரசு தீர்வு கண்டது. இந்த ஊராட்சிகளிலுள்ள பல்வேறு வகுப்பினரும் தங்களது கடந்த கால கருத்து வேறுபாடுகளை மறந்து, புதிதாகத் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட தாழ்த்தப்பட்ட வகுப்பைச் சார்ந்த ஊராட்சித் தலைவர்களை முழு மனதுடன் ஏற்றுக் கொண்டனர் என்பது மன நிறைவளிக்கிறது.

ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகளில் பெண்கள், ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினருக்கான இட ஒதுக்கீடு விபரம் அட்டவணை-2-ல் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.

அட்டவணை - 2

பெண்கள், ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினருக்கான

இட ஒதுக்கீடு விவரம்

வ எ ண்	இட ஒதுக்கீடு வகை	மொத்த பதவி மிடங் கள்/ தலை மை பதவி மிடங் கள்	பெண்களுக்கான இட ஒதுக்கீடு		ஆதிதிராவிடர் களுக்கான இட ஒதுக்கீடு		பழங்குடி யினருக்கான இட ஒதுக்கீடு	
			எண் ணிக் கை	சத வீதம்	எண் ணி க்கை	சத வீதம்	எண் ணி க்கை	சத வீதம்
1	மாவட்ட ஊராட்சி தலைவர்கள்	29	10	34%	7	24%	0	0%
2	ஊராட்சி ஒன்றியக் குழுத் தலைவர்கள்	385	140	36%	87	23%	4	1%
3	கிராம ஊராட்சி தலைவர்கள்	12,618	4,275	34%	3,143	25%	156	1%
4	மாவட்ட ஊராட்சி வார்டு உறுப்பினர்கள்	656	226	34%	154	23%	8	1%
5	ஊராட்சி ஒன்றிய வார்டு உறுப்பினர்கள்	6,570	2,302	35%	1,534	23%	64	1%
6	கிராம ஊராட்சி வார்டு உறுப்பினர்கள்	97,458	32,638	33%	24,630	25%	983	1%

2.4 அதிகாரப் பகிர்வு

உள்ளாட்சி நிர்வாகம் என்பது மாநில அரசிற்கு ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ள பொருள் ஆகும். இது இந்திய அரசமைப்பு சட்டத்தின் 7-வது அட்டவணையில் பட்டியல்-2ல் இனம் 5-ல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. ஊரக உள்ளாட்சிகளுக்கான அதிகாரப் பகிர்வு குறித்த அடிப்படைக் கோட்பாடுகள் இந்திய அரசமைப்புச் சட்டத்தின் பிரிவு 243ஜி-யில் வரையறுக்கப்பட்டுள்ளன. இப்பிரிவின்படி, அரசமைப்புச் சட்டத்தில் கூறப்பட்டுள்ள வரைமுறைகளை மீறாமல், ஒவ்வொரு மாநிலமும், ஊராட்சி அமைப்புகள் சுயாட்சி அமைப்புகளாக விளங்குவதற்கு என்னென்ன பொறுப்புகளையும் அதிகாரங்களையும் வழங்க வேண்டுமோ, அவற்றை வழங்குவதற்கு மாநில சட்டப் பேரவையின் மூலம் சட்டம் இயற்றலாம். இவ்வாறு இயற்றப்படும் சட்டத்தில் கூறப்படும் நிபந்தனைகளுக்கும், கட்டுப்பாடுகளுக்கும் உட்பட்டு ஒவ்வொரு நிலையில் உள்ள ஊராட்சி அமைப்புகளும் தாம் ஆற்ற வேண்டிய கடமைகளையும், பொறுப்புகளையும், அதிகாரங்களையும் வரையறுத்து வழங்குவது குறித்து இப்பிரிவில் கூறப்பட்டுள்ளது. மேலும் பொருளாதார வளர்ச்சி மற்றும் சமூக நீதியை மேம்படுத்த திட்டம் தயாரிப்பது மற்றும் பதினோராவது அட்டவணையில் குறித்துள்ளபடி ஊராட்சி அமைப்புகளுக்கு பிரித்து வழங்க வேண்டிய 29 இனங்கள் குறித்த நடவடிக்கைகள், பொருளாதார முன்னேற்றம் மற்றும் சமூக நீதியை

உறுதிப்படுத்தும் வகையில் திட்டங்களை நிறைவேற்றும் பொறுப்புகள் வழங்குவது ஆகியவை குறித்தும் இப்பிரிவில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஊராட்சி அமைப்புகள் செயல்திறன் வாய்ந்த தன்னாட்சி நிர்வாக அமைப்புகளாக செயல்படவேண்டும் என்பதில் இந்த அரசு உறுதி பூண்டுள்ளது. 1996-ம் ஆண்டு மூன்றாண்டுக்கு ஊராட்சிகளுக்கு தேர்தல்கள் முதன் முறையாக நடத்தி முடிக்கப்பட்ட பிறகு, மாநிலத் திட்டக்குழுவின் அப்போதைய முழு நேர உறுப்பினரான திரு.எல்.சி.ஜெயின் அவர்களைத் தலைவராகக் கொண்டு மூன்று அடுக்கு ஊராட்சிகளுக்கு அதிகாரம் அளிப்பதற்கான பரிந்துரைகளை வழங்குவதற்காக முதல் உயர்நிலைக் குழு ஒன்று அமைக்கப்பட்டது. இக்குழு தனது அறிக்கையை 1997ம் ஆண்டு ஏப்ரல் மாதம் அரசுக்கு சமர்ப்பித்தது.

எல்.சி.ஜெயின் குழுவின் பெரும்பான்மையான பரிந்துரைகளுக்கு ஊராட்சிகளுக்கு அதிகாரம் அளிக்கும் வண்ணம் செயல்வடிவம் கொடுக்கப்பட்டது. ஊரக வளர்ச்சித் துறை மட்டுமல்லாது அரசின் பிற துறைகளான வேளாண்மை, கால்நடை பராமரிப்பு, வனம், சமூக நலம், வருவாய், காதி மற்றும் கிராமத் தொழில்கள், கல்வி, சுகாதாரம் மற்றும் குடும்ப நலம், ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலன், கூட்டுறவு, உணவு மற்றும் நுகர்வோர் பாதுகாப்பு போன்ற துறைகளும் மூன்றாண்டுக்கு

ஊராட்சிகளுக்கு அதிகாரங்களைப் பகிர்ந்தளிக்கும் அரசாணைகள் வெளியிட்டுள்ளன.

ஊராட்சிகளுக்கு கூடுதல் அதிகாரங்களை பரிந்துரைக்கும் பொருட்டு, பல்வேறு அரசியல் கட்சிகளைச் சார்ந்த பதவியிலிருந்த சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள் மற்றும் அனுபவமிக்கவர்களை உள்ளடக்கிய இரண்டாவது உயர்நிலைக் குழுவை அரசாணை (நிலை) எண்.320, ஊரக வளர்ச்சி (சி1) துறை, நாள் 11.11.1997-ன் படி அப்போதைய மாண்புமிகு ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் உள்ளாட்சித் துறை அமைச்சர் திரு.கோ.சி.மணி அவர்கள் தலைமையில் அரசு அமைத்தது. இக்குழு, அரசுக்கு 1,209 பரிந்துரைகளை 11.01.1999 அன்று சமர்ப்பித்தது. இவைகளில் 718 பரிந்துரைகளை ஏற்று அவற்றை நடைமுறைப்படுத்த உரிய ஆணைகளை அரசு வெளியிட்டது.

ஊரக மற்றும் நகர்ப்புற உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு கூடுதல் அதிகாரங்கள் மற்றும் பொறுப்புகள் வழங்க வேண்டும் என்ற இந்த அரசின் உறுதியினைத் தொடர்ந்து, மாண்புமிகு துணை முதலமைச்சர் திரு மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் தலைமையில், குறிப்பிட்ட மாவட்ட ஊராட்சித் தலைவர்கள், ஊராட்சி ஒன்றியக்குழுத் தலைவர்கள், கிராம ஊராட்சித் தலைவர்கள் மற்றும் இப்பொருள் குறித்த சில வல்லுனர்களை உள்ளடக்கிய மூன்றாவது உயர் நிலைக் குழு, அரசாணை நிலை எண். 6 ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித்

(சி-1) துறை நாள் 22.1.2007-ன்படி அமைக்கப்பட்டது. ஊரக மற்றும் நகர்ப்புற உள்ளாட்சி அமைப்புகளிடம் ஏற்கெனவே ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ள கடமைகள், பொறுப்புகள் மற்றும் அதிகாரங்களை ஆய்வு செய்து இவ்வமைப்புகள் மேலும் திறம்பட செயலாற்ற ஏதுவாக கூடுதல் அதிகாரங்களை வழங்க பரிந்துரைகள் செய்திட இக்குழு கேட்டுக்கொள்ளப்பட்டது.

2.4.1 திரு மு.க. ஸ்டாலின் தலைமையிலான உயர் நிலைக்குழு

உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு கூடுதல் பொறுப்புகள் மற்றும் அதிகாரங்கள் வழங்கும் பொருட்டு, மாண்புமிகு துணை முதலமைச்சர் அவர்கள் தலைமையில் மூன்றாவது உயர் நிலைக் குழு அமைக்கப்பட்டது. இக்குழுவின் முதல் கூட்டம் 7.3.2007 அன்று நடைபெற்றது. இதன் தொடர்ச்சியாக, மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் பங்கேற்புடன் உள்ளாட்சி பிரதிநிதிகள் கருத்தரங்கம் 18.3.2007 அன்று நடைபெற்றது. மேலும், மண்டல வாரியாக, ஈரோடு (24.07.2007), திருச்சி (25.07.2007), திருவண்ணாமலை (03.08.2007), விருதுநகர் (23.08.2007) ஆகிய இடங்களில் மாண்புமிகு துணை முதலமைச்சர் அவர்களின் தலைமையில் உள்ளாட்சிப் பிரதிநிதிகளின் கருத்தரங்குகள் நடத்தப்பட்டன. இக்குழுவின் இரண்டாவது கூட்டம் 19.09.2007 அன்று நடைபெற்றது. உள்ளாட்சி நிறுவனங்களுக்கு கூடுதல் அதிகாரம் வழங்குவது

தொடர்பாக பிற துறை செயலாளர்களுடன் கலந்துரையாடல் 11.10.2007 மற்றும் 12.10.2007 ஆகிய தேதிகளில் மாண்புமிகு துணை முதலமைச்சர் அவர்களின் தலைமையில் நடைபெற்றது. இக்குழு, 39 பொருள்களின் கீழ் 99 பரிந்துரைகள் அடங்கிய தனது அறிக்கையை 10.12.2007 அன்று மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களிடம் அளித்தது.

2.4.2 திரு மு.க.ஸ்டாலின் குழுவின் பரிந்துரைகள்

மூன்றாவது உயர்நிலைக்குழுவின் முக்கியமான பரிந்துரைகள் கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ளன.

- பல்வேறு துறைகள் மூலம் செயல்படுத்தப்படும் அனைத்து திட்டங்களையும் சமூக தணிக்கை செய்யும் அமைப்பாக கிராம சபை செயல்பட வேண்டும்.
- தனிநபர் பயன் பெறும் அனைத்துத் திட்டங்களின் பயனாளிகள் பட்டியல் கிராம சபையால் ஒப்புதல் அளிக்கப்பட வேண்டும்.
- கிராம ஊராட்சிகளிலுள்ள பல உறுப்பினர் வார்டு முறையை நீக்கி ஊராட்சி ஒன்றியங்கள் மற்றும் மாவட்ட ஊராட்சிகளில் உள்ளது போலவே ஒரு உறுப்பினர் உள்ள வார்டு முறையைக் கொண்டுவருதல்.

- ஊரக மற்றும் நகர்ப்புற உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் பதவிகாலத்தில் நிலைத்த தன்மையினை கொண்டு வரும் நோக்கில் நம்பிக்கையில்லாத தீர்மானம் கொண்டுவருவதிலும், நிறைவேற்றுவதிலும் உள்ள விதிமுறைகளை கடுமையாக்குதல்.
- ஒவ்வொரு ஆண்டும் நவம்பர் 1-ஆம் தேதியினை “உள்ளாட்சிகள் தினமாக” கொண்டாடுதல்.
- நலிவுற்ற கிராம ஊராட்சிகள் குடிநீர் வழங்கல், தெரு விளக்குகள் மற்றும் சுகாதாரம் ஆகியவைகளுக்கான தங்களது செலவினங்களை மேற்கொள்ள ஏதுவாக மாநில நிதி ஆணைய மானியத்தை உயர்த்துதல் மற்றும் மத்திய நிதி ஆணைய மானியம் முழுவதையும் கிராம ஊராட்சிகளுக்கு வழங்குதல்.
- ஒப்படைக்கப்பட்ட வருவாய் இனங்களான தலவரி, தலமேல்வரி, முத்திரைத்தாள் கட்டணம் மீதான மேல்வரி மற்றும் கேளிக்கை வரிகளை இனி மாநில அளவில் திரட்டி அவற்றை மாவட்டங்களுக்கு சீராக பகிர்ந்தளித்தல்.
- ஊராட்சி அமைப்புகள் செயல்பாட்டில் பெரிய அளவில் சுதந்திரம் அளிக்கும் வண்ணம் கிராம ஊராட்சி, ஊராட்சி ஒன்றியம் மற்றும் மாவட்ட ஊராட்சிகளின் பொது நிதியிலிருந்து

மேற்கொள்ளப்படும் பணிகளுக்கு நிர்வாக அனுமதி வரம்பினை உயர்த்துதல்.

- கிராம ஊராட்சி கணக்குகளை ஒழுங்கு முறைப்படுத்துதல்.
- மூன்றடுக்கு ஊராட்சிகளின் தலைவர்கள், ஊராட்சி ஒன்றிய மற்றும் மாவட்ட ஊராட்சி உறுப்பினர்களுக்கு அடையாள அட்டை வழங்குதல்.
- வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (கிராம ஊராட்சிகள்)-ஐ ஊதியம் வழங்கும் அலுவலராக்குதல்.
- அனைத்து கிராம ஊராட்சிகளுக்கும் தொலைபேசி வசதி வழங்குதல்.
- ஊராட்சி ஒன்றியங்களுக்கு கம்பியில்லாத் தகவல் தொடர்பு வசதி.
- ஊராட்சி அமைப்புகள் மற்றும் ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறையில் முக்கிய அலுவலர்களுக்கு வாகனங்கள்.
- நமக்கு நாமே திட்டத்தை மீண்டும் கொண்டு வருதல்.
- ஊராட்சி ஒன்றியப் பள்ளிகள் சீரமைப்பு குறித்து திட்டமிடுதல்.
- அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்டத்தின்கீழ் அனைத்து கிராம ஊராட்சிகளிலும்

நூலகங்கள் மற்றும் விளையாட்டு மையங்கள் அமைத்தல்.

- கிராம அளவில் பிறகுறைகளுக்கான பயனாளிகளை தேர்வு செய்வதிலும், திட்டங்களைச் செயல்படுத்துவதிலும் கிராம ஊராட்சியே கிராம அளவிலான குழுவாக செயல்படுதல்.

உயர்நிலைக் குழுவின் பெரும்பாலான பரிந்துரைகளை அரசு ஏற்கனவே ஏற்று உரிய ஆணைகளையும் வெளியிட்டுள்ளது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

2.5 உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் எல்லைகளை மறு வரையறை செய்தல்

ஊரக மற்றும் நகர்ப்புற உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் நிலை உயர்த்துதல், நிலை குறைப்பு, பிரித்தல் மற்றும் இணைத்தல் குறித்து பல கோரிக்கைகள் அரசால் பெறப்பட்டுள்ளன. இதுபோன்ற கோரிக்கைகள் குறித்து இறுதி பரிந்துரையை அரசுக்கு அனுப்புமுன் மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர்கள்/துறைத் தலைவர்கள் பொதுமக்களின் கருத்துக்களை கேட்பதற்கு பின்பற்ற வேண்டிய வழிமுறைகள் குறித்து அரசாணை நிலை எண்.131 ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித்(சி1) துறை நாள் 16.3.2007-ல் உத்திரவிடப்பட்டுள்ளது. தற்போது உள்ளாட்சி

அமைப்புகளில் பதவியிலுள்ள எவரும் இதனால் பாதிக்கப்படமாட்டார்கள் என ஊரக மற்றும் நகர்ப்புற உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு தெளிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

இது தொடர்பாக ஊரக மற்றும் நகர்ப்புற உள்ளாட்சி அமைப்புகளிடமிருந்து பெறப்பட்ட பல்வேறு கோரிக்கைகளின் அடிப்படையில் மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர்கள் ஏற்கனவே, பொதுமக்கள் கருத்தறியும் கூட்டங்கள் நடத்தியுள்ளனர். இதுகுறித்து பெறப்பட்ட கருத்துருக்கள் அரசின் பரிசீலனையில் உள்ளன.

2.6 ஊராட்சி ஒன்றிய எல்லைகள் சட்டமன்ற தொகுதிகளின் எல்லைகளுக்குள் வரும் வகையில் சீரமைத்தல்

சட்டமன்ற தொகுதிகளின் எல்லைகள் மறுசீரமைக்கப்படுவதற்கு முன்னர் 278 ஊராட்சி ஒன்றியங்களின் எல்லைகள் முழுவதும் ஒரே சட்டமன்ற தொகுதியின் எல்லைக்குள் வருமாறு அமைந்திருந்தன. சட்டமன்ற தொகுதிகளின் எல்லைகள் மறுசீரமைக்கப்பட்ட பின்னர், இந்த எண்ணிக்கை 213ஆக குறைந்துள்ளது. தற்போது, 172 ஊராட்சி ஒன்றியங்கள் இரண்டு அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட சட்டமன்ற தொகுதிகளில் அமையப்பெற்றுள்ளன. எனவே முழு ஊராட்சி ஒன்றியங்கள் மட்டுமே ஒரு சட்டமன்ற தொகுதியின் கீழ் வரும் வகையில் ஊராட்சி ஒன்றிய எல்லைகளை சீரமைக்க அரசு நடவடிக்கை

எடுத்து வருகிறது. ஆனால், ஊராட்சி ஒன்றிய எல்லைகளை சீரமைப்பதன் காரணமாக தற்போது உள்ளாட்சி அமைப்புகளில் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட பதவியில் உள்ள எவரும் இதனால் பாதிக்கப்பட மாட்டார்கள். மறு சீரமைக்கப்பட்ட ஊராட்சி ஒன்றியங்கள் அக்டோபர் 2011ல் நடைபெறவுள்ள உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கான சாதாரண தேர்தலின் போது நடைமுறைக்கு வரும்.

2.7 ஊராட்சி உறுப்பினர்களின் தகுதியின்மை

மக்கள் பிரதிநிதித்துவ சட்டம் 1951-ல், சட்டமன்ற உறுப்பினர்களுடைய தகுதியின்மையை குறிக்கும் வழிவகைகளைப் போல் தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் சட்டம், 1994ல், பிரிவுகள் 34, 35, 37, 38, 39 மற்றும் 41 -க்கு திருத்தங்கள் வெளியிட்டுள்ளது. இதன்படி, ஊராட்சி உறுப்பினராக இருக்கக் கூடியவரின் தகுதியின்மை குறித்து, அரசு, தமிழ்நாடு மாநிலத் தேர்தல் ஆணையத்தை கலந்தாலோசித்து முடிவு செய்யும். மேலும், 41-A, 41-B, 41-C மற்றும் 41-D என புதிய பிரிவுகள் இச்சட்டத்தில் சேர்க்கப்பட்டு, தமிழ்நாடு மாநிலத் தேர்தல் ஆணையம் ஊராட்சி உறுப்பினரின் தகுதியின்மை தொடர்பாக விசாரணை செய்ய வழிவகை செய்யப்பட்டுள்ளது.

2.8 கிராம சபை

ஒவ்வொரு கிராம ஊராட்சியிலும் அடித்தள சனநாயக அமைப்பாக இருப்பது கிராம சபையாகும். கிராம ஊராட்சிகள் செவ்வளவே செயல்படத் தேவையான வெளிப்படையான மற்றும் பொறுப்பான நிர்வாகத்தினை ஊக்குவிக்கவும், திட்டமிடுதல், திட்டங்களை செயல்படுத்துதல், பயனாளிகளை தேர்வு செய்தல் ஆகியவற்றில் பொதுமக்களின் பங்கேற்பினை அதிகரிக்கவும் மற்றும் சமூகத் தணிக்கைக்கு வழிவகுப்பதற்கும், செயல்திறன்மிக்க ஒரு கிராம சபை அவசியமாகிறது. ஒவ்வொரு கிராம ஊராட்சியிலும், ஒரு ஆண்டில் குறைந்தது நான்கு முறையாவது, அதாவது சனவரி 26, மே 1, ஆகஸ்டு 15 மற்றும் அக்டோபர் 2 ஆகிய நாட்களில் கிராம சபைக் கூட்டம் நடத்த அரசு ஆணையிட்டுள்ளது.

கிராம சபை கூட்டம் நடத்தும் முறையினை செம்மைப்படுத்தும் நோக்கில், இந்த அரசு, தமிழ்நாடு கிராம சபை (குறைவெண் வரம்பு, கூட்டங்கள் கூட்டுதல், நடத்துதல் மற்றும் வழிமுறை) விதிகள் 1998ல் அரசாணை (நிலை) எண்.130 ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி(சி4) துறை நாள் 25.9.2006 மூலம் தேவையான திருத்தங்கள் செய்து ஒவ்வொரு ஊராட்சியிலுள்ள வார்டுகளிலும், சுழற்சி முறையில் கிராம சபை நடத்திட உத்திரவிட்டுள்ளது. மேலும்,

பெரிய ஊராட்சிகளில் வாக்காளர்களில் 10 சதவீதத்தினர் கிராம சபையில் கலந்து கொள்ள வேண்டும் என்ற குறைவெண் வரம்பினை செயல்படுத்த இயலாத நிலை உள்ளதால், கிராம ஊராட்சிகளின் மக்கள் தொகையின் அடிப்படையில் குறைவெண் வரம்பினை தளர்த்தி, அட்டவணை-3ல் குறிப்பிட்டபடி நிர்ணயம் செய்யப்பட்டுள்ளது.

அட்டவணை - 3

கிராம சபைக் கூட்டத்திற்கான திருத்திய குறைவெண் வரம்பு

வரிசை எண்.	கிராம ஊராட்சியின் மக்கள் தொகை	கிராம சபைக் கூட்டத்திற்கான குறைவெண் வரம்பு
1	500 வரை	50
2	501 முதல் 3,000 வரை	100
3	3,001 முதல் 10,000 வரை	200
4	10,000க்கு மேல்	300

கிராம சபைக் கூட்டத்தில் கலந்து கொள்ளும் உறுப்பினர்களில் மூன்றில் ஒரு பங்காவது மகளிர் இடம் பெற வேண்டும். மேலும், கிராம ஊராட்சியின் மொத்த மக்கள் தொகையில் தாழ்த்தப்பட்ட/பழங்குடியினர் மக்கள்

தொகை எத்தனை சதவீதம் உள்ளதோ அத்தனை சதவீத தாழ்த்தப்பட்ட/பழங்குடியினர் கிராம சபைக் கூட்டத்தில் கலந்து கொள்ள வேண்டுமென துணை குறைவேண் வரம்பு நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது. கிராம சபைக் கூட்டத்தின் வருகை மற்றும் நடவடிக்கைகளை முறையான பதிவேடுகள் மற்றும் புகைப்படம் மூலம் பதிவு செய்யவும் கட்டாயமாக்கப் பட்டுள்ளது.

மாண்புமிகு துணை முதலமைச்சர் அவர்களின் தலைமையிலான மூன்றாவது உயர்நிலைக்குழு, கிராம சபைக் கூட்டம் நடத்துவதற்கான செலவினத்தை ரூ.500லிருந்து, ரூ.1,000ஆக உயர்த்த வேண்டுமென்று பரிந்துரை செய்திருந்தது. மேற்காணும் பரிந்துரையை அரசு ஏற்று, அரசாணை எண்.160, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி (பரா.1) துறை, நாள்: 30.09.2008ல் கிராம ஊராட்சித் தலைவர்கள், கிராம ஊராட்சியின் ஒப்புதலுடன் ஒரு கிராம சபைக் கூட்டம் நடத்துவதற்கு ரூ.1,000/- வரை செலவு செய்ய அனுமதித்துள்ளது.

2.9. கிராம ஊராட்சிகள்

மாநிலத்தின் 31 மாவட்டங்களில் உள்ள 385 ஊராட்சி ஒன்றியங்களில் 12,620 கிராம ஊராட்சிகள் உள்ளன. இதில் இரண்டு புதிய கிராம ஊராட்சிகள், அதாவது பெருமாத்தூர் மற்றும் இந்திரா நகர் ஆகியவை கடலூர் மாவட்டத்தில் உள்ள குறிஞ்சிப்பாடி ஊராட்சி ஒன்றியத்தில் 16.8.2008 அன்று

உருவாக்கப்பட்டுள்ளன. ஒவ்வொரு மாவட்டத்திற்கும் சராசரியாக 421 கிராம ஊராட்சிகளும், ஒவ்வொரு வட்டாரத்திற்கும் சராசரியாக 32 கிராம ஊராட்சிகளும் உள்ளன. நீலகிரி (35), கன்னியாகுமரி (99), தேனி (130), கரூர் (158) ஆகிய மாவட்டங்களில் கிராம ஊராட்சிகளின் எண்ணிக்கை குறைவாகவும், விழுப்புரம் (1,104), திருவண்ணாமலை (860), வேலூர் (753), கடலூர் (683), காஞ்சிபுரம் (648) ஆகிய மாவட்டங்களில் கிராம ஊராட்சிகளின் எண்ணிக்கை அதிகமாகவும் உள்ளன. தமிழகத்தில் கிராம ஊராட்சிகளின் மக்கள் தொகை மிகப் பெரிய அளவில் மாறுபடுகிறது. சில ஊராட்சிகளில் மக்கள் தொகை 500-க்கும் குறைவாகவும், சில ஊராட்சிகளில் 25,000-க்கு அதிகமாகவும் உள்ளன. இதனை அட்டவணை-4ல் காணலாம்.

அட்டவணை-4
மக்கள் தொகை அடிப்படையில்
கிராம ஊராட்சிகளின் வகைபாடு
(2001 மக்கள்தொகை கணக்கெடுப்பு)

மக்கள்தொகை	கிராம ஊராட்சிகளின் எண்ணிக்கை
500 க்கு கீழ்	66
501 முதல் 1,000 வரை	1,177
1,001 முதல் 3,000 வரை	7,243*
3,001 முதல் 5,000 வரை	2,569
5,001 முதல் 10,000 வரை	1,379
10,000க்கு மேல்	186
மொத்தம்	12,620*

*கடலூர் மாவட்டத்தில் புதிதாக உருவாக்கப்பட்ட இரண்டு கிராம ஊராட்சிகளையும் சேர்த்து.

தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் சட்டம், 1994 பிரிவு 110 மற்றும் 111ன்படி பல்வேறுபட்ட பொதுநலக் கடமைகள் மற்றும் செயல்பாடுகள் கிராம ஊராட்சிக்கு ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளதால் கிராம ஊராட்சி, மூன்றடுக்கு ஊராட்சிகளில் முதன்மை வகிக்கின்றது. கிராம ஊராட்சிகள் தங்கள் கடமைகளை திறம்பட மேற்கொள்ள ஏதுவாக கூடுதல் அதிகாரங்கள் வழங்க, இந்த அரசு தொடர்ந்து முயற்சி செய்து வருகின்றது. கிராம ஊராட்சியின் நிதி நிலைமையை

உயர்த்தவும் இந்த அரசு பல்வேறு முயற்சிகளை மேற்கொண்டு வருகிறது.

தமிழ்நாட்டிலுள்ள கிராம ஊராட்சிகளின் மக்கள் தொகை, 500க்கும் குறைவானதாகவும் 25,000க்கும் அதிகமானதாகவும் வேறுபட்டு உள்ளதாலும், மாநில நிதி ஆணையத்தின் நிதிப்பகிர்வு மக்கள் தொகையோடு தொடர்புடையதாக உள்ளதாலும், சிறிய கிராம ஊராட்சிகளுக்கு குறைவான மானியமும் பெரிய ஊராட்சிகளுக்கு அதிக மானியமும் கிடைக்கின்றன. பெரிய ஊராட்சிகளின் தேவைகள் அதிகம் இருப்பினும், அனைத்து ஊராட்சிகளிலும் ஊராட்சிகளை நிர்வகிப்பதற்கு அவைகளின் பரப்பளவுக்கு தொடர்பில்லாத சில நிலையான செலவினங்கள் உள்ளன. எனவே, ஒரு கிராம ஊராட்சிக்கு வழங்கப்படும் மாநில நிதி ஆணைய மானியமானது அந்த ஊராட்சியின் மாறிவரும் செலவினங்களுக்கு இணையாக இல்லாவிடினும், நிலையான செலவினங்களை ஈடுகட்டும் அளிவிற்காவது இருக்க வேண்டும். தங்களது மின்சாரக் கட்டணத்தைகூட செலுத்த முடியாத சில கிராம ஊராட்சிகளும் இருந்தன. மேலும், சில கிராம ஊராட்சிகள் தங்களுடைய ஊழியர்களுக்கு ஊதியம் மற்றும் சம்பளம் கூட குறித்த காலத்தில் வழங்க இயலாத நிலையிலும் இருந்தன. இவ்வகையான நலிவுற்ற கிராம ஊராட்சிகளுக்கு உதவிடும் வகையில், மாநில நிதி ஆணைய மானியத்தில் ஒரு

குறிப்பிட்ட சதவீதத்தை சமன்பாடு நிதியாக ஒதுக்கீடு செய்ய மாநில நிதி ஆணையங்கள் பரிந்துரை செய்தன. ஆனால் சமன்பாடு நிதியை ஒதுக்கீடு செய்வது மாவட்ட ஆட்சியர்களின் விருப்புரிமையின் அடிப்படையில் இருந்ததால் நிதியை பிரித்து வழங்குவதில் ஒரு ஒழுங்குமுறை இல்லாதது கடந்த காலங்களின் அனுபவமாக காண முடிகிறது.

எனவே, அரசு, அரசாணை நிலை எண் 199 நிதி (நிதிக்குழு-IV) துறை நாள் 25.5.2007ன்படி மாநில நிதி ஆணைய மானியத்தில் ஒவ்வொரு கிராம ஊராட்சிக்கும் குறைந்த பட்சமாக ரூ.3 இலட்சத்தினை மக்கள் தொகையைக் கணக்கில் எடுக்காமல் ஒதுக்கீடு செய்தும், மீதம் உள்ள தொகையினை மட்டும் கிராம ஊராட்சியின் மக்கள் தொகை அடிப்படையில் பிரித்து வழங்கவும் ஆணையிட்டுள்ளது. அரசின் இந்த முடிவின் மூலம், கிராம ஊராட்சிகளின் வருவாயில் உள்ள ஏற்றத்தாழ்வுகளை குறைக்கவும், அதே சமயம், நலிவுற்ற கிராம ஊராட்சிகள் தன்னளவில் வலுவான நிலையினை மேம்படுத்திக் கொள்ளவும் வழிவகை செய்யப்பட்டுள்ளது.

அரசாணை நிலை எண் 119, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் (சி2) துறை, நாள் 26.2.2007ன்படி, 12வது நிதி ஆணைய மானியம் முழுவதும் கிராம ஊராட்சிகளுக்கு வழங்க ஆணையிடப்பட்டுள்ளது. அட்டவணை 5-ல் இதன் விவரங்களை காணலாம்.

அட்டவணை-5

வாவினத்திற்கேற்ப கிராம ஊராட்சிகளின் வகைபாடு

வ. எண்	வருவாய் அளவு	குறைந்தபட்ச மாநில நிதிக்குழு மானியம் விடுவிக்கப்படுவதற்கு முன்னர் கிராம ஊராட்சிகளின் எண்ணிக்கை (2003-04 முதல் 2005-06 வரையிலான 3 ஆண்டுகளுக்கான சராசரி வருவாய் அடிப்படையில்)	குறைந்தபட்ச மாநில நிதிக்குழு மானியம் விடுவிக்கப்படுவதற்கு பின்னர் கிராம ஊராட்சிகளின் எண்ணிக்கை (2008-09ம் ஆண்டு வருவாய் அடிப்படையில்)
1	ரூ.50,000 வரை	10	0
2	ரூ.50,000 முதல் ரூ.1 லட்சம் வரை	178	0
3	ரூ.1 லட்சம் முதல் ரூ.5 லட்சம் வரை	7,422	1,021
4	ரூ.5 லட்சம் முதல் ரூ.10 லட்சம் வரை	3,181	7,146
5	ரூ.10 லட்சம் முதல் ரூ.25 லட்சம் வரை	1,489	3,902
6	ரூ.25 லட்சம் முதல் ரூ.50 லட்சம் வரை	252	393
7	ரூ.50 லட்சம் முதல் ரூ.1 கோடி வரை	60	121
8	ரூ.1 கோடி முதல் ரூ.3 கோடி வரை	24	32
9	ரூ.3 கோடிக்கு மேல்	2	3
மொத்தம்		12,618*	12,618*

*கடலூர் மாவட்டத்தில் புதிதாக உருவாக்கப்பட்ட இரண்டு கிராம ஊராட்சிகள் நீங்கலாக.

மேற்படி அட்டவணை மூலம், பெரும்பாலான ஊராட்சிகளின் சராசரி வருமானம் உயர்ந்துள்ளது மட்டுமின்றி, பல கிராம ஊராட்சிகளுக்கிடையே இருந்த சமச்சீரற்ற வருவாய் நிலை, இந்த அரசின் நடவடிக்கையால் குறைந்துள்ளது என்பதும் தெரியவருகிறது.

2.9.1 கடமைகள்

தமிழ்நாடு கிராம ஊராட்சிகள் சட்டம், 1994ன் பிரிவுகள் 110 மற்றும் 111-ல், கிராம ஊராட்சிகளின் கடமைகள் மற்றும் பொறுப்புகள் பற்றி விவரித்துள்ளன. கிராம ஊராட்சிகளின் சில முக்கிய கடமைகளாவன:

- அ. ஊராட்சியிலுள்ள அனைத்து கிராமச் சாலைகளையும் அமைத்தல், பழுது பார்த்தல் மற்றும் பராமரித்தல்.
- ஆ. வீட்டு மனைப் பிரிவுகள் மற்றும் கட்டிட வரைபடங்களுக்கு அனுமதி வழங்குதல்
- இ. கட்டிடம் உள்ள பகுதியில் உள்ள பொது இடங்கள் மற்றும் பொதுச் சாலைகளில் தெருவிளக்குகள் அமைத்தல்.
- ஈ. வடிகால்கள் கட்டுதல்.
- உ. கிராமங்களிலுள்ள தெருக்களை சுத்தப்படுத்துதல் மற்றும் சுகாதார நிலையை மேம்படுத்துதல்.

ஊ. பொதுக் கழிப்பிடங்கள் அமைத்தல் மற்றும் பராமரித்தல்.

எ. கிணறுகள், குளங்கள் மற்றும் குட்டைகள் வெட்டுதல், பழுது பார்த்தல் மற்றும் பராமரித்தல். மேலும் குடிநீர் வழங்கும் நீர் நிலைகளை அமைத்தல் மற்றும் பராமரித்தல்.

ஏ. சுடுகாடு மற்றும் இடுகாடுகளைப் பராமரித்தல்.

ஐ. பூங்கா மற்றும் படிப்பகங்களைப் பராமரித்தல்.

ஓ. இந்திரா நினைவு குடியிருப்புத் திட்டம், தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டம் போன்ற திட்டங்களை செயல்படுத்துதல்.

ஔ. அவ்வப்போது அரசு அறிவிக்கை வாயிலாக வரையறை செய்யப்படும் பிற கடமைகள்.

2.9.2 நிதி ஆதாரங்கள்

கிராம ஊராட்சியின் முக்கிய வருவாய் ஆதாரங்களாவன:

அ) வரி வருவாய்

மூன்றடுக்கு ஊராட்சிகளில், கிராம ஊராட்சிகளுக்கு மட்டும் தான் வரி விதிக்கும் அதிகாரம் உள்ளது. வீட்டு வரி,

தொழில் வரி, விளம்பர வரி ஆகியவை பொதுவாக விதிக்கப்படும் வரிகள்.

ஆ) வரி அல்லாத வருவாய்

கட்டிடங்கள் மற்றும் வரைபட அனுமதிக்கான உரிமக் கட்டணம், அபாயகரமான மற்றும் அருவருக்கத்தக்க தொழில்களுக்கான உரிமம், குடிநீர் கட்டணம், வண்டி நிலையங்களுக்கான கட்டணம், மீன் பாசி குத்தகை, 2சி மரப்பட்டா, பொருட்காட்சிகள் மற்றும் சந்தைகளிலிருந்து பெறப்படும் வருமானம், படகுகளிலிருந்து வருமானம், அபராதங்கள் மற்றும் தண்டத் தீர்வை போன்றவைகள் ஆகும்.

இ) ஒப்படைக்கப்பட்ட மற்றும் பகிர்ந்தளிக்கப்பட்ட வருவாய்

மாநில அளவில் ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட பல்வேறு இனங்கள் இவ்வருவாயில் அடங்கும். (தலவரி, தலமேல்வரி, முத்திரைத்தாள் மீதான மிகுவரி, கேளிக்கை வரி). இவ்வருவாய், கிராம ஊராட்சி உட்பட மூன்றடுக்கு ஊராட்சி அமைப்புகளுக்கும் ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி இயக்குநரால் விடுவிக்கப்படுகிறது. கிராம ஊராட்சிக்கு ஒப்படைக்கப்பட்ட மற்றும் பகிர்ந்தளிக்கப்பட்ட மற்ற வருவாய் இனங்களில் சிறு கனிமங்கள் மீதான உரிமக் கட்டணம் (100%), குத்தகைத் தொகை (50%), மற்றும் சமூகக்

காடுகளில் உள்ள மரங்களுக்கான ஏலத்தொகை ஆகியவை அடங்கும்.

ஈ) மானியம்

மத்திய நிதி ஆணைய மானியம், மாநில நிதி ஆணைய மானியம், மத்திய மற்றும் மாநில அரசுகளின் வளர்ச்சித் திட்டங்களுக்கான மானியம் ஆகியவை.

2.9.3 நிர்வாக அதிகாரங்கள்

கிராம ஊராட்சிக்கு கிராம ஊராட்சித் தலைவரே செயல் அலுவலர் ஆவார். தலைவர் மற்றும் துணைத்தலைவர் இருவரும் இணைந்து காசோலை வழங்குவதற்கு கையொப்பமிட வேண்டும். இவர்களுக்கு இடையே சுமுகமான உறவுகள் இல்லையென்றால், மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர், ஊராட்சிகளின் ஆய்வாளர் என்ற முறையில் கிராம ஊராட்சியிலுள்ள வேறொரு உறுப்பினரை தலைவருடன் இணைந்து காசோலையில் கையொப்பமிடுவதற்கு நியமிப்பார்.

அரசாணை நிலை எண் 203, ஊரக வளர்ச்சி (ம) ஊராட்சித் (PRI) துறை நாள் 20.12.2007ன்படி தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் (பணிகளுக்கான திட்டம் மற்றும் மதிப்பீடு தயாரித்தல் மற்றும் பணிகளின் வகை மற்றும் நிலை) விதிகள் 2007-ஐ அரசு கொண்டு வந்தது. அதன்படி கிராம

ஊராட்சிகள் பொது நிதியிலிருந்து ஒரு பணியினை ரூ.2 இலட்சம் வரை மேற்கொள்ள கிராம ஊராட்சியே நிர்வாக அனுமதி வழங்கலாம் என தெரிவித்துள்ளது. இதற்கு முன்னர், ரூ.1 லட்சம் வரையான பணிகளுக்கு மட்டுமே கிராம ஊராட்சி நிர்வாக அனுமதி வழங்க இயலும். ரூ.2 லட்சம் முதல் ரூ.50 இலட்சம் வரையிலான மதிப்புள்ள பணிகளுக்கு மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரே நிர்வாக அனுமதி வழங்க தகுதிவாய்ந்த அலுவலர் ஆவார். ரூ.50 இலட்சத்துக்கு மேல் உள்ள பணிகளுக்கு ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி இயக்குநரே நிர்வாக அனுமதி வழங்க தகுதி வாய்ந்த அலுவலர் ஆவார். இருப்பினும், மத்திய மற்றும் மாநில அரசுத் திட்டங்களை மேற்கொள்வதற்கு மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் முன் அனுமதி தேவையாகும். ரூ.2000/- வரையிலான அவசரப் பணியை ஒரு முறையும், ஒரு ஆண்டில் ரூ.5000/-க்கு மிகாமலும், தொழில் நுட்ப அனுமதி பெறாமல் அவசர பணிகளை மேற்கொள்ள கிராம ஊராட்சிகளுக்கு சுதந்திரம் அளிக்கப்பட்டுள்ளது. ஊராட்சித் தலைவர், தனது காசோலை மூலம் ஊராட்சிகள் சில்லரை செலவினம் மேற்கொள்ள ரூ.500/- வரை எடுத்துக் கொள்ளலாம்.

கைப்பம்புகள், விசைப்பம்புகள் மற்றும் தெருவிளக்கு பராமரிப்புப் பணிகளை முறையாக மேற்கொள்ளத் தேவையான அதிகாரங்கள் கிராம ஊராட்சிகளுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளன. ஒரு ஆண்டில் ஒரு கைப்பம்பு பராமரித்திட ரூ.600/- மற்றும் ஒரு விசைப்பம்பு பராமரித்திட

ரூ.7500/-க்கு மிகாமல் மதிப்பீட்டுக்காகவோ, பட்டியலுக்காகவோ பொறியாளரை அணுகாமல் செலவினம் மேற்கொள்ளலாம். தெருவிளக்கு உபகரணங்களை குறிப்பிட்ட தரத்துடன் ஊராட்சிகளே வாங்கிக்கொள்ளலாம்.

2.9.4 உத்தமர் காந்தி கிராம ஊராட்சி விருது

அரசாணை நிலை எண். 111, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி (சி2) துறை, நாள் 5.9.2006-ன்படி உத்தமர் காந்தி கிராம ஊராட்சி விருது ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது. 2006-07ஆம் ஆண்டிலிருந்து ஒவ்வொரு ஆண்டும் ஊராட்சிகளில் மேற்கொள்ளப்படும் சிறந்த பூர்வாங்கப் பணிகள், புதுமையான முயற்சிகள் போன்ற இனங்களில் கடந்த 5 ஆண்டுகளில் மிக சிறப்பாக பணியாற்றியுள்ள ஊராட்சிகளுக்கு உத்தமர் காந்தி கிராம ஊராட்சி விருது வழங்கப்படும். தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட ஒவ்வொரு ஊராட்சிக்கும் நற்சான்றிதழ், கேடயம் மற்றும் ரூ.5 இலட்சத்துக்கான வெகுமதியும் பரிசாக வழங்கப்படும். ஊராட்சித் தலைவர்களுக்கு நற்சான்றிதழும் பதக்கமும் வழங்கப்படும். 2006-07ஆம் ஆண்டிற்காக மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர்களிடமிருந்து பெறப்பட்ட 124 கருத்துருக்களில் 45 கருத்துருக்கள், இந்திய ஆட்சிப் பணி அலுவலர் தலைமையிலான குழுவின் தல ஆய்வுக்கு தேர்வு செய்யப்பட்டன. அதிலிருந்து 15 கிராம ஊராட்சிகளை தேர்வு செய்து மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர்

அவர்களால் 10.10.2007 அன்று உத்தமர் காந்தி ஊராட்சி விருது வழங்கப்பட்டது. 2007-08ஆம் ஆண்டில், மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர்களிடமிருந்து பெறப்பட்ட 84 கருத்துருக்களில், 43 கருத்துருக்கள் இதற்கென அமைக்கப்பட்ட குழுவினால் கள ஆய்வு மேற்கொள்ளும் பொருட்டு சுருக்கத்தேர்வு செய்யப்பட்டது. மேற்காணும், சுருக்கத்தேர்வு செய்யப்பட்ட கிராம ஊராட்சிகள், உயர்நிலை அலுவலர்களைக் கொண்ட மூன்று குழுக்களால் ஆய்வு செய்யப்பட்டு, தகுதி வாய்ந்த 15 கிராம ஊராட்சிகளுக்கு உத்தமர் காந்தி ஊராட்சி விருது, மாண்புமிகு முதல் அமைச்சர் அவர்களால், 19.12.2008 அன்று வழங்கப்பட்டது. 2008-09ஆம் ஆண்டில், இவ்விருதிற்காக, ரூ75 லட்சம் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டு, உரிய கருத்துருக்களை அனுப்ப மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர்கள் கேட்டுக் கொள்ளப்பட்டுள்ளார்கள்.

2006-07 மற்றும் 2007-08ஆம் ஆண்டுகளின் உத்தமர் காந்தி கிராம ஊராட்சி விருது பெற்ற கிராம ஊராட்சிகளின் விபரங்கள் அட்டவணை-6ல் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.

அட்டவணை-6
உத்தமர் காந்தி கிராம ஊராட்சி விருது –
தேர்ந்தெடுக்கப்பெற்ற ஊராட்சிகள்

வ. எண்.	2006-07	2007-08
1.	ஓடந்துறை, கோயம்புத்தூர்	கீழவள்ளக்கால், திருநெல்வேலி
2.	திண்டல், ஈரோடு	பெத்துரெட்டியபட்டி, விருதுநகர்
3.	மைக்கேல் பட்டினம், இராமநாதபுரம்	தாமரைக்குளம், இராமநாதபுரம்
4.	நாலுகோட்டை, சிவகங்கை	விழுந்தமாவடி, நாகப்பட்டினம்
5.	காட்டுப்புத்தூர், வேலூர்	பள்ளிவர்த்தி, திருவாரூர்
6.	சின்னனூர், சேலம்	இடையன்குடி, திருநெல்வேலி
7.	கீழத்திருப்பாலக்குடி, திருவாரூர்	சீனிவாசநல்லூர், தஞ்சாவூர்
8.	திக்கணங்கோடு, கன்னியாகுமரி	திருவரங்கம், இராமநாதபுரம்
9.	கூளாடி, திருச்சி	ஈசநத்தம், கரூர்
10.	லெட்சுமிபுரம், தேனி	தும்மனட்டி, நீலகிரி
11.	காட்சநல்லூர், நாமக்கல்	இராமசாமிநாயக்கன்பட்டி, தேனி
12.	பாப்பநல்லூர், காஞ்சிபுரம்	முதலைப்பட்டி, நாமக்கல்
13.	மா.கொளக்குடி, கடலூர்	ம.மு.கோவிலூர், திண்டுக்கல்
14.	ஐக்கம்பேட்டை, விழுப்புரம்	மைலம்பாடி, ஈரோடு
15.	கொ.கீரனூர், திண்டுக்கல்	காட்டேந்தல் சுக்கானூரணி, சிவகங்கை

2.9.5 சமூக பொறுப்புணர்வுடன் செயல்படும் வர்த்தக மற்றும் தொழில் நிறுவனங்களுக்கான விருது

தொழில், சேவை மற்றும் வர்த்தக நிறுவனங்கள் தங்களது சமூக பொறுப்பின் ஒரு பகுதியாக பாராட்டத்தக்க வகையில், பல்வேறு சமூக பொருளாதார மேம்பாட்டுப் பணிகளில் ஈடுபடுவதை ஊக்குவித்து சிறப்பிக்கும் வகையில் 2007-08ஆம் ஆண்டிலிருந்து, ஆண்டுதோறும், இத்தகைய சிறந்த நிறுவனங்களுக்கு விருது வழங்க, அரசாணை எண் 117, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சிகள் (மாஅதி 2) துறை, நாள் 02.07.2007ல் ஆணையிடப்பட்டுள்ளது. இந்த விருது, ரூ.5 இலட்சம் ரொக்கத் தொகையும், நற்சான்றிதழும் கொண்டதாகும். ஒவ்வொரு ஆண்டும், 5 சிறந்த வணிக மற்றும் தொழில் நிறுவனங்களுக்கு இவ்விருது வழங்கப்படும்.

இத்தகைய நிறுவனங்களிலிருந்து, நேரிடையாகவும், மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர்கள் மூலமாகவும், ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி ஆணையரால் பெறப்பட்ட விண்ணப்பங்கள் பரிசீலனை செய்யப்பட்டு, சுருக்கத்தேர்வு செய்யப்பட்ட நிறுவனங்கள், மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர்களின் கள ஆய்விற்காகவும், குறிப்புரைக்காகவும் அனுப்பப்பட்டன. மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர்களின் அறிக்கைகள் மற்றும் ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி ஆணையரின் கருத்துரு ஆகியவற்றை பரிசீலனை செய்த பின்னர், அரசாணை எண் 18, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி (மாஅதி 1) துறை, நாள்

02.03.2009ல், 2007-08ஆம் ஆண்டிற்கான 5 நிறுவனங்களும் 2008-09ஆம் ஆண்டிற்கான 4 நிறுவனங்களும் சமூக பொறுப்புணர்வுடன் செயல்பட்டமைக்காக விருது வழங்க தேர்வு செய்து அரசு ஆணையிட்டுள்ளது.

2.9.6 கிராம ஊராட்சி கணக்குகளை ஒழுங்கு முறைப்படுத்துதல்

கிராம ஊராட்சிக் கணக்குகளை முறைப்படுத்தவும் மற்றும் கணக்குகளைப் பராமரிப்பதற்கான வழிமுறைகளை நிர்ணயிப்பதற்குமான அரசின் ஆணை, அரசாணை எண்.92, ஊரக வளர்ச்சித் துறை, நாள் 26.3.1997ல் வெளியிடப்பட்டது. இந்த அரசு ஆணை வெளியிட்டது, கிராம ஊராட்சிகளுக்கு அதிகாரப் பகிர்வு செய்வதில் மேற்கொள்ளப்பட்ட மிகப் பெரிய முன்னேற்ற நடவடிக்கையாகும். இதற்கு முன்னர் ஊராட்சி ஒன்றிய அலுவலகத்தில் கிராம ஊராட்சித் தொகுப்பு நிதி என்கிற முறையில் கிராம ஊராட்சிகளின் கணக்குகள் பராமரிக்கப்பட்டு வந்தன. இதன்படி ஊராட்சி ஒன்றிய அலுவலர்கள் கிராம ஊராட்சிகளில் பல்வேறு கணக்குகளை முன் ஆய்வு செய்த பின்னர்தான் நிதி விடுவிக்கப்படும். இந்த முறை மாற்றப்பட்டு, மேற்காணும் ஆணையின்படி கிராம ஊராட்சித் தலைவரும், துணைத் தலைவரும் ஊராட்சிக் கணக்குகளை சுதந்திரமாகப் பராமரிக்கும் அதிகாரம் அளிக்கப்பட்டது. இருப்பினும் கிராம ஊராட்சிக்

கணக்குகளைப் பராமரிக்கும் இப்புதிய முறையில் சில பலவீனங்கள் கண்டறியப்பட்டன. மாநில நிதி ஆணையத்தின் மானியம் மற்றும் மத்திய நிதி ஆணையத்தின் மானியம், நிபந்தனைகளுக்குட்பட்ட மானிய செலவினத்திற்காக கிராம ஊராட்சிகளுக்கு விடுவிக்கப்பட்ட மானியம் பல சந்தர்ப்பங்களில் நிலுவையிலுள்ள மின்சாரம் மற்றும் குடிநீர் கட்டணங்களுக்கான தொகையினை செலுத்தாமல் குறைந்த முக்கியத்துவம் வாய்ந்த பணிகளுக்கு செலவிடப்பட்டது அரசின் கவனத்திற்குக் கொண்டு வரப்பட்டுள்ளது. மின் கட்டணம் மற்றும் குடிநீர் பராமரிப்பு செலவினத்திற்குப் பதிலாக முக்கியமல்லாத இனங்களுக்கு செலவு செய்வதைத் தவிர்க்க கிராம ஊராட்சிகளுக்கு நிதி விடுவிப்பதற்கு முன்னர் மாவட்ட அளவிலேயே மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர்கள், தமிழ்நாடு மின்சார வாரியம் மற்றும் தமிழ்நாடு குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகால் வாரியத்திற்கான நிலுவைக் கட்டணத் தொகை முழுமையும் நேரடியாக செலுத்திவிட்டு, மீதமுள்ள தொகையினை கிராம ஊராட்சிகளுக்கு விடுவிக்க அறிவுறுத்தப்பட்டது. ஆனால் இந்த நடைமுறையில் கீழ்க்காணும் குறைபாடுகள் ஏற்பட்டன.

அ) மாவட்ட அளவில் சம்மந்தப்பட்ட கிராம ஊராட்சித் தலைவர்களின் சரிபார்த்தலின்றி தொகை செலுத்தப்படுவதால் பல

சந்தர்ப்பங்களில் தமிழ்நாடு மின்சார வாரியம் அளித்த தவறான / இரட்டிப்பான பட்டியலுக்கும் தொகை விடுவிக்கப்பட்டுள்ளன.

ஆ) கிராம ஊராட்சித் தலைவர்கள் மின்சாரம் / குடிநீர் பட்டியலுக்காகத் தொகையினைத் தாங்களாகவே நேரடியாக செலுத்தாத காரணத்தால் ஊராட்சியின் மின் கட்டணங்களைக் குறைத்திடும் வகையில் எவ்வித முயற்சியும் மேற்கொள்ளவில்லை.

கிராம ஊராட்சித் தலைவர்கள் மற்றும் துணைத் தலைவர்கள் திட்டப் பணிகளுக்கான நிதியையும், தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டத்திற்கான தொகையினையும், பணியினை அளவு மற்றும் மேலளவு செய்யாமலும், பட்டியல்களை சம்பந்தப்பட்ட வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (கிராம ஊராட்சிகள்) அவர்களின் ஒப்புதல் பெறாமலும், காசோலையை விடுவித்தது பல சந்தர்ப்பங்களில் அரசின் கவனத்திற்குக் கொண்டு வரப்பட்டுள்ளது. ஊராட்சித் தேர்தலுக்கு முன்னர் அதிக அளவில், அனுமதியின்றி பணம் எடுத்த நிகழ்வுகளும் உள்ளன. எனவே கிராம ஊராட்சிக் கணக்குகளை மேலும் முறைப்படுத்தவும், மற்றும் கணக்குகளைப் பராமரிப்பதற்கான வழிமுறைகளை நெறிப்படுத்துவதற்குமான அரசின் ஆணை, அரசாணை எண்.146, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை, நாள் 17.8.2007ல் வெளியிடப்பட்டது.

இந்த அரசாணையில்,

- அ) தமிழ்நாடு மின்சார வாரியம் மற்றும் தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரியம் ஆகியவற்றிற்கு செலுத்த வேண்டிய தொகையினை கிராம ஊராட்சித் தலைவர்கள் தங்களது கட்டுப்பாட்டிலுள்ள நிதியிலிருந்து செலுத்த அதிகாரமளித்தும் மற்றும் அதே சமயத்தில் அதிக முக்கியமல்லாத செலவினத்திற்கு செலவிடத் தடை விதித்தும்;
- ஆ) சம்மந்தப்பட்ட வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (கிராம ஊராட்சிகள்) ஒப்புதல் இல்லாமல் திட்ட நிதி / தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்ட நிதிக் கணக்குத் தொகையினை எடுப்பதைத் தவிர்த்திடவும் உத்தரவிடப்பட்டுள்ளது.

அரசாணை (நிலை) எண் 178, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை, நாள் 25.11.2008 மற்றும் அரசாணை (நிலை) எண் 180, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை, நாள் 01.12.2008 ஆகியவற்றின் மூலம், கிராம ஊராட்சிக் கணக்குகளை பராமரிப்பதில் கூடுதல் நெறிமுறைகளை வெளியிட்டு அரசு ஆணை பிறப்பித்துள்ளது.

2.9.7 ஜமாபந்தி முறையை நீக்குதல்

தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட உள்ளாட்சி அமைப்புகள் இல்லாத போது, ஊராட்சி நிர்வாகம் தனி அலுவலர்களால் நிர்வகிக்கப்பட்டு வந்த நிலையில், ஊராட்சி கணக்குகளை ஆண்டுதோறும் தீர்வு செய்யும் முறை 1992ஆம் ஆண்டு அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது. 73வது அரசியலமைப்புச் சட்டத் திருத்தம், 1992 மற்றும் தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் சட்டம், 1994 ஆகியவற்றின் தொடர்ச்சியாக, ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்காக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட பிரதிநிதிகள் 1996ஆம் ஆண்டு பொறுப்பேற்ற பின்னர், உள்ளாட்சி நிதி செலவினங்களை கண்காணிக்கும் வகையில் நிர்வாகமுறை வலுப்பெற்றுள்ளது. மேலும், கிராம ஊராட்சிக் கணக்குகளை தணிக்கை செய்யும் முறை அறிமுகப்படுத்தப்பட்டு, துணை வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர்கள், தணிக்கை அலுவலர்களாக அமர்த்தப்பட்டனர். கிராம ஊராட்சி கணக்குகளை தணிக்கை செய்வதை கண்காணிக்கவும், தணிக்கைத் தடைகளை நீக்கம் செய்யவும் அதன் முன்னேற்றத்தை ஆய்வு செய்யவும் உதவி இயக்குநர் (தணிக்கை) பணியிடம் தோற்றுவிக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும், கிராம ஊராட்சிக் கணக்குகளை சமூக தணிக்கை செய்யும் அமைப்பாக கிராமசபை விளங்கி வருகிறது. இந்நிலையில், அலுவலர்களால் ஆண்டுதோறும் கிராம ஊராட்சிக் கணக்குகளை தீர்வு செய்யும் முறையால் ஊராட்சிகளின்

சீரிய நிர்வாகத்திற்கு எந்த பங்களிப்பும் இருக்காது என்பதுடன் இந்நடைமுறை ஒரு வழக்கமான சடங்காகவே இருப்பதைக் காணமுடிந்தது. எனவே, அரசாணை எண் 175, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் (பரா2) துறை, நாள் 14.11.2008ன் மூலம், ஊராட்சிக் கணக்குகளை ஆண்டு தோறும் தீர்வு செய்யும் முறையை நீக்கம் செய்து அரசு ஆணையிட்டுள்ளது.

2.9.8 கிராம ஊராட்சிகளுக்குத் தொலைபேசி வசதி

வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர்களும் கிராம ஊராட்சித் தலைவர்களும் அடிக்கடி தொடர்பு கொள்வது அவசியமாகிறது என்ற சூழ்நிலையில் பெரும்பாலான கிராம ஊராட்சிகளில் தொலைபேசி இணைப்பு இல்லாமல் இருப்பது திட்டங்களை செயல்படுத்துவதிலும், ஊராட்சிகளை நிர்வாகம் செய்வதிலும் பெரிய தடையாக உள்ளது. எனவே, ஒவ்வொரு கிராம ஊராட்சியும் ஒரு தொலைபேசி இணைப்பு வைத்துக் கொள்ளவும், தொலைபேசி மாதாந்திரக் கட்டணம் ரூ.750/- என வரையறை செய்தும் அரசாணை எண்.118, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை, நாள் 02.07.2007-ல் வெளியிட்டுள்ளது. தமிழ்நாட்டில் மொத்தமுள்ள 12,620 கிராம ஊராட்சிகளில், இதுவரை 12,572 கிராம ஊராட்சிகளில் தொலைபேசி இணைப்பு கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. தொலைபேசி இணைப்பு கொடுக்கப்பட்டவுடன், டயல்-அப் இணைப்பு மூலம் கிராம ஊராட்சிகள் இணையதளத்துடன் தொடர்பு கொள்ளலாம்.

2.9.9 தமிழ்நாடு மின்சார வாரியம் தொடர்பான பிரச்சனைகள்

தெருவிளக்குகள் பராமரிப்பு மற்றும் குடிநீர் வழங்கல் ஆகியவற்றைப் பராமரிக்கும் இரண்டு பெரிய பொறுப்புகளையும் கிராம ஊராட்சிகள் மேற்கொண்டுள்ளன. வருவாயில் ஏறக்குறைய 70 சதவீதத் தொகை மின் கட்டணம் செலுத்துவதற்கு செலவிடப்படுகிறது. தமிழ்நாடு மின்சார வாரியம் முறையாக மீட்டர் அளவுகள் செய்யாமல் வணிக ரீதியில் மின் கட்டணம் வசூலிக்கிறது என்றும், 45 நாட்களுக்கு மேல் கட்டணம் செலுத்தாமல் நிலுவையிலுள்ள தொகைக்கு 12 சதவீத வட்டி வசூலிப்பதாகவும் அரசின் கவனத்திற்குக் கொண்டு வரப்பட்டுள்ளது. புதிய தெரு விளக்குகள் அமைப்பதற்கான மதிப்பீட்டை தமிழ்நாடு மின்சார வாரிய அலுவலர்களிடமிருந்து பெறுவதில் மிகுந்த காலதாமதம் ஏற்படுவதும் கண்டறியப்பட்டது. தமிழ்நாடு மின்சார வாரியம் மற்றும் கிராம ஊராட்சிகளிடையே நிலவி வந்த நெடுநாள் பிரச்சனைகளைத் தீர்வு செய்திட தமிழ்நாடு அரசு பல்வேறு நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டது.

கிராம ஊராட்சிகளால் தெரு விளக்குகள் மற்றும் குடிநீர் வழங்குவதற்காகப் பயன்படுத்தப்படும் மின் இணைப்புகளுக்கான மின் கட்டணத்தை யூனிட் ஒன்றுக்கு ரூ.3.40/-லிருந்து ரூ.3-ஆகக் குறைத்து, அரசாணை எண்.95, எரிசக்தி(டி2) துறை, நாள் 12.10.2007ல் அரசு ஆணையிட்டுள்ளது. கிராம ஊராட்சிகள் புதிய தெரு விளக்குகள் அமைக்க, கம்பம் ஒன்றுக்கு ரூ.9,500/- என

ஒரே வகை கட்டணம் நிர்ணயித்து, அரசாணை எண்.111, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை, நாள் 26.6.2007ல் வெளியிட்டுள்ளது. கிராம ஊராட்சிகள் மின் கட்டணத்தை செலுத்துவதற்கான கால அளவு தற்போதைய கால அளவான 20 நாட்களிலிருந்து 60 நாட்களாக உயர்த்தப்பட்டுள்ளது. தமிழ்நாடு மின்சார வாரியத்திற்கு கிராம ஊராட்சிகள் 60 நாட்களுக்கு மேல் செலுத்தாமல் நிலுவையிலுள்ள மின் கட்டணத் தொகைக்கு விதிக்கப்படும் வட்டிவீதம் 12 சதவீதத்திலிருந்து 6 சதவீதமாகக் குறைக்கப்பட்டுள்ளது. 13.3.2007க்கு முந்தைய காலத்திற்கான அபராதத் தொகை ரூ.18.46 கோடி தள்ளுபடி செய்யப்பட்டுள்ளது.

அரசின் அறிவுறுத்தலின்படி, கிராம ஊராட்சிகளில் இதுவரை மீட்டர் பொருத்தப்படாத அனைத்து இணைப்புகளுக்கும் மீட்டர் பொருத்தவும், பழுதடைந்த மீட்டர்களை மாற்றவும் தமிழ்நாடு மின்சார வாரியம் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது. ஊரகப் பகுதியிலுள்ள அனைத்து மின் இணைப்புகளுக்கும் தமிழ்நாடு மின்சார வாரியம் மீட்டர் அட்டை வழங்கியுள்ளது. ஆரம்ப மற்றும் இறுதியான மீட்டர் அளவின் அடிப்படையிலேயே மின்சார வாரியம் மின் கட்டணம் கேட்பு செய்யவேண்டும் என தமிழ்நாடு மின்சார வாரியம் கேட்டுக் கொள்ளப்பட்டுள்ளது. மின்சார வாரியத்திற்கு கிராம ஊராட்சிகள் செலுத்த வேண்டிய அனைத்து நிலுவைத் தொகையையும் செலுத்தி

நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. கிராம ஊராட்சிகள் எதிர்காலத்தில் செலுத்த வேண்டிய தொகை ஏதும் நிலுவை இல்லை என்பதை உறுதி செய்யும் வகையில், நிலுவை முழுவதும் செலுத்தப்பட்ட நிகழ்வுகளில் “இந்த இணைப்புக்கு..... தேதிய நிலையில் நிலுவைத் தொகை ஏதும் இல்லை.” என மீட்டர் அட்டையில் பதிவு செய்யத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

2.9.10 கிராம ஊராட்சிகளுக்கு ஒப்படைக்கப்பட்ட திட்டங்களை செயல்படுத்த ஊராட்சித் தலைவர்களை பொறுப்பாக்குதல்

கிராம ஊராட்சிகள் தங்கள் பொது நிதியிலிருந்து மேற்கொள்ளும் பணிகளுடன் மத்திய மற்றும் மாநில அரசின் பல்வேறு திட்டப் பணிகளையும் செயல்படுத்தி வருகின்றன. இருப்பினும் கிராம ஊராட்சிகளிடம் ஒப்படைக்கப்படும் திட்டங்களை செயல்படுத்தவோ அல்லது மேற்கொள்ளவோ கிராம ஊராட்சித் தலைவரைக் கோருவதற்கு 1994ஆம் ஆண்டு தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் சட்டத்தில் தெளிவான வழிவகைகள் ஏதும் இல்லை. எனவே 1994ஆம் ஆண்டு தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் சட்டம் பிரிவு 46-ல் கிராம ஊராட்சிகளிடம் ஒப்படைக்கப்படும் திட்டங்களை செயல்படுத்த அல்லது மேற்கொள்ள கிராம ஊராட்சித் தலைவரைக் கட்டாயப் பொறுப்பாக்கி உரிய திருத்தங்கள் வெளியிடப்பட்டுள்ளன.

2.9.11 தண்டக் கட்டணங்களை அதிகரித்தல்

1994ஆம் ஆண்டு தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் சட்டத்தின்படி, பிறப்பிக்கப்படும் ஆணைகளை மீறுபவர்கள் அல்லது வரையறுக்கப்பட்ட நெறிமுறைகளை மீறுபவர்களுக்கு விதிக்கக் கூடிய அபராதத் தொகை, மேற்காணும் சட்டத்தில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ள பட்டியல் 2ல் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. பட்டியல் 3-ல், தொடர் மீறுகைகளுக்கு விதிக்கப்படக்கூடிய அபராதமும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. மேற்படி அபராதத் தொகைகள் 50 ஆண்டுகளுக்கு முன் வகுக்கப்பட்டதால், அதனுடைய முக்கியத்துவத்தை இழந்துவிட்டது. எனவே, பட்டியல்கள் 2 மற்றும் 3-ல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அபராதத் தொகைகள் தற்போது அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளது. இதன் மூலம் ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகள், 1994ஆம் ஆண்டு தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் சட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வழிவகைகளை முறையாக நடைமுறைப்படுத்தி கண்காணிக்கவும், மீறுபவர்களிடமிருந்து அதிகமான தண்டத் தொகையை வசூல் செய்யவும் வழிவகை செய்யப்பட்டுள்ளது.

2.9.12 கல்வி நிறுவனங்களுக்கு வீட்டு வரி செலுத்துவதிலிருந்து விலக்களித்ததை வரையறை செய்தல்

மூன்றாவது மாநில நிதிக் குழு, பள்ளிகள், கல்லூரிகள், சுயநிதி பொறியியல் மற்றும் மருத்துவக் கல்லூரிகள், பல் மருத்துவக் கல்லூரிகள், பகுதி மருத்துவ

நிறுவனங்கள், ஆசிரியர் பயிற்சி நிறுவனங்கள், பயிற்சி மையங்கள் போன்ற கல்வி கட்டணம் வசூலிக்கும் நிறுவனங்கள், வீட்டு வரி செலுத்த வேண்டும் என பரிந்துரை செய்திருந்தது. அரசு, மூன்றாவது மாநில நிதி ஆணையத்தின் இப்பரிந்துரையினை ஏற்று, தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் (வரி நிர்ணயம் மற்றும் வசூலித்தல்) விதிகள், 1999-க்கு, அரசாணை (நிலை) எண். 38, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி (ப.ரா.1) துறை, நாள் 05.03.2008-ல் உரிய திருத்தங்கள் வெளியிட்டது. இதன் மூலம், கிராம ஊராட்சிகள், சுயநிதிக் கல்வி நிறுவனங்கள் பயன்படுத்தும் கட்டடங்களுக்கு வீட்டு வரி நிர்ணயித்து வசூல் செய்ய வழிவகை செய்யப்பட்டுள்ளது. அரசு உதவி பெறாத சுயநிதி பாடப்பிரிவுகளை நடத்தும் அரசு நிதி உதவி பெறும் நிறுவனங்களுக்கும் இது பொருந்தும்.

2.9.13 விளம்பர வரி விதித்தல் மற்றும் வசூல் செய்யும் அதிகாரம் மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர்களுக்கு வழங்குதல்

1994ஆம் ஆண்டு தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் சட்டம் மற்றும் 1999ஆம் ஆண்டு தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் (விளம்பரப் பலகைகளுக்கான உரிமம் வழங்குதல், விளம்பர வரி விதித்தல் மற்றும் வசூல் செய்தல்) விதிகளின் முந்தைய வழிவகைகளின்படி ஊரக பகுதிகளில் விளம்பர பலகைகள் நிறுவுவதற்கு உரிமம் வழங்கவும் மற்றும் அவ்வாறான விளம்பர பலகைகளில் உள்ள விளம்பரங்களுக்கு வரி விதித்தல் மற்றும் வசூல் செய்யும் அதிகாரம் சம்பந்தப்பட்ட

கிராம ஊராட்சியின் செயல் அலுவலருக்கு (கிராம ஊராட்சித் தலைவருக்கு) வழங்கப்பட்டிருந்தது. ஆனால், நகர்ப்புற பகுதிகளைப் பொறுத்தவரையில் மாவட்ட ஆட்சித்தலைவரே உரிமம் வழங்கும் அதிகாரியாக உள்ளார். மேலும், விளம்பர பலகைகள் நிறுவுதல் குறித்த சட்ட வழிவகைகளை வலுவூட்டி செயல்படுத்தவும், கண்காணிக்கவும் கிராம ஊராட்சிகளால் இயலாத நிலை இருந்தது.

ஊரகப் பகுதிகளில் விளம்பர பலகைகளுக்கான உரிமம் வழங்குவதற்கான வழிமுறைகளை வலுப்படுத்தவும், விளம்பர பலகைகள் நிறுவுதலை கண்காணிக்கவும், நகர்ப்புற சட்டத்திற்கு இணையாக, விளம்பர பலகை நிறுவ உரிமம் வழங்குதல் மற்றும் விளம்பர வரி விதிப்பு செய்யும் அதிகாரம் மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர்களுக்கு வழங்கி, 1994ஆம் ஆண்டு தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் சட்டம் பிரிவு 172-A, 172-B மற்றும் 220ஆம் பிரிவின் உட்பிரிவு (2), (3) மற்றும் (5)ல் உரிய சட்டத்திருத்தம் அரசால் வெளியிடப்பட்டுள்ளது. இச்சட்டத்திருத்தம் கொண்டு வந்ததன் விளைவாக, முந்தைய விதிகள் நீக்கப்பட்டு 2009ஆம் ஆண்டு தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் (விளம்பர பலகைகளுக்கான உரிமம் வழங்குதல், விளம்பர வரி விதித்தல் மற்றும் வசூல் செய்தல்) விதிகள் அரசால் பிறப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

2.9.14 கட்டட விதிகளின் கீழ் விலக்களித்தல்

நகர்ப்புறங்களுக்கான கட்டட விதிகளில் வழிவகை செய்துள்ளவாறு, மத்திய மற்றும் மாநில அரசுகளுக்கு சொந்தமான சில கட்டடங்களுக்கு விதிவிலக்களித்தல் போன்ற வழிவகைகளை 1997ஆம் ஆண்டு தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் கட்டட விதிகளுக்கும் கொண்டுவரும் வகையில், அரசு 1997ஆம் ஆண்டு தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் கட்டட விதிகளில் உரிய திருத்தங்கள் செய்துள்ளது. இதன்படி, மத்திய மற்றும் மாநில அரசுகளின் கட்டடங்கள் மற்றும் சட்ட விதிகளின்படி கட்டப்படும் சில கட்டடங்களுக்கும் 1997ஆம் ஆண்டு தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் கட்டட விதிகளின் கீழ் விலக்களிப்பதற்கான வழிவகை செய்யப்பட்டுள்ளது.

2.10 ஊராட்சி ஒன்றியக் குழு

இடைநிலை அளவில் தமிழ்நாட்டில் 385 ஊராட்சி ஒன்றியங்கள் (வட்டாரங்கள்) உள்ளன. ஒரு மாவட்டத்தில் சராசரியாக 13 ஊராட்சி ஒன்றியங்கள் உள்ளன. நீலகிரி மாவட்டம் 4 ஊராட்சி ஒன்றியங்களைக் கொண்ட சிறிய மாவட்டமாகவும், விழுப்புரம் 22 ஊராட்சி ஒன்றியங்களைக் கொண்ட பெரிய மாவட்டமாகவும் உள்ளது.

2.10.1 பொறுப்புகள் மற்றும் அதிகாரங்கள்

தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் சட்டம் 1994-ல் பிரிவு 112, ஊராட்சி ஒன்றியக் குழுவின் பல்வேறு அதிகாரங்கள் மற்றும் பொறுப்புகளை வரையறுத்துள்ளது. முக்கியமான சில பொறுப்புகளாவன:

- அ. ஊராட்சி ஒன்றியச் சாலைகளை அமைத்தல், பழுது பார்த்தல் மற்றும் பராமரித்தல்.
- ஆ. குடிப்பதற்கும், குளிப்பதற்கும் மற்றும் துணி துவைப்பதற்கும் தண்ணீர் வசதிகளை ஏற்படுத்துதல்.
- இ. ஆரம்ப மற்றும் நடுநிலைப் பள்ளிகளுக்கு கட்டிடங்கள் கட்டுதல் மற்றும் பராமரித்தல்
- ஈ. ஊராட்சி ஒன்றியத்தால் வகைப்படுத்தப்பட்ட பொருட்காட்சிகள் மற்றும் விழாக்களை நடத்துதல்
- உ. ஊராட்சி ஒன்றியப் பொதுச் சந்தைகளை ஏற்படுத்துதல் மற்றும் பராமரித்தல்
- ஊ. மத்திய மற்றும் மாநில அரசு திட்டங்களை செயல்படுத்துதல்.
- எ. தொற்று நோய் அல்லது மலேரியா குறித்து தடுப்பு நடவடிக்கைகள் எடுத்தல்.

2.10.2 நிதி ஆதாரங்கள்

ஊராட்சி ஒன்றியங்கள் வரிகள் ஏதும் விதிக்க இயலாது. ஊராட்சி ஒன்றியத்திற்கான வருவாய் விவரங்கள் கீழே தரப்பட்டுள்ளன.

அ. வரி அல்லாத வருவாய்கள்

உரிமக் கட்டணம், சந்தைக் கட்டணம், வாடகை மற்றும் சொத்துகளில் இருந்து கிடைக்கும் வருமானம், அபராதங்கள் மற்றும் தண்டத் தொகை.

ஆ. ஒப்படைக்கப்பட்ட மற்றும் பகிர்ந்தளிக்கப்பட்ட வருவாய்கள்

ஒருங்கிணைந்த ஒப்படைக்கப்பட்ட வருவாய்களான, தலவரி, தலமேல்வரி, முத்திரை தாள் மீதான வரி மற்றும் கேளிக்கை வரி ஆகியவை மாநில நிதி ஆணைய மான்ய அடிப்படையில் ஊராட்சி ஒன்றியங்களுக்கும் பிரித்து வழங்கப்படுகின்றன. சுரங்கம் மற்றும் கனிமங்கள் மீதான குத்தகைத் தொகை (50 சதவீத பங்கு) நேரிடையாக ஊராட்சி ஒன்றியத்திற்கு மாவட்ட அளவிலேயே சரி செய்யப்படுகின்றன.

இ. மானியங்கள்

மாநில நிதி ஆணைய மானியம், மத்திய மற்றும் மாநில அரசு திட்டங்களுக்கான மானியங்கள், மகப்பேறு நிலையங்கள் மற்றும் ஊரக மருந்தகங்களுக்கான மானியம்.

அரசாணை நிலை எண்.203, ஊரக வளர்ச்சி (ம) ஊராட்சித் துறை, நாள் 20.12.2007ல் தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் (பணிகளுக்கான திட்டம் மற்றும் மதிப்பீடு தயாரித்தல் மற்றும் பணிகள் வகை மற்றும் நிலை) விதிகள் 2007 நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளது. அதன்படி உயர் அலுவலர்களின் ஒப்புதலின்றி, ரூ.10 இலட்சத்திற்கு மிகாத பணிகளுக்கு, ஊராட்சி ஒன்றிய குழுவே பொதுநிதியிலிருந்து அனுமதியளிக்க அதிகாரம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. இதற்கு முன்னர் ரூ.5 இலட்சம் மதிப்புள்ள பணிகளுக்கு மட்டுமே நிர்வாக அனுமதியளிக்க அதிகாரம் வழங்கப்பட்டிருந்தது. ரூ.10 இலட்சத்திற்கு மேலும் ரூ.50 இலட்சத்திற்கு மிகாமலும் உள்ள பணிகளுக்கு நிர்வாக அனுமதி வழங்க மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரே தகுதியுள்ள அலுவலராவார். ரூ.50 இலட்சத்திற்கு மேலான பணிகளுக்கு ஊரக வளர்ச்சி இயக்குநரே நிர்வாக அனுமதியளிக்க தகுதியுள்ள அலுவலராவார். இருப்பினும், மத்திய மற்றும் மாநில அரசு திட்டப் பணிகளுக்கு மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் முன் அனுமதி பெற வேண்டியது அவசியமாகும்.

2.10.3 ஊராட்சி ஒன்றியங்களுக்கு கம்பியில்லாத் தகவல் தொடர்பு வசதி

2007-08ம் ஆண்டில் 24 மாவட்டங்களில் உள்ள வாகனங்கள் மற்றும் வட்டார அலுவலகங்களில் கம்பியில்லாத் தகவல் தொடர்புக்கான உபகரணங்கள் அமைக்க அனுமதித்து அரசாணை எண். 134, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை (மா.தி.4), நாள் 02.08.2007-ல் ஆணை வெளியிட்டு, ரூ 3.76 கோடி நிதி ஒதுக்கீடும் செய்துள்ளது. மீதமுள்ள மாவட்டங்களிலும் கம்பியில்லாத் தகவல் தொடர்பு வசதி வருங்காலங்களில் செய்து தரப்படும். அரசாணை (நிலை) எண்.177, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி (மாஅதி 4) துறை, நாள் 21.11.2008ல், ரூ116.55 இலட்சம் செலவில் 2008-09ஆம் ஆண்டில் எஞ்சியுள்ள 6 மாவட்டங்களுக்கும் கம்பியில்லாத் தகவல் தொடர்பு வசதியை ஏற்படுத்த உத்தரவிடப்பட்டுள்ளது.

2.10.4 ஊராட்சி ஒன்றியக் குழுத்தலைவர்களுக்கு வாகனங்கள் வழங்குதல்

மாண்புமிகு துணை முதலமைச்சர் அவர்களின் தலைமையில் அமைக்கப்பட்ட மூன்றாவது உயர் நிலை குழு, மாவட்ட ஊராட்சித் தலைவர்களுக்கு வழங்கப்பட்டது போல திட்டப் பணிகளை பார்வையிடும் பொருட்டு ஊராட்சி ஒன்றியக் குழுத்தலைவர்களுக்கும், தனி வாகனங்கள்

வழங்க பரிந்துரை செய்தது. அதனடிப்படையில், 2008-09ஆம் ஆண்டில், 385 ஊராட்சி ஒன்றியக் குழுத்தலைவர்களுக்கு புது வாகனங்கள் வழங்கவும், 385 ஒட்டுநர் பணியிடங்கள் புதியதாக தோற்றுவிக்கவும், 16.4.2008 அன்று சட்டப்பேரவையில் அறிவிப்பு வெளியிடப்பட்டது. அதன்படி, 385 வாகனங்கள் வாங்கப்பட்டு, 28.07.2008 அன்று மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களால், 385 ஊராட்சி ஒன்றியக் குழுத்தலைவர்களிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டது. மேலும், அரசாணை நிலை எண் 67, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி (இ5) துறை, நாள் 12.05.2008ல் ஊராட்சி ஒன்றியக்குழுத் தலைவர்களின் வாகனங்களுக்கு 385 ஊர்தி ஒட்டுநர் பணியிடங்களும் தோற்றுவித்து ஆணையிடப்பட்டது.

2.10.5 திருத்தியமைக்கப்பட்ட ஊராட்சி ஒன்றிய நியமனக் குழு

ஊராட்சி ஒன்றிய நியமனக் குழுவின்கான உறுப்பினரை தேர்வு செய்ய ஆண்டு தோறும் தேர்தல் நடத்தும் முந்தைய முறை சீரான நிர்வாகத்திற்கு உகந்தததாக இருக்கவில்லை. நியமனக்குழு தொடர்ந்து செயல்படவும், குழு உறுப்பினர்களில் ஒரு புதிய உறுப்பினரை ஆண்டு தோறும் தேர்வு செய்வதை தவிர்க்கவும், 1994ஆம் ஆண்டு தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் சட்டம் பிரிவு 96 (1) (அ)ல் நியமனக் குழுவில், ஊராட்சி ஒன்றிய துணைத் தலைவரையும் ஒரு உறுப்பினராக்கி திருத்தம்

வெளியிடப்பட்டுள்ளது. இத்திருத்தத்தின்படி, மூன்று உறுப்பினர்களைக் கொண்ட நியமனக் குழு, ஊராட்சி ஒன்றியக்குழுத்தலைவர், துணைத் தலைவர் மற்றும் ஊராட்சி ஒன்றிய ஆணையாளர் ஆகியோரை உறுப்பினர்களாகக் கொண்டிருக்கும்.

2.11 மாவட்ட ஊராட்சி

தமிழ்நாட்டில் 29 மாவட்ட ஊராட்சிகள் உள்ளன.

2.11.1 பொறுப்புகள்

மாவட்ட ஊராட்சிகளின் பொறுப்புகள் பெரும்பாலும் ஆலோசனைகள் வழங்குவதாகவே உள்ளன. அவையாவன,

- அ. மூவட்டத்திற்கான வளர்ச்சி திட்டத்தை தயாரித்தல்.
- ஆ. கிராம ஊராட்சி மற்றும் ஊராட்சி ஒன்றியக் குழுவின் நிர்வாக அறிக்கையை ஒருங்கிணைத்து மாவட்டத்தின் ஆண்டு அறிக்கையை தயாரித்தல்.
- இ. விவசாயம், நில மேம்பாடு, கால்நடை, பால் உற்பத்தி, கோழிப்பண்ணை, மீன்வளம் மற்றும் ஊரகத் தொழில்கள் போன்றவற்றை திட்டமிடுதல் மற்றும் ஆய்வு செய்தல்.

ஈ. ஊரகக் குடியிருப்பு திட்டங்களை குறிப்பாக ஆதிதிராவிடர்/ பழங்குடியினர் குடியிருப்புகளுக்கான திட்டமிடுதல் மற்றும் ஆய்வு செய்தல்.

உ. பெரிய அளவிலான குடிநீர் திட்டங்களை கண்டறிதல்.

2.11.2 நிதி ஆதாரங்கள்

மாவட்ட ஊராட்சிக்கு வரி விதிக்கும் அதிகாரங்கள் இல்லை. சட்டப்படியான மாநில நிதி ஆணைய மானியம் மற்றும் மத்திய திட்டங்களின் கீழ் வழங்கப்படும் வளர்ச்சி மானியம் மட்டுமே இதன் நிதி ஆதாரமாகும்.

அரசாணை நிலை எண்.203, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை, நாள் 20.12.2007ல் தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் (பணிகளுக்கான திட்டம் மற்றும் மதிப்பீடு தயாரித்தல், மற்றும் பணிகளின் வகை மற்றும் நிலை) விதிகள், 2007 இயற்றப்பட்டது. அதன்படி ரூ.20 இலட்சம் மதிப்புள்ள ஒவ்வொரு பணிக்கும் உயர் அலுவலர்களின் அனுமதியின்றி, பொது நிதியிலிருந்து மாவட்ட ஊராட்சியே நிர்வாக அனுமதி வழங்க மாவட்ட ஊராட்சிக்கு அதிகாரம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. இதற்கு முன்னர் ரூ.10 இலட்சம் மதிப்புள்ள பணிகளுக்கே

மாவட்ட ஊராட்சி, நிர்வாக அனுமதி வழங்க இயலும். ரூ.20 இலட்சத்திற்கு மேலும் ரூ.50 இலட்சத்திற்கு மிகாமல் உள்ள பணிகளுக்கு மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரே நிர்வாக அனுமதி வழங்க தகுதி வாய்ந்த அலுவலராவார். ரூ.50 லட்சம் மதிப்புக்கு மேற்பட்ட பணிகளுக்கு ஊரக வளர்ச்சி இயக்குநரே நிர்வாக அனுமதியளிக்க தகுதி வாய்ந்த அலுவலராவார். இருப்பினும், மத்திய மற்றும் மாநில திட்டப் பணிகளுக்கு மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் முன் அனுமதி பெற வேண்டியது அவசியமாகும்.

2.12 ஒப்படைக்கப்பட்ட வருவாய்

உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு பெருமளவிலான ஒப்படைக்கப்பட்ட/ பகிர்ந்தளிக்கப்படும் வருவாய் தலவரி, தலமேல்வரி, முத்திரைத்தாள் வரி, கேளிக்கைவரி, சுரங்கம் மற்றும் கனிம வளங்களுக்கான குத்தகைவரி, சமூகக் காடுகளிலிருந்து பெறப்படும் வருவாய் ஆகியவை அடங்கும். இவ்வாறு உள்ளாட்சிகளுக்கு கிடைக்கப்பெறும் மொத்த வருமானம் ஆண்டுக்கு சுமார் ரூ. 250 – 300 கோடி ஆகும். தலவரி என்பது நிலவரிக்கு ஏற்ப அதன் தொகை 2006–07 வரை கிராம ஊராட்சிகளுக்கு வரவு வைக்கப்பட்டு வந்தது. 2006–07-ம் ஆண்டு வரை வசூலிக்கப்பட்ட நில வரி வருவாய்க்கேற்ப தல வரியானது கிராம ஊராட்சிகளுக்கு வரவு வைக்கப்பட்டது. ஊராட்சி ஒன்றியங்களுக்கான தல மேல் வரியானது 2006–07-ம் ஆண்டு வரை வசூலிக்கப்பட்ட நில வரி வருவாயில் 5 மடங்கு முதல் 10 மடங்கு வரை

ஊராட்சி ஒன்றியங்களுக்கு வரவு வைக்கப்பட்டது. முத்திரைத்தாள் தீர்வை மீதான மிகு வரியானது ஊராட்சி ஒன்றியங்களில் ஒருங்கிணைக்கப்பட்டு நில வரி வருவாய் அடிப்படையில் கிராம ஊராட்சிகளுக்கு பிரித்து வழங்கப்பட்டது. கேளிக்கை வரி கிராம ஊராட்சி/ ஊராட்சி ஒன்றியங்களுக்கு இடையே 70 : 30 என்ற விகிதத்தில் பிரிக்கப்பட்டு அத்தொகையில் 10% வசூல் கட்டணம் பிடித்தம் செய்த பின் வழங்கப்பட்டு வந்தது. சுரங்கம் மற்றும் கனிம வளங்களுக்கான உரிமக் கட்டணம் கிராம ஊராட்சிகளுக்கு வரவு வைக்கப்படுகிறது. மேலும் குத்தகை தொடர்பான வருவாயில் 50% ஊராட்சி ஒன்றியங்களுக்கும் 50% கிராம ஊராட்சிகளுக்கும் ஈடு செய்யப்படுகிறது. சமூகக் காடுகளிலிருந்து பெறப்படும் வருவாயில் 60% கிராம ஊராட்சிகளுக்கு விடுவிக்கப்படுகிறது. வனத்துறை 40%-ஐ தன்வசம் வைத்துக்கொள்கிறது.

ஒப்படைக்கப்பட்ட மற்றும் பகிர்ந்தளிக்கப்பட்ட வருவாய் இனங்கள் சம்பந்தப்பட்ட ஊராட்சி மற்றும் ஊராட்சி ஒன்றியங்களுக்கு வரவு வைப்பதில் மிகவும் காலதாமதம் ஆவதாக தெரிய வந்ததுடன் தொகையினைப் பிரித்து வழங்குவதில் அதிக வேலைப்பளுவும் இருந்தன. அரசு வருவாயை பிரித்து வழங்குவதில் பெருமளவு ஏற்றத்தாழ்வு இருந்தது.

எனவே கிராம ஊராட்சிகள் மற்றும் ஊராட்சி ஒன்றியங்களில் இதுபோன்று பெறப்படும் பெருமளவு வருமானங்களை ஒருங்கிணைத்து சமச்சீராக பகிர்ந்தளிக்கவும், வேலைப்பளுவைக் குறைக்கவும் ஏதுவாக அரசாணை எண். 168, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை, நாள் 04.10.2007-ன் படி உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு சேர வேண்டிய ஒப்படைக்கப்பட்ட வருவாய் இனங்களான தலவரி, தலமேல்வரி, கேளிக்கை வரி, முத்திரைத்தாள் கட்டணம் இவைகளிலிருந்து பெறப்படும் வருவாய் அனைத்தும் மாநில அளவில் ஒருங்கிணைத்து, பின்னர், ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு பகிர்ந்தளிக்க ஆணையிடப்பட்டுள்ளது. இதனால், ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட, ஒப்படைக்கப்பட்ட வருவாயினை சமச்சீரான முறையிலும், விரைவாகவும், எளிதாகவும் பகிர்ந்தளிக்க வழிவகை செய்யப்பட்டுள்ளது.

2.13 மாநில நிதி ஆணைய மாணியம்

மாநில நிதி ஆணையப் பரிந்துரைகளின் அடிப்படையில் உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் நிதி ஆதாரங்களைப் பெருக்கிட உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு நிதி பகிர்வு செய்யப்படுகிறது. மூன்றாவது மாநில நிதி ஆணையப் பரிந்துரைகளின் அடிப்படையில் மாநில சொந்த வருவாயில் பெரும்பங்கான 9% ஊரக மற்றும் நகர்ப்புற உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு 2007-08 மற்றும் 2008-09 ஆம்

ஆண்டுகளில் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டது. (2006-07 வரை 8% ஆக இருந்தது). 2009-10ம் ஆண்டிற்கு மாநில சொந்த வரி வருவாயிலிருந்து ஊரக மற்றும் நகர்ப்புற உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு 9.5% ஆக உயர்த்தி அரசு ஒதுக்கீடு செய்துள்ளது. மூன்றாவது மாநில நிதி ஆணையத்தின் காலம் (2007-08 முதல் 2011-12 வரை) முடிவறும் முன்பு மாநில நிதியின் உள் பங்கீடு 10% ஆக வளர்ச்சியடையும். இதில் ஊரக மற்றும் நகர உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கான பங்கீடு முன்பு இருந்ததைப்போல் 58:42 என்ற விகிதத்தில் வழங்கப்படும். கிராம ஊராட்சிகள் அடிப்படை பணிகளுக்காக ஊரக சாலைகள் பராமரிப்பு, தெரு விளக்குகள், குடிநீர் விநியோகம் மற்றும் திடக் கழிவு மேலாண்மை ஆகிய அடிப்படை வசதிகளை மேற்கொள்ள வேண்டியுள்ளதாலும், கிராம ஊராட்சிகள் அதிக எண்ணிக்கையில் உள்ளதாலும் (12,620) மேற்கண்ட மாநில நிதி ஆணைய மானியம் கிராம ஊராட்சிகள், ஊராட்சி ஒன்றியம் மற்றும் மாவட்ட ஊராட்சிகளுக்கு 2007-08 முதல் 60:32:8 என்ற விகிதத்தில் வழங்கப்படுகிறது. மேற்படி நிதி ஆதாரங்களை பிரித்து வழங்குவதால் ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகளில் கீழ்மட்ட அளவில் அனைத்து நலப் பணிகளும் மேற்கொள்ள ஏதுவாக உள்ளது.

2006-07ஆம் ஆண்டு முதல் 2009-10ஆம் ஆண்டு வரையிலான ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கான மாநில நிதிக்குழு மானியம் கீழ்க்காணும் அட்டவணை-7ல் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.

அட்டவணை-7
ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கான
மாநில நிதி ஆணைய மானியம்

வருடம்	ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கான மாநில நிதி ஆணைய மானியம் (ரூபாய் கோடியில்)	முந்தைய ஆண்டினைக் காட்டிலும் கூடுதல்	
		தொகை (ரூபாய் கோடியில்)	கூடுதல் சதவீதம்
2006-07	1,224.76	230.00	23.1
2007-08	1,583.58	358.82	29.3
2008-09	1,716.44	132.86	8.4
2009-10	2,065.33	348.89	20.3

2.13.1 மாநில நிதி ஆணைய மானியத்தினை விடுவிப்பதில் ஒருங்கிணைந்த முறையினை பின்பற்றுதல்

மாநில நிதி ஆணைய மானியமானது, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சிகள் இயக்கத்திலிருந்து மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர்களுக்கு ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட வங்கிகள் மூலம் மின் அஞ்சல் வழியாக அனுப்பப்பட்டு வந்தது. அதனைத் தொடர்ந்து, மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர்கள் மேற்படி

நிதியினை, கிராம ஊராட்சிகளுக்கு, ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட வங்கி முறை, உரிய காலத்தில் பணப்பரிமாற்றம், வங்கி வரைவுகள் போன்ற பல்வேறு முறைகளைப் பின்பற்றி ஈடு செய்து வந்தனர். ஒரே சீரான முறை அல்லாமல் பல்வேறு வழிமுறைகளின்படி நிதி ஈடு செய்வதில் தாமதங்கள் நிலவி வந்தன. இத்தகைய இடர்பாடுகளை தவிர்க்கும் பொருட்டு, டிசம்பர், 2008 முதல் ஒரே சீரான முறையில் நிதியினை அனுப்பிட ஒவ்வொரு மாவட்டத்திலும் 4 பிரதான தொடர்பு வங்கிகள் மூலம் கிராம ஊராட்சிகளின் வங்கி கணக்குகளுக்கு ஈடு செய்ய வழிவகை செய்யப்பட்டது. இந்நடைமுறையால், உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு நிதி ஈடுசெய்யப்படுவது துரிதப்படுத்தப் பட்டுள்ளது.

2.14 மத்திய நிதி ஆணைய மானியம்

12வது நிதி ஆணைய பரிந்துரைகளின் அடிப்படையில், மத்திய அரசு 2005-06 முதல் 2009-10ம் ஆண்டு வரையிலான 5 ஆண்டுகளுக்கு ரூ.870 கோடி ஒதுக்கீடு செய்துள்ளது.

2007-08ம் ஆண்டிற்கான 12வது நிதி ஆணைய நிதியினை மக்கள் தொகை அடிப்படையில் முழுமையாக கிராம ஊராட்சிகளுக்கு மட்டும் பிரித்தளிக்க அரசு முடிவெடுத்துள்ளது. இந்த நிதி, கிராம ஊராட்சிகளில் குடிநீர், தெருவிளக்கு மற்றும் சுகாதார வசதிகளை

பராமரித்திட பயன்படுத்தப்பட வேண்டும். 2008-09ம் ஆண்டிலும், இந்த மானியம், கிராம ஊராட்சிகளுக்கு முழுமையாக வழங்கப்பட்டது.

2009-10ஆம் ஆண்டில் 174 கோடி ரூபாய் 12வது நிதி ஆணைய மானிய நிதியிலிருந்து ஒதுக்கீடு செய்யப்படும்.

2.15 ஊரக உள்ளாட்சி பிரதிநிதிகளுக்கு படிசுளை உயர்த்தி வழங்குதல்

கிராம ஊராட்சித் தலைவர்கள் மற்றும் ஒன்றியக்குழுத் தலைவர்கள், மாவட்ட ஊராட்சித் தலைவர்கள், ஊராட்சி ஒன்றியக் குழு உறுப்பினர்கள் மற்றும் மாவட்ட ஊராட்சி உறுப்பினர்களுக்கு நிரந்தர பயணப்படி வழங்க அரசாணை எண்.262, ஊரக வளர்ச்சித் துறை, நாள் 20.12.1997-ன் படி அரசு ஏற்கனவே ஆணையிட்டுள்ளது. 1999ம் ஆண்டு மேலும் 10 சதவீதம் உயர்த்தி வழங்க ஆணையிடப்பட்டது. அதன்பின் நிரந்தரப்பயணப் படி திருத்தப்படவில்லை. அரசாணை எண்.569, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சிகள் துறை, நாள் 28.9.2007ன்படி ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்பு பிரதிநிதிகளுக்கான நிரந்தர பயணப்படியினை அரசு உயர்த்தியுள்ளது. முன்னர் வழங்கப்பட்ட நிரந்தரப் பயணப்படி மற்றும் உயர்த்தப்பட்ட நிரந்தரப் பயணப்படி விபரங்கள் கீழே அட்டவணை-8-ல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

அட்டவணை-8

ஊரக உள்ளாட்சி பிரதிநிதிகளுக்கான

மாதாந்திர நிரந்தர பயணப்படி

வ. எண்.	அலுவலகம் / பதவியின் பெயர்	முன்னர் வழங்கப்பட்ட மாதாந்திர நிரந்தர பயணப்படி (ரூ.)	திருத்தப்பட்ட மாதாந்திர நிரந்தர பயணப்படி (ரூ.)
1	கிராம ஊராட்சித்தலைவர்	330	500
2	ஊராட்சி ஒன்றியக் குழுத் தலைவர்	550	750
3	ஊராட்சி ஒன்றியக் குழு உறுப்பினர்	220	400
4	மாவட்ட ஊராட்சித் தலைவர்	1,100	1,500
5	மாவட்ட ஊராட்சி உறுப்பினர்	330	500

2.16 உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் தலைவர்களுக்கு அடையாள அட்டைகள் வழங்குதல்

ஈரோடு மற்றும் திருச்சிராப்பள்ளியில் நடைபெற்ற ஊராட்சித் தலைவர்களின் மண்டல மாநாட்டில் ஊராட்சித்

தலைவர்கள் அளித்த கோரிக்கைகளின் அடிப்படையில் மாண்புமிகு துணை முதலமைச்சர் அவர்கள் ஊராட்சித் தலைவர்களுக்கு அடையாள அட்டை வழங்கப்படும் என அறிவித்து, பின்னர் அனைவருக்கும் அடையாள அட்டை வழங்கப்பட்டது. மேலும் மாவட்ட ஊராட்சித் தலைவர்கள், ஊராட்சி ஒன்றியக்குழுத் தலைவர்கள், ஊராட்சி ஒன்றியக்குழு உறுப்பினர்கள் மற்றும் மாவட்ட ஊராட்சி உறுப்பினர்களுக்கும் அடையாள அட்டைகள் வழங்கப்பட்டன.

2.17 உள்ளாட்சிகள் தினம்

ஊரக மற்றும் நகர்ப்புற உள்ளாட்சிகள் மக்களுடன் மிக அதிகத் தொடர்பு கொண்ட அமைப்புகளாகும். இந்தத் தொடர்பினை மேலும் வலுவூட்டி உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் செயல்பாட்டில் ஒளிவு மறைவற்ற மற்றும் வெளிப்படையான நிலையினை ஏற்படுத்த வேண்டியுள்ளது. அதே சமயத்தில் உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் சாதனைகளை மக்கள் அறியச் செய்யவும், திட்டங்கள் செயலாக்கம் மற்றும் உள்ளாட்சி நிர்வாகம் குறித்து தகவல், கல்வி மற்றும் தொடர்பு இயக்கங்கள் நடத்தவும் வேண்டியுள்ளது. ஒரு ஆண்டில் ஒரு குறிப்பிட்ட தினத்தை 'உள்ளாட்சிகள் தினம்' என கடைபிடிப்பது, இவ்வகை நடவடிக்கைகளில் ஒன்றாகும். இக்குழுவின் இடைக்கால பரிந்துரைகளின் அடிப்படையில், அரசாணை (நிலை) எண்.632, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும்

ஊராட்சிகள் (சி1) துறை, நாள் 26.10.2007-ல், நவம்பர் 1-ஆம் தேதியினை உள்ளாட்சிகள் தினமாக தமிழ்நாட்டிலுள்ள அனைத்து ஊரக மற்றும் நகர்ப்புற உள்ளாட்சி அமைப்புகள் ஒவ்வொரு ஆண்டும் கொண்டாடுவதற்கு அரசு உத்தரவிட்டுள்ளது. நாட்டிலேயே தமிழகம் தான் இத்தினத்தைக் கொண்டாடும் முதல் மாநிலம் ஆகும்.

2.18 பிற துறைகள் பயன்படுத்தும் கட்டடங்களுக்கான மின் வசதி

ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை, ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் பயன்பாட்டிற்கு மட்டுமின்றி பல்வேறு பிற துறைகளின் பயன்பாட்டிற்கும் பல்வேறு வகையான கட்டடங்களை கட்டி வருகிறது. ‘உபயோகிப்பவரே தொகையை செலுத்த வேண்டும்’ என்ற அடிப்படையில் இந்த கட்டடங்களைப் பயன்படுத்தும் துறைகளே மின்சாரக் கட்டணங்களை செலுத்த வேண்டும். ஆனால் இந்தக் கட்டடங்கள் ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறைக்கு சொந்தமாக இருந்ததால் இந்தக் கட்டடங்களைப் பயன்படுத்தும் துறைகளால் தங்களது பெயரில் மின்சார இணைப்பு பெற இயலாத நிலை இருந்தது. இந்தப் பிரச்சனைக்குத் தீர்வு காணும் வகையில், அரசாணை எண் 206, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் (எஸ்ஜிஎஸ்-1) துறை, நாள் 31.12.2007-ன்படி, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை திட்டங்கள் மூலம் பிற துறைகளுக்காகக்

கட்டப்பட்ட கட்டடங்களில் அத்துறைகளே மின் இணைப்பு பெற தமிழ்நாடு மின்சார வாரியத்திடம் விண்ணப்பிக்க வழிவகை செய்தும், ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு எந்தவித நிதிப் பொறுப்புமின்றி மின் கட்டணத்தைத் தொடர்ந்து தமிழ்நாடு மின்சார வாரியத்துக்கு செலுத்தவும் “மறுப்பேதும் இல்லை” சான்றினை அரசு வழங்கியுள்ளது.

2.19 உள்ளாட்சிப் பிரதிநிதிகளின் நிலையான பதவிக்காலம்

நியாயமற்ற, அற்ப காரணங்களுக்காக ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு எதிராக அடிக்கடி நம்பிக்கையில்லாத் தீர்மானங்கள் கொண்டு வருவதால், ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகள் திட்டமிடுதலையும், திட்டங்கள் செயலாக்கத்தையும் பாதிப்பதோடு மட்டுமல்லாமல் பொது நலனுக்கு ஊறு விளைவிப்பதாகவும் உள்ளது. நம்பிக்கையில்லாத் தீர்மானங்களைக் கொண்டு வருவதற்கும், நிறைவேற்றுவதற்குமான வழிமுறைகளை கடுமையாக்க ஏதுவாக 1994 ஆம் ஆண்டு தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் சட்டத்தில் தேவையான திருத்தம் செய்து அரசு உத்தரவிட்டுள்ளது. அதன்படி, தொடர்புடைய கிராம ஊராட்சித் துணைத் தலைவர், ஊராட்சி ஒன்றியக்குழு அல்லது மாவட்ட ஊராட்சித் தலைவர் அல்லது துணைத் தலைவர் மீது நம்பிக்கையில்லாத் தீர்மானம் கொண்டு வருவதற்கு சம்பந்தப்பட்ட உள்ளாட்சி அமைப்பின் மொத்த உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கையில் பாதி என்பதை

குறைந்தபட்சம் ஐந்தில் மூன்று பங்கு எனவும், தீர்மானத்தை நிறைவேற்ற தற்போது மூன்றில் இரண்டு பங்கு என்பதை ஐந்தில் நான்கு பங்கு எனவும் உயர்த்தப்பட்டுள்ளது. மேலும், கிராம ஊராட்சித் துணைத் தலைவர் அல்லது ஊராட்சி ஒன்றியக்குழுத் தலைவர், துணைத் தலைவர், மாவட்ட ஊராட்சித் தலைவர் அல்லது துணைத் தலைவருக்கு எதிராக அவர் பொறுப்பேற்ற ஓராண்டுக்குள்ளோ, பதவிக்காலம் முடியும் இறுதி ஆண்டிலோ எந்த ஒரு நம்பிக்கையில்லாத தீர்மானமும் கொண்டு வர இயலாது என வரையறுக்கப்பட்டுள்ளது.

2.20 ஊராட்சிகளின் செயல்பாடு தொடர்பான ஆண்டறிக்கை

1994ஆம் ஆண்டு தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் சட்டத்தில், ஏற்கனவே இருந்த பிரிவு 165ன்படி மாவட்ட ஊராட்சிகள் ஒவ்வொரு ஆண்டும் தங்களுடைய முந்தைய வருட செயல்பாடுகள் குறித்து ஆண்டு அறிக்கை ஒன்றை தயார் செய்து அரசுக்கு அனுப்பி வைக்கும். இந்த ஆண்டு அறிக்கைகளை, அரசு தனது கருத்துக்களுடன் சட்டப் பேரவையின் முன் வைக்கும். இருப்பினும், இந்த ஆண்டு அறிக்கைகள் மாவட்டத்திலுள்ள மூன்றாண்டுக்கு ஊராட்சி அமைப்பின் ஒரு பகுதியின் செயல்பாட்டை மட்டுமே கொண்டதாகவும், தேர்தல் பற்றிய விவரங்கள், மூன்றாண்டுக்கு ஊராட்சியின் செயல்பாடுகள், நிதி ஒதுக்கீடுகள், போன்ற விவரங்கள் இல்லாமலும் இருந்தன. எனவே மூன்றாண்டுக்கு

ஊராட்சி அமைப்புகளின் ஒட்டு மொத்த செயல்பாடுகள் குறித்த ஒரு முழுமையான ஆண்டு அறிக்கையை சட்டப் பேரவையின் முன் வைக்க அரசு முடிவு செய்தது. இதன்படி, உரிய சட்டத் திருத்தங்கள் செய்யப்பட்டு, 2006-07 மற்றும் 2007-08ம் ஆண்டுகளின் ஊராட்சிகளின் செயல்பாடுகள் குறித்த முதல் ஆண்டறிக்கை கடந்த பிப்ரவரி 2009ல் தமிழ்நாடு சட்டப் பேரவை முன் வைக்கப்பட்டது.

2.21 கிராம ஊராட்சிகள் மற்றும் ஊராட்சி ஒன்றியங்களின் கட்டுப்பாட்டில் உள்ள பழுதான கட்டடங்களை இடித்து அப்புறப்படுத்தப்படுத்துவதற்கான வழிகாட்டி நெறிமுறைகள்.

கிராம ஊராட்சிகள் மற்றும் ஊராட்சி ஒன்றியங்களால், பள்ளிக் கட்டடங்கள், சமையலறைக் கூடங்கள், நூலக கட்டடங்கள், சுகாதார வளாகங்கள், ஊராட்சி ஒன்றிய அலுவலகங்கள், கிராம ஊராட்சி அலுவலகங்கள், மேல்நிலை நீர் தேக்கத் தொட்டிகள் போன்ற பல்வேறு கட்டடங்கள் பராமரிக்கப்பட்டு வருகின்றன. காலப் போக்கினாலும், பல்வேறு சூழ்நிலைகள் காரணமாகவும், சில கட்டடங்கள் சேதமடைந்து விட்ட நிலையில், பாதுகாப்பு கருதி, அவற்றை இடித்து அப்புறப்படுத்த வேண்டியது அவசியமாகிறது. ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறைக்கு சொந்தமான சேதமடைந்த கட்டடங்களை இடிப்பதற்கு, குறிப்பிட்ட வழிமுறைகள் மற்றும் தெளிவான அதிகார வரம்புகள்

நிர்ணயிக்கப்படவில்லை. எனவே, அரசாணை எண் 56, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் (மாஅதி -IV) துறை, நாள் 3.4.2008ல், ஊராட்சி ஒன்றியங்கள் மற்றும் கிராம ஊராட்சிகளின் கட்டுப்பாட்டில் உள்ள மிகவும் பழுதடைந்த கட்டிடங்களை இடிப்பது குறித்த விரிவான வழிமுறைகளை அரசு வெளியிட்டுள்ளது.

3. பணியமைப்பு

3.1 தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டத்தின் கீழ் பணியாளர்கள்

தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டம் (NREGS) தமிழ்நாட்டில், கடலூர், விழுப்புரம், திருவண்ணாமலை, நாகப்பட்டினம், திண்டுக்கல் மற்றும் சிவகங்கை ஆகிய 6 மாவட்டங்களில் 2.2.06 முதல் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது. இரண்டாம் கட்டமாக 1.4.2007 முதல் தஞ்சாவூர், திருவாரூர், கரூர் மற்றும் திருநெல்வேலி மாவட்டங்களுக்கு இத்திட்டம் விரிவுபடுத்தப்பட்டது. அத்துடன் 1.4.2008 முதல் எஞ்சியுள்ள 20 மாவட்டங்களுக்கும் விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்தினை முறையாக செயல்படுத்துவதற்கு ஏதுவாக தொழில்நுட்ப பணியாளர்களையும் மற்றும் அவர்களுக்கு உதவிகரமாக பிற பணியாளர்களையும் கீழ்க்கண்ட அட்டவணை-9ல் உள்ளவாறு அரசு அனுமதித்து ஆணையிட்டுள்ளது.

அட்டவணை- 9 மாவட்டங்களில் தேசிய ஊரக வேலை உறுதித்திட்ட பணிகளை கண்காணிக்க அனுமதிக்கப்பட்ட பணியிடங்கள்

வ.எண்.	பணியிடங்களின் வகை	பணியிடங்களின் எண்ணிக்கை
அ. நிர்வாக பிரிவு:		
1.	வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் நிலையில் கண்காணிப்பாளர்கள்	31
2.	துணை வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர்கள்	385
3.	உதவியாளர்கள்	416
4.	கணினி உதவியாளர்கள்	801
5.	ஓட்டுநர்கள்	32
6.	அலுவலக உதவியாளர்கள்	32
ஆ. தொழில் நுட்பப் பிரிவு		
1.	உதவி செயற் பொறியாளர்கள் (ஊ.வ)	32
2.	உதவிப் பொறியாளர்கள் (ஊ.வ)	212
3.	முணி மேற்பார்வையாளர்கள்	673
4.	இளநிலை வரைவு அலுவலர்கள்	32
மொத்தம்		2,646

அரசாணை நிலை எண் 164 ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி (மாஅதி1) துறை நாள் 21.10.2008 ல் மாநில தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டப் பிரிவு ஒன்றை ஏற்படுத்தி அரசு

ஆணையிட்டுள்ளது. அதன் அமைப்பு கீழ்க்கண்டவாறு அட்டவணை - 10 ல் குறிப்பிடப்படுகிறது.

அட்டவணை - 10

மாநில தேசிய ஊரக வேலை உறுதி திட்ட பிரிவுக்கென அனுமதிக்கப்பட்ட பணியிடங்கள்

வ.எண்.	பணியிடங்களின் வகை	பணியிடங்களின் எண்ணிக்கை
அ. தொழில் நுட்ப பிரிவு		
1.	செயற் பொறியாளர்	1
2.	உதவி செயற் பொறியாளர்	1
3.	உதவிப் பொறியாளர்கள்	4
4.	இளநிலை வரைவு அலுவலர்	1
ஆ. சமூக தணிக்கை பிரிவு		
1	உதவி இயக்குநர்கள்	2
இ. மேலாண்மை தகவல் திட்ட மற்றும் ஆவணப் பிரிவு		
1	மேலாண்மை தகவல் திட்ட வல்லுநர்கள்	2*

* ரூபாய் 50,000/- மாத செலவிற்குட்பட்டு 2 அல்லது மேற்பட்ட வல்லுநர்களை நியமனம் செய்யலாம்.

தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்ட செயல்பாடுகளை தீவிரமாக கண்காணிக்கப்படுவதை உறுதி செய்யும் வகையில் மாநில மற்றும் மாவட்ட அளவில்

உள்ள பணியாளர் அமைப்பினை 2009-10ல் மேலும் வலுப்படுத்திட இந்த அரசு உத்தேசித்துள்ளது.

3.2 உதவிப் பொறியாளர் (ஊரக வளர்ச்சி)-ஐ தேர்வு செய்தல்

ஊரக வளர்ச்சித் துறையில் தொழில் நுட்பப் பிரிவை வலுவூட்டும் பொருட்டு தமிழ்நாடு அரசுப் பணியாளர் தேர்வாணையத்தின் மூலம் 223 உதவிப் பொறியாளர்கள் தேர்வு செய்யப்பட்டனர். தொடர்ந்து, தமிழ்நாடு அரசுப் பணியாளர் தேர்வாணையம், உதவிப் பொறியாளர் (ஊரகவளர்ச்சி)களை நியமனம் செய்ய நடத்திய தேர்வில், 214 பொறியாளர்களின் முதல் பட்டியல் 2008-09 ல் பெறப்பட்டுள்ளது. தமிழ்நாடு அரசுப் பணியாளர்கள் தேர்வாணையம் மேலும் 246 உதவிப் பொறியாளர்களை பரிந்துரைத்துள்ளது. இவர்கள் ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறையில் விரைவில் பணியேற்க உள்ளார்கள்.

3.3 விரிவாக்க அலுவலர் பணியிடங்களை துணை வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் பணியிடங்களாக நிலை உயர்த்துதல்

ஆகஸ்ட் 2008 வரையில், ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறையில் உதவியாளர்கள், துணை வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர்களாக பதவி உயர்வு பெறும் முன்னர் விரிவாக்க அலுவலர்களாக பதவி உயர்வு அளிக்கப்பட்டது.

இதற்கு மாறாக வருவாய்த் துறையில் உள்ள உதவியாளர்கள் நேரடியாக துணை வட்டாட்சியர் நிலை பணியிடங்களில் பதவி உயர்வு பெறுகிறார்கள். ஏனெனில் ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை போன்று இரு பணியிடங்களுக்கும் இடையே விரிவாக்க அலுவலர் பணியிடம் போன்ற நிலை இல்லாததே காரணம். மேலும் விரிவாக்க அலுவலர் பணியிடங்களின் எண்ணிக்கையை விட துணை வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் பணியிடங்களின் எண்ணிக்கை குறைவு என்பதால் விரிவாக்க அலுவலர் பணியிடங்களில் பதவி உயர்வில் தேக்க நிலை இருந்தது. எனவே வருவாய் மற்றும் பிற துறையில் உள்ளது போன்று ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறையில் பணியாற்றும் உதவியாளர்களுக்கு பதவி உயர்வில் சமநிலை கொண்டுவருவது அவசியமாகிறது. எனவே 16.4.2008 ல் நடைபெற்ற சட்டமன்ற கூட்டத் தொடரில் அனைத்து விரிவாக்க அலுவலர் பணியிடங்களும் துணை வட்டார வளர்ச்சி அலுவலராக நிலை உயர்த்தப்படும் என அறிவிக்கப்பட்டது. இதன்படி, அரசாணை நிலை எண் 138 ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் (இ4) துறை நாள் 28.08.2008ன்படி 2,544 விரிவாக்க அலுவலர் பணியிடங்கள் துணை வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் பணியிடங்களாக நிலை உயர்த்தப்பட்டுள்ளது.

3.4 மக்கள் நலப் பணியாளர்களை, அலுவலக உதவியாளர்கள் இரவுக் காவலர்கள் மற்றும் இணையான பணியிடங்களில் ஏற்படும் காலியிடங்களில் ஈர்த்துக்கொள்ளல்.

பதிவறை எழுத்தர், அலுவலக உதவியாளர், இரவுக் காவலர்கள் மற்றும் இணையான பணியிடங்களில் ஏற்படும் காலியிடங்களில் 50 சதவிகித காலி இடத்தில் தகுதியுள்ள மக்கள் நலப் பணியாளர்கள், ஈர்த்துக்கொள்ளப்படுவர் என 16.4.2008ல் நடைபெற்ற சட்டமன்ற கூட்டத் தொடரில் அறிவிக்கப்பட்டது. அதன்படி அரசாணை நிலை எண் 179 ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் (இ5) துறை நாள் 27.11.2008 ன்படி இதற்கென உரிய ஆணைகள் வெளியிடப்பட்டுள்ளது. இதுவரை 184 அலுவலக உதவியாளர் மற்றும் 30 இரவுக் காவலர் பணியிடங்களில் மக்கள் நலப் பணியாளர்கள் ஈர்த்துக் கொள்ளப்பட்டு காலியிடங்கள் நிரப்பப்பட்டுள்ளன.

3.5 மக்கள் நலப் பணியாளர்களுக்கு கால முறை ஊதியம் அனுமதித்தல்

கிராம ஊராட்சிகளில் பணிபுரியும் மக்கள் நலப் பணியாளர்கள் தொகுப்பூதியமாக மாதம் ரூபாய் 950/- மற்றும் போக்குவரத்து படியாக ரூபாய் 50/- ம் பெறுகிறார்கள். ஆறாவது ஊதியக் குழுவின் பரிந்துரைகளின்படி அரசாணை நிலை எண் 234 நிதி

(சம்பளப் பிரிவு) துறை நாள் 1.6.2009 ல் மக்கள் நலப் பணியாளர்களின் ஊதியம் 1.6.2009 முதல் ரூபாய் 2,500-5,000 மற்றும் தர ஊதியமாக ரூபாய் 500/- என்ற சிறப்பு கால முறை ஊதியத்தின் கீழ் கொண்டுவரப்பட்டுள்ளது.

3.6 ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறையில் பல்வேறு நிலையிலுள்ள காலியிடங்களை நிரப்புதல்

இந்த அரசு மே, 2006-ல் பொறுப்பேற்ற போது திட்டங்களை செயல்படுத்துவதில் மிகுந்த பாதிப்புகள் ஏற்படக்கூடிய அளவுக்கு பல்வேறு நிலைகளில் ஏராளமான பணியிடங்கள் காலியாக இருந்தன. உதவி இயக்குநர் நிலையிலிருந்து அதற்கு கீழுள்ள அனைத்து நிலைப் பணியிடங்களையும் பூர்த்தி செய்திட இந்த அரசு ஆணையிட்டது. மொத்தமுள்ள 17,819 காலியிடங்களில் உதவி இயக்குநர்கள், உதவிப் பொறியாளர்கள், இளநிலை வரைவு அலுவலர்கள், பணிப்பார்வையாளர்கள், சாலை ஆய்வாளர்கள், இளநிலை உதவியாளர்கள், தட்டச்சர்கள், சுருக்கெழுத்து தட்டச்சர்கள், ஓட்டுநர்கள் என 13 வகையான பணியிடங்களில் 17,375 நபர்கள் பல்வேறு தேர்வுகள் மூலம் பணிமர்த்தப்பட்டுள்ளனர். எஞ்சியுள்ள காலி பணியிடங்களும் விரைவில் நிரப்பப்படும்.

4. மத்திய அரசுத் திட்டங்கள்

4.1 இந்திரா நினைவு குடியிருப்புத் திட்டம்

ஐவஉறர் வேலைவாய்ப்புத் திட்டத்தின் கீழ் ஒரு அங்கமாக இருந்த இந்திரா நினைவு குடியிருப்புத் திட்டம் தனித்திட்டமாக 1997-98 முதல் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இத்திட்டத்தின்கீழ் கிராமப்பகுதிகளில் வறுமைக் கோட்டிற்குக் கீழ் வாழும், வீடில்லாத ஆதி திராவிடர்கள், பழங்குடியினர், கொத்தடிமைகளாக இருந்து விடுவிக்கப்பட்டவர்கள், வறுமைக்கோட்டிற்கு கீழ் வாழும் ஆதி திராவிடர்கள், பழங்குடியினர் அல்லாத ஊரக ஏழை மக்கள் ஆகியோருக்கு இலவச வீடுகள் கட்டித்தருதல் இத்திட்டத்தின் முக்கிய நோக்கமாகும். கிராம சபையினால் ஒப்புதலளிக்கப்பட்ட வறுமைக்கோட்டிற்கு கீழ் வாழும் நபர்களின் பட்டியலிலிருந்து பயனாளிகள் தேர்வு செய்யப்படுகின்றனர். இத்திட்டத்திற்கான ஒரு நிதியாண்டின் மொத்த ஒதுக்கீட்டின் குறைந்தபட்சம் 60 சதவிகிதம், வறுமைக் கோட்டிற்கு கீழ் வாழும் தாழ்த்தப்பட்ட மற்றும் பழங்குடியினருக்கு (SC/ST) புதிய வீடுகள் மற்றும் கச்சா வீடுகளை மேம்பாடு செய்வதற்கு பயன்படுத்தப்படும். அதிகபட்சமாக 40 சதவிகித ஒதுக்கீடு, தாழ்த்தப்பட்ட மற்றும் பழங்குடியினர் அல்லாத பிற வகுப்பினரைச் சார்ந்த வறுமைக்கோட்டிற்கு கீழ் வாழ்கின்ற நபர்களுக்கு ஒதுக்கப்படும். மேற்கண்ட இனங்களில் 3 சதவிகிதமானது

உடல் ஊனமுற்றோர் மற்றும் மனவளர்ச்சி குன்றியவருக்கு ஒதுக்கப்படுகிறது. ஒதுக்கப்பட்ட வீடுகளில் 15 சதவிகிதம் சிறுபான்மையினருக்கு ஒதுக்கீடு செய்யப்பட வேண்டுமெனவும் மாநிலங்களை மத்திய அரசு அறிவுறுத்தியுள்ளது. புதிய வீடுகள் கட்டுதல் மற்றும் கச்சா வீடுகள் மேம்படுத்துதல் ஆகியவை இத்திட்டத்தின் கீழ் எடுத்து செய்யப்படுகின்றன. இத்திட்டத்திற்கு 75:25 என்ற விகிதத்தில் மத்திய மற்றும் மாநில அரசுகளால் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்படுகிறது.

4.11 புதிய வீடுகள்

1.4.2005 முதல் சாதாரண நிலத்தில் கட்டப்படும் புதிய வீடு ஒன்றிற்கு ரூ.25,000/- எனவும் கடினவகை நிலப்பரப்பில் கட்டப்படும் புதிய வீடு ஒன்றிற்கு ரூ.27,500/- எனவும் மத்திய அரசால் அலகுத் தொகை நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளன. பிப்ரவரி, 2008ல் நடைபெற்ற வரவு செலவு திட்ட அறிக்கையில் மத்திய நிதியமைச்சர் அவர்கள் அறிவித்ததன் அடிப்படையில் இத்தொகையை ஒவ்வொரு வீட்டிற்கும் ரூ.10,000/- மற்றும் 11,000/- ஆக உயர்த்தி சாதாரண நிலத்தில் கட்டப்படும் புதிய வீடு ஒன்றிற்கு ரூ.35,000/- எனவும் கடினவகை நிலப்பரப்பில் கட்டப்படும் புதிய வீடு ஒன்றிற்கு ரூ.38,500/- எனவும் வழங்க உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும் தமிழக அரசு ஒவ்வொரு வீட்டிற்கும் கான்கிரீட் கூரை அமைப்பதற்கு கூடுதல் நிதி

வழங்குகிறது. 2006-07 முதல் புதிய வீடு ஒன்றுக்கு கான்கிரீட் கூரை அமைப்பதற்கான மான்யத்தினை ரூ.9,000/- லிருந்து ரூ.12,000/-ஆக உயர்த்தி மாநில அரசு வழங்கியது. எனினும், இத்திட்டத்தின்கீழ் கட்டப்படும் வீடுகளுக்கான கட்டுமானப் பொருள்களின் விலையேற்றத்தை கருத்தில் கொண்டு 1.4.2008 முதல் மாநில அரசால் வழங்கப்படும் கான்கிரீட் மேற்கூரை மான்யம் அரசாணை எண் 91 ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் (மஅதி 1) துறை நாள் 6.6.2008 ன் படி ரூ.12,000/- லிருந்து ரூ.20,000/- ஆக மாநில அரசு உயர்த்தியுள்ளது. இது மத்திய அரசால் உயர்த்தி அறிவிக்கப்பட்ட அலகு தொகையுடன் சேர்த்து உயர்த்தி வழங்கப்படும். இதனால் இத்திட்டத்தின்கீழ் கட்டப்படும் ஒரு வீட்டிற்கான தற்போதைய மதிப்பீடான ரூ.37,000/-மற்றும் ரூ.39,500/- லிருந்து ரூ.55,000/- மற்றும் 58,500/- என முறையே சாதாரண மண் வகைக்கும், கடின மண் வகைக்கும் உயர்த்தி வழங்கப்படுகிறது. மேலும் கூடுதல் மானியமாக இத்திட்டத்தின்கீழ் கட்டப்படும் ஒவ்வொரு வீட்டிலும் ஒரு கழிவறை அமைக்க பயனாளிக்கு முழுக்காதார இயக்க நிதியிலிருந்து ரூ.2,200/- வழங்கப்படுகிறது. வீட்டின் குறைந்த பட்ச பரப்பளவு 20 சதுர மீட்டராகும். புதிய வீடுகள் அனைத்தும் கழிப்பிட வசதி மற்றும் புகையில்லா சூளா அடுப்பு வசதியுடன் கட்டப்படுகின்றன. உள்ளூரில் கிடைக்கும் பொருட்கள் மூலம் செலவு குறைவான

தொழில்நுட்பத்தை பயன்படுத்தி பயனாளிகள் கட்டுமானப் பணியினை மேற்கொள்கின்றனர்.

4.1.2 கச்சா வீடுகளை மேம்படுத்துதல்

இந்திரா நினைவு குடியிருப்பு திட்ட நிதி ஒதுக்கீட்டில் அதிகபட்சமாக 20% நிதியை கச்சா வீடுகளை மேம்படுத்த பயன்படுத்தலாம். 1.4.2008 முதல் ஒரு வீட்டிற்கான அலகுத்தொகையை ரூ.12,500/- லிருந்து ரூ.15,000/- ஆக மத்திய அரசு உயர்த்தியுள்ளது.

2009-10ம் ஆண்டில் இத்திட்டத்தின் கீழ் 1,35,265 புதிய வீடுகள் கட்டவும் மற்றும் 35,069 கச்சா வீடுகளை மேம்பாடு செய்யவும் ரூ.796.56 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. கான்கிரீட் மேற்கூரை அமைப்பதற்கு மாநில அரசு வழங்கும் கூடுதல் பங்குத் தொகையான ரூ.270.53 கோடியும் இதில் அடங்கும்.

4.2 தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டம்-தமிழ்நாடு

தேசிய ஊரக வேலை உறுதிச் சட்டம் 2005-ஆம் ஆண்டு செப்டம்பர் மாதம் இயற்றப்பட்டது. தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டம் முதல் கட்டமாக தொடக்கத்தில், 02.02.2006 முதல் அறிவிக்கை செய்யப்பட்ட 6 மாவட்டங்களிலும், 01.04.2007 முதல் இரண்டாம் கட்டத்தில்

அறிவிக்கை செய்யப்பட்ட 4 மாவட்டங்களிலும் மற்றும் 01.04.2008 முதல் மூன்றாம் கட்டத்தில் அறிவிக்கை செய்யப்பட்ட 20 மாவட்டங்களிலும் நடைமுறைப்படுத்தப் படுகிறது. விவரங்கள் கீழ்க்கண்ட அட்டவணை-11 ல் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.

அட்டவணை - 11

தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டம் மூன்று கட்டங்களில் விரிவாக்கம்

முதற்கட்டம் (2.2.2006 லிருந்து)	இரண்டாம் கட்டம் (1.4.2007 லிருந்து)	மூன்றாம் கட்டம் (1.4.2008 லிருந்து)
1. கடலூர்	1.தஞ்சாவூர்	1. காஞ்சிபுரம் 11. திருச்சி
2. விழுப்புரம்	2.திருவாரூர்	2. திருவள்ளூர் 12. பெரம்பலூர்
3. திருவண்ணாமலை	3.கரூர்	3. வேலூர் 13. அரியலூர்
4. நாகப்பட்டினம்	4.திருநெல்வேலி	4. சேலம் 14. புதுக்கோட்டை
5. திண்டுக்கல்		5. நாமக்கல் 15. மதுரை
6. சிவகங்கை		6. தருமபுரி 16. தேனி
		7. கிருஷ்ணகிரி 17. ராமநாதபுரம்
		8. ஈரோடு 18. விருதுநகர்
		9. கோயம்புத்தூர் 19. தூத்துக்குடி
		10.நீலகிரி 20. கன்னியாகுமரி

4.2.1 இத்திட்டத்தின் நோக்கங்கள்

தேசிய ஊரக வேலை உறுதிச் சட்டம் 2005, ஊரகப் பகுதிகளில் உடல் உழைப்பினை மேற்கொள்ள விருப்பமுள்ள வயது வந்தோர் உள்ள ஒவ்வொரு குடும்பத்திற்கும் ஒரு வருடத்தில் 100 நாட்களுக்குக் குறையாமல் வேலை வாய்ப்பினை அளிப்பதை உறுதி செய்கிறது. இச்சட்டம் “வேலைக்கான உரிமையை” நிலைநாட்டுவதற்கு எடுக்கப்பட்ட முக்கிய நடவடிக்கையாகும். இச்சட்டம் ஊரகப் பகுதி மக்களின் சமூக மற்றும் பொருளாதார உள்கட்டமைப்பு வசதிகளை மேம்படுத்துவதன் மூலம் நிரந்தரமான வாழ்வாதாரத்தை உயர்த்தும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

பதிவு செய்யப்பட்ட ஒவ்வொரு தனிநபருக்கும் வேலைக்கான அட்டையை கிராம ஊராட்சி வழங்கும். சட்டபூர்வமான குறைந்தபட்ச ஊதியம், மற்றும் ஆண், பெண் இருபாலருக்கும் சமமான ஊதியம் போன்றவை இத்திட்டத்தின் குறிப்பிடத்தக்க அம்சங்களாகும்.

4.2.2 நிதி பங்கீடு

இத்திட்டத்திற்கு ஆகும் செலவினை மத்திய, மாநில அரசுகள் 90 : 10 என்ற விகிதத்தில் பகிர்ந்து கொள்கின்றன.

மத்திய அரசு பின்வரும் இனங்களுக்கான செலவினத்தை ஏற்கும் :

- அ) திறன்சாரா உடல் உழைப்பு தொழிலாளர்களுக்கான ஊதியச் செலவு முழுவதும்.
- ஆ) கட்டுமானப் பொருட்களின் விலை, திறன் சார்ந்த மற்றும் பகுதி திறன் சார்ந்த தொழிலாளர்களின் ஊதியச் செலவில் 75 விழுக்காடு
- இ) வட்டார அளவிலான அலுவலர் மற்றும் அவருக்கான உதவிப் பணியாளர்கள், பணியிட வசதிகள் மற்றும் மாநில தேசிய ஊரக வேலை உறுதிக் குழு உள்ளிட்ட நிர்வாகச் செலவுகள்.
- ஈ) மத்திய வேலை உறுதிக் குழுவின் நிர்வாகச் செலவினங்கள்.

மாநில அரசு பின்வரும் இனங்களுக்கான செலவினத்தை ஏற்கும்

- அ) கட்டுமானப் பொருட்களின் விலை, திறன் சார்ந்த மற்றும் பகுதி திறன் சார்ந்த தொழிலாளர்களுக்கான ஊதியச் செலவில் 25 விழுக்காடு.
- ஆ) தொழிலாளர்கள் விண்ணப்பித்த 15 நாட்களுக்குள் வேலை கொடுக்க இயலவில்லையெனில் வழங்கக்கூடிய வேலையில்லாப்படி.

இ) மாநில வேலை உறுதிக் குழுவின் நிர்வாகச் செலவினங்கள்.

4.2.3 முன்னுரிமைப் பணிகள்

தமிழக ஊரகச் சூழ்நிலையை கருத்திற்கொண்டு பின்வரும் பணிகளுக்கு முன்னுரிமை அளிக்கப்படும்.

- அ) புதிய குளங்கள் உருவாக்குதல்
- ஆ) பாரம்பரிய நீராதார அமைப்புகளாக விளங்கும் குளங்கள், குட்டைகள், ஊரணிகள், கோவில் குளங்கள் மற்றும் பாசன குளங்களைப் புனரமைத்தல்
- இ) முாசனக் கால்வாய்களைத் தூர் வாருதல்
- ஈ) பாசனக் குளங்களை தூர் வாருதல் மற்றும் கரையினைப் பலப்படுத்துதல்.
- உ) புதிய சாலைகள் அமைத்தல்
- ஊ) இதர நீர் வள பாதுகாப்பு, மண் வள பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகள் / வெள்ளத் தடுப்பு பணிகள்.

4.2.4 தேசிய ஊரக வேலை உறுதித்திட்டத்தை வெற்றிகரமாக செயல்படுத்துவதை உறுதி செய்ய எடுக்கப்பட்ட நடவடிக்கைகள்

மே 2006ல் பதவி ஏற்றவுடன், இந்த அரசு இத்திட்டப்பணிகளின் முன்னேற்றம், உரிய அளவில் இல்லை என கண்டறிந்தது. இத்திட்டத்தின் கீழ் 31.03.2006 வரை

மேற்கொள்ளப்பட்ட செலவினம் ரூ.3.00 கோடி மட்டுமே என்பதிலிருந்தும் மேலும் 6 மாவட்டங்களில் உள்ள 3,830 கிராம ஊராட்சிகளில் 924 கிராம ஊராட்சிகளில் மட்டுமே பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன என்பதிலிருந்தும் இது தெரிய வந்தது.

இத்திட்டத்தின் குறைவான சாதனைக்கு காரணங்களாக இருந்த பிரச்சனைகளையும் தடைகளையும் அடையாளம் கண்டு இந்த அரசு அவைகளை களைய தொடர் முயற்சிகளை மேற்கொண்டது.

இத்திட்டத்தினை செம்மைப்படுத்தவும், விரைவாக செயல்படுத்தவும் கீழ்க்கண்ட சிறப்பு முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன.

1. அரசாணை நிலை எண்.77, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் (மஅதி-1) துறை, நாள் 14.07.2006 மூலம் இத்திட்டத்திற்கென தனியான ஊரக விலைப்பட்டியல் ஒப்புதலளிக்கப்பட்டு, ஒரு நாளில் 7 மணி நேரம் வேலை செய்த பின்னரும் சட்ட பூர்வமாக குறைந்த பட்ச தினக்கூலியாக நிர்ணயிக்கப்பட்ட ரூ.80/-ஐ பெற பணிஅளவு தொடர்பாக இருந்த முக்கியதடையை நீக்க வழிவகை செய்யப் பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்திற்கான 2007-08 ஆம் ஆண்டிற்கான

திருத்தப்பட்ட ஊரக விலை விகிதப் பட்டியல் அரசாணை எண்.101 ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் (மஅதி-1) துறை, நாள் 13.06.2007 மூலம் வெளியிடப்பட்டது. மேலும் 2008-09ம் ஆண்டிற்கான ஊரகவிலை விகிதப் பட்டியல் அரசாணை எண்.110 ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் (மஅதி-1) துறை, நாள் 27.6.2008 ன்படி வெளியிடப்பட்டது.

2. ஒவ்வொரு கிராம ஊராட்சியிலும் குறைந்த அளவு 30 சதவீதம் பதிவுகள் மேற்கொள்ள வலியுறுத்தப்பட்டது. முதல் மற்றும் இரண்டாம் கட்ட மாவட்டங்களில் சராசரி பதிவுகள் 70 சதவீதத்திற்கும் அதிகமாக உள்ளது. மூன்றாம் கட்ட மாவட்டங்களில் சராசரி பதிவுகள் 45 சதவீதத்தை கடந்துள்ளது. இது இத்திட்டத்தைப் பற்றிய விழிப்புணர்வு அதிக அளவில் உள்ளதை எடுத்துக் காட்டுகிறது.
3. பணியாளர்களுக்கு இத்திட்டத்தின் அதிகமான தகவல்களை தரும் வகையிலும், வெளிப்படையானதாகவும், திட்டத்தைச் செயல்படுத்தும் போது தவறான நோக்கத்துடன் எளிதில் திருத்த இயலாத வகையிலும், ஏற்கனவே இருந்த தனிநபர் வேலைக்கான

இலவச அட்டை மற்றும் வேலையாட்கள் பெயர் பட்டியல் (NMR) ஆகியவை திருத்தி அமைக்கப்பட்டுள்ளது.

4. இத்திட்ட செயல்பாட்டினை ஊராட்சி ஒன்றிய அலுவலர்கள் முனைப்போடு கண்காணிக்க ஊராட்சி ஒன்றியங்களின் வாகனம் ஒவ்வொன்றுக்கும் மாதம் 50 லிட்டர் கூடுதலாக எரிபொருள் வழங்கி அரசு ஒப்புதல் அளித்துள்ளது. உதவி செயற் பொறியாளர்களுக்கு 75 லிட்டர் கூடுதல் எரிபொருள் அனுமதித்து அரசாணை நிலை எண்.27, ஊரக வளர்ச்சி (ம) ஊராட்சித் (மஅதி-1) துறை நாள் 20.02.2008 மூலம் வெளியிட்டுள்ளது.
5. கிராம ஊராட்சிகளில் இத்திட்டம் முறையாக செயல்படுத்துவதற்கு மக்கள் நலப் பணியாளர்களும் பொறுப்பாக்கப்பட்டுள்ளனர்.
6. இத்திட்டத்தினை முறையாக செயல்படுத்தவும், கண்காணிக்கவும், மாவட்ட, கோட்ட, வட்டார மற்றும் ஊராட்சிகள் அளவில் அமைச்சுப் பணியாளர்கள் தொழில் நுட்ப மற்றும் கணிணி பணியாளர்கள் கூடுதலாக நியமிக்க அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்தை தரமாகவும்

முனைப்போடும் வெளிப்படையாக சிறப்பாக செயல்படுத்துவதில் இம்மாநில அரசின் திறனை மேம்படுத்த அரசாணை நிலை எண் 164 ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் (மஅதி1) துறை நாள் 21.10.2008ன் படி மாநில தேசிய ஊரக வேலை உறுதி பிரிவு என்ற ஒரு அமைப்பு ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

7. ஒப்பந்தக்காரர்களை பயன்படுத்துவது தேசிய ஊரக வேலை உறுதிச் சட்டத்தில் தடை செய்யப்பட்டுள்ளதால், இத்திட்டப் பணிகளில் ஒப்பந்தக்காரர்கள் மறைமுகமாக நுழைவதை தவிர்க்க 100 சதவீதம் முழுமையான மனித உழைப்பைக் கொண்டு செய்யப்படும் வேலைகளே மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.
8. இத்திட்டத்தின் கீழ் எடுத்துக் கொள்ளப்படும் பணிகள் ரூ.3 இலட்சம் மதிப்பீட்டிற்கு குறையாமல் இருக்க வேண்டுமென பின்வரும் காரணங்களுக்காக வலியுறுத்தப்படுகிறது.
 - i) ஒரே பணியிடத்தில் தொடர்ந்து 30 நாட்களுக்கு வேலை வாய்ப்பு, ii) உருவாக்கப்படும் சொத்துக்கள் நிலைத்திருக்கக் கூடியதாகவும், சமுதாயத்திற்கு பயன்தரத் தக்கதாகவும் இருத்தல், iii) அதிக அளவிலான

சிறிய பணிகளுக்கு நிதி ஆதாரங்கள் பரவலாக சென்றடைவதை தவிர்த்தல், iv) பணிகளை தீவிரமாக கண்காணித்தல் மற்றும் முறைகேடான செலவினங்களை பெருமளவில் குறைத்தல்.

9. இத்திட்டத்தின் கீழ் குறைந்தபட்ச ஊதியம் பெற செய்ய வேண்டிய வேலையின் அளவு தொடர்பான விழிப்புணர்வை பயனாளி-களிடையே ஏற்படுத்த எதிர்வரும் வாரத்திற்கான வேலையின் அளவினை முன்கூட்டி குறியீடு செய்யும் முறை 2008-09 முதல் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.
10. இத் திட்டத்தின் கீழ் பணிகளில் ஈடுபடும் வேலையாட்களுக்கு ஊதியத்தினை வெளிப்படையாகவும், நியாயமாகவும் வழங்க குழுவில் இடம் பெற்றுள்ள கீழ்க்கண்ட நபர்களில் குறைந்த பட்சம் 4 நபர்களின் முன்னிலையில் தினசரி ஊதியம் வழங்கப்படல் வேண்டும் என உத்தரவிடப்பட்டுள்ளது.

அ) ஊராட்சி மன்றத் தலைவர்

ஆ) ஊராட்சி துணைத் தலைவர்

- இ) வேலை நடைபெறும் பகுதியின் வார்டு உறுப்பினர்
- ஈ) ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் வகுப்பைச் சார்ந்த வார்டு உறுப்பினர் (வரிசை எண் அ, ஆ மற்றும் இ-ல் குறிப்பிட்டுள்ள நபர்களில் ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் சார்ந்த நபர் இல்லாதிருப்பின்)
- உ) தரம் பிரிக்கப்பட்டுள்ள சுய உதவிக் குழுக்களிலிருந்து, இரண்டு ஊக்குநர்கள்.
- ஊ) ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்பின் பிரதிநிதி.

11. குறிப்பிட்ட ஊதியம் வழங்கும் நாளில் இத்திட்டத்தில் பயன்பெறுவோர் நேரில் ஊதியம் பெறமுடியாத நிலையில் அவர்களின் ஊதியத்தை வங்கிக் கணக்கிலிருந்து பெற்றுக்கொள்ளும் வகையில் இவர்களுக்கு வங்கிகளில் சேமிப்பு கணக்கு தொடங்கப்பட்டுள்ளது.
12. இத்திட்டத்தினை கண்காணிக்கவும், ஆய்வு செய்யவும், அரசாணை நிலை எண்.117, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் (மஅதி.1) துறை, நாள்

14.09.2006ன்படி 25 நபர்கள் கொண்ட தமிழ்நாடு மாநில வேலை உறுதித் திட்ட குழு அமைக்கப் பட்டுள்ளது. இத்திட்டம் மாநிலத்திலுள்ள 31 மாவட்டங்களுக்கும் விரிவுப்படுத்தப்பட்டதை தொடர்ந்து மேற்கண்ட குழு அரசாணை நிலை எண்.118, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் (மஅதி.1) துறை, நாள் 11.07.2008ன்படி திருத்தி அமைக்கப்பட்டுள்ள இந்தக் குழுவின் முதல், இரண்டாவது, மூன்றாவது மற்றும் நான்காவது கூட்டங்கள் முறையே 25.11.2006, 11.06.2007, 03.03.2008 மற்றும் 08.08.2008 - ல் நடைபெற்றுள்ளன.

13. மேலாண்மை தகவல் திட்டத்தின் (MIS) மூலம் திட்டச் செயல்பாடுகள் திறமையாக கண்காணிக்கப்படுவதை உறுதி செய்ய ஏதுவாக முதல், இரண்டாம் மற்றும் மூன்றாம் கட்ட மாவட்டங்களிலுள்ள 385 வட்டாரங்களுக்கும் தலா 3 கணினிகள் மற்றும் 1 பிரிண்டர் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளது. இவையன்றி தற்போதுள்ள 68 உட்கோட்டங்களுக்கும் மற்றும் புதியதாக உருவாக்கப்பட்ட 32 உட்கோட்டங்களுக்கும் தலா 1 கணினி மற்றும் 1 பிரிண்டர் என்ற வீதத்தில் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

14. இத்திட்ட செயல்பாடுகளில் முழு வெளிப்படையான நிர்வாகத்தை உறுதி செய்ய ஒவ்வொரு ஆண்டும் அனைத்து ஊராட்சிகளிலும் மே 1, ஆகஸ்ட் 15, அக்டோபர் 2 மற்றும் சனவரி 26 தினங்களில் நடைபெறும் கிராம சபையில், தேசிய ஊரக வேலை உறுதி திட்டப் பணிகளையும் சமூகத் தணிக்கை செய்ய அரசு ஆணையிட்டுள்ளது. இதே போன்று 2009-10ம் ஆண்டிலும் நடைபெறும் கிராம சபை கூட்டங்களுடன் சமூகத் தணிக்கையும் மேற்கொள்ளப்படும்.

15. தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டத்தின் கீழ் மாநில அளவில் நிதியை பெறவும், பெறப்படும் நிதியை மாநில அரசின் பங்குத் தொகையுடன் மாவட்டங்களுக்கு பிரித்தளித்து நிர்வாகம் செய்ய தனியே 'குழுமம்' ஒன்றை அமைத்திட இந்த அரசு உத்தேசித்துள்ளது. அரசாணை நிலை எண் 92 ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி (மஅதி 1) துறை நாள் 6.6.2008ன் படி தமிழ்நாடு மாநில வேலை உறுதி நிதி விதிகள், 2008 வரையறுக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்த அரசு எடுத்து வரும் சீரிய முயற்சிகளால், 31.5.2009 வரை ரூ.1,885 கோடி செலவினம்

மேற்கொள்ளப்பட்டதுடன், 2,400 இலட்சம் மனித உழைப்பு நாட்கள் உருவாக்கப்பட்டுள்ளன. இத்திட்டத்தில் பயனடைந்தவர்களில் 82 சதவீதம் பெண்களும், 56 சதவீதம் தாழ்த்தப்பட்டவர்களும் ஆவர். இத்திட்டம், கிராமப்புற ஊதிய அமைப்பில் பெரும் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

4.3 முழு சுகாதார இயக்கம்

மத்திய அரசு 1.4.1999 முதல் ஒருங்கிணைந்த ஊரக சுகாதாரத் திட்டத்தை மாற்றியமைத்து முழு சுகாதார இயக்கமாக துவக்கியது. தீவிர பிரச்சாரத்தின் மூலம் முழு சுகாதாரத்தின் அவசியத்தை உணர்த்தி, தேவையை ஏற்படுத்தி, மாற்று வழி முறைகள் மூலமாக அத்தேவையை நிறைவு செய்வது இத்திட்டத்தின் நோக்கமாகும்.

1.4.2006 முதல் மத்திய, மாநில அரசுகளின் பங்களிப்பின் விவரம் பின்வருமாறு தரப்பட்டுள்ளது.

அ) தகவல், கல்வி மற்றும் தொடர்பு நடவடிக்கைகள், நிர்வாகச் செலவினங்கள் மற்றும் ஊரக சுகாதார விற்பனை அங்காடிகள் 80:20

ஆ) தனிநபர் இல்லக் கழிப்பிடங்கள் 1.8.2008 முதல் 60:28:12 என்ற விகிதத்தில், 12 சதவிகிதம் பயனாளிகள் பங்களிப்புடன் திட மற்றும் திரவ கழிவு மேலாண்மை மற்றும் சமுதாய சுகாதார

வளாகங்கள் பயனாளிகள்/ ஊராட்சிகளின் 20
சதவிகித பங்களிப்புடன் – 60:20:20

இ) பள்ளிகள் மற்றும் அங்கன்வாடி கழிப்பறைகள்
70:30

தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் சட்டம் 1994 பிரிவு 110 (ஈ) ன்படி,
ஊராட்சிகளில் சுகாதாரம் மற்றும் தூய்மையினை
பராமரிப்பது ஊராட்சிகளின் கட்டாயக் கடமையாகும்.
திட மற்றும் திரவக் கழிவுகளை அகற்றுவது என்பது
அனைத்து ஊராட்சிகளுக்கும் குறிப்பாக, மாநகராட்சி
மற்றும் பெரிய நகராட்சிகளுக்கு அருகில் உள்ள
ஊராட்சிகளுக்கு ஒரு முக்கியமான பிரச்சினையாக
உள்ளது. ஒரு தனிப்பட்ட ஊராட்சியால் திட மற்றும்
திரவக் கழிவுகளை அகற்ற ஏற்பாடு செய்வது என்பது
சாத்தியமில்லை. எனவே நகர்ப்புறங்களுக்கு அருகில்
உள்ள பல ஊராட்சிகளை ஒரு தொகுப்பாக அமைத்தோ,
அல்லது கிராம ஊராட்சிகளை அதன் அருகில் உள்ள
மாநகராட்சிகள் அல்லது நகராட்சிகளுடன் இணைந்து
திட மற்றும் திரவக் கழிவுகளை அகற்ற நடவடிக்கை
மேற்கொள்ள வழிவகை செய்ய உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது.

சுகாதார பழக்க வழக்கங்களின் முக்கியத்துவம்
குறித்து பொதுமக்களிடம் மனமாற்றத்தை ஏற்படுத்த,
பல்ஊடக மக்கள் தொடர்பு சாதனங்கள் (Multi media

campaign) மூலம் இந்த ஆண்டு மாநில அளவில் ஒரு
விழிப்புணர்வு இயக்கம் நடத்தவும் அதன் மூலம் தனிநபர்
கழிவறை கட்டுவதை ஊக்கப்படுத்தவும்
உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது.

4.3.1 நிர்மல் கிராம புரஸ்கார்

முழு சுகாதாரத் திட்டத்திற்கு வலு சேர்க்கும்
வகையில் முழு சுகாதாரம், தூய்மையான சுற்றுச்சூழல்
மற்றும் திறந்த வெளியில் மலம் கழித்தல் இல்லாத கிராம
ஊராட்சிகள், வட்டார ஊராட்சிகள் மற்றும்
மாவட்டங்களுக்கு ஊக்கம் தரும் வகையில் 'நிர்மல் கிராம
புரஸ்கார்' என்ற விருதினை 2003 – ஆம் ஆண்டு ஜூன்
மாதம் மத்திய அரசு அறிவித்தது. கிராம ஊராட்சிகளுக்கு
ரூபாய் 0.5 லட்சம் முதல் ரூபாய் 5 லட்சம் வரை கிராம
ஊராட்சியின் மக்கள் தொகை அடிப்படையில் ஊக்கத்
தொகை வழங்கப்படுகிறது. ஆண்டுவாரியான நிர்மல் கிராம
புரஸ்கார் விருது பெற்ற கிராம ஊராட்சி மற்றும் வட்டார
ஊராட்சிகளின் விவரங்கள் கீழ்க்கண்ட அட்டவணை – 12 ல்
கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.

அட்டவணை -12
ஆண்டுவாரியாக நிர்மல் கிராம புரஸ்கார்
விருதுகள் பெற்ற விவரம்

ஆண்டு	கிராம ஊராட்சிகளின் எண்ணிக்கை	வட்டார ஊராட்சிகளின் எண்ணிக்கை
2004-05	12	1
2005-06	119	-
2006-07	296	-
2007-08	1,474	5

தேசிய அளவில் 2007-08ம் ஆண்டில் அதிக எண்ணிக்கையில் நிர்மல் கிராம புரஸ்கார் விருதுகளை பெற்று தமிழ்நாடு இரண்டாம் இடத்தைப் பெற்றது.

4.4 பாராளுமன்ற உறுப்பினர் உள்ளூர் தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டம்

மத்திய மாநில அரசுகளால் செயல்படுத்தப்படும் பல்வேறு திட்டப் பணிகள் மூலம் உருவாக்கப்படும் உள் கட்டமைப்பு வசதிகளில் ஏற்படும் இடைவெளிகளை பூர்த்தி செய்து அதன் மூலம் முழுமையான வளர்ச்சிக்கு வித்திடுவது இத்திட்டத்தின் நோக்கமாகும். பாராளுமன்ற உறுப்பினரால் தேர்வு செய்யப்பட்ட வளர்ச்சிப் பணிகளை மேற்கொள்வதற்காக ஒவ்வொரு பாராளுமன்ற உறுப்பினருக்கும் (மக்களவை, மாநிலங்களவை) தலா ரூ.2

கோடி ஆண்டு தோறும் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்படுகிறது., மக்களவை உறுப்பினர்களைப் பொருத்தமட்டில், அவரவர் தொகுதிக்குட்பட்ட மாவட்டங்களில், இத்திட்டம் செயல்படுத்தப்படுகிறது. மாநிலங்களவை உறுப்பினர்களைப் பொறுத்தவரை தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட மாநிலத்திற்குள் ஒன்று அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட மாவட்டங்களில் பணிகளை பரிந்துரைக்கலாம். நியமன உறுப்பினர்களை பொருத்தவரை, இந்தியாவில் எந்த பகுதியிலும் பணிகளை செயல்படுத்த பரிந்துரைக்கலாம். மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் பணிகளுக்கு நிர்வாக அனுமதி வழங்குவார். இத்திட்டத்திற்கான வழிகாட்டும் நெறிமுறைகளில் தடை செய்யப்பட்ட பணிகளின் பட்டியலும் மற்றும் அனுமதிக்கப்பட்ட பணிகளின் பட்டியலும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளன. இத்திட்டத்தின் கீழ் அனைத்து வகையான பராமரிப்பு பணிகளும் தடைசெய்யப்பட்டுள்ளன. குட்டை, ஆறுகள், குளங்கள், கால்வாய்கள் போன்றவைகளை தூர் வாரும் பணிகளும் பராமரிப்பு பணிகளாக கருதப்படுவதால் இத்திட்டத்தின் கீழ் இப்பணிகளை மேற்கொள்ள இயலாது.

மத்திய அரசின் (புள்ளி விவரம் மற்றும் திட்ட அமலாக்க அமைச்சகம்) இணைய தளத்தின்படி தமிழ்நாடு அகில இந்திய அளவில் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் உள்ளூர் தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டத்தில் 1993லிருந்து ஒருங்கிணைந்த நிதி பயன்பாட்டில் 98.95 சதவீதத்தைப் பயன்படுத்தி முதல் இடத்தில் உள்ளது.

2009-2010ம் ஆண்டில் இத்திட்டத்தில் பணிகள் மேற்கொள்ள ரூ.114.00 கோடி நிதி ஒதுக்கப்படும்.

4.5 பிரதம மந்திரி கிராம சாலை திட்டம்

2000 -ஆம் ஆண்டு மத்திய அரசால் பிரதம மந்திரி கிராம சாலைத் திட்டம், 25.12.2000 அன்று ஆரம்பிக்கப்பட்டது. இத்திட்டத்தின்படி அனைத்து பருவ காலத்திற்கு ஏற்ற சாலை வசதியினை 1000 மக்கள் தொகை கொண்ட குடியிருப்புகளுக்கு 2003-ம் ஆண்டுக்குள்ளும், 500 முதல் 1000 வரை மக்கள் தொகை கொண்ட குடியிருப்பு பகுதிகளுக்கு 2007-ம் ஆண்டுக்குள்ளும், ஏற்படுத்தித் தருவதற்கு திட்டமிடப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டம் 100 சதவிகிதம் மத்திய அரசின் நிதி உதவியுடன் செயல்படுத்தப்படுவதாகும். மேற்கண்ட பிரதம மந்திரி கிராம சாலை திட்டத்தின் கீழ் ஆண்டு வாரியாக மேற்கொள்ளப்பட்ட பணிகளின் விவரம் கீழ்க்கண்டவாறு அட்டவணை- 13 ல் தரப்பட்டுள்ளது.

அட்டவணை 13

ஆண்டு வாரியான ஒதுக்கீடு / எடுத்துக்கொள்ளப்பட்ட பணிகளின் விவரம்

குட்டம்	நிதி ஒதுக்கீடு ரூ கோடியில்	சாலைகளின் எண்ணிக்கை	சாலை நீளம் (கி.மீ)
கட்டம் I (2000-01)	152.91	862	1,442.12
கட்டம் II (2001-02)	115.29	446	803.70
கட்டம் III (2003-04)	160.88	492	1,097.50
கட்டம் IV (2004-05)	112.65	396	787.97
கட்டம் V (2005-06)	170.84	365	799.69
கட்டம் VI/ பாரத் நிர்மான் கட்டம் I (2008-09)	465.64	818	2,082.54
கட்டம் VII / பாரத் நிர்மான் கட்டம் II (2008-09)	858.99	1,591	3,031.09
மொத்தம்	2,037.20	4,970	10,044.61

2008-09-ஆம் ஆண்டில் பிரதம மந்திரி கிராமச் சாலை திட்டத்தின் கீழ் (பாரத் நிர்மான் கட்டம் I & II) சாலைப்பணிகள் மேற்கொள்ள அனுமதி வழங்கப்பட்ட தொகையான ரூ.1,324.63 கோடி முந்தைய ஆண்டுகளில் ஆண்டொன்றிற்கு அனுமதி வழங்கப்பட்ட சராசரி தொகையான ரூ.142 கோடியை விட, மிகவும் அதிகம் என்பதோடு மட்டுமல்லாமல் ஒரு சாதனையும் ஆகும்.

4.6 தேசிய கரிம வாயுத் திட்டம்

தேசிய கரிம வாயுத் திட்டம் 100 சதவீதம் மத்திய அரசு நிதியின் மூலம் செயல்படுத்தப்படும் திட்டமாகும். இத்திட்டத்தின் கீழ் பொதுப்பிரிவினருக்கு ரூ.2,100/- ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் மற்றும் சிறுவிவசாயிகளுக்கு ரூ.2,800/- மற்றும் மலைப்பகுதியில் ரூ.3,500/- மானியமாக வழங்கப்படுகிறது. 2009-2010ம் ஆண்டிற்கு ரூ.62 இலட்சம் உத்தேச ஒதுக்கீடு ஆகும்.

4.7 பிற்படுத்தப்பட்ட பகுதிகளுக்கான மானிய நிதி (BRGF)

முன்னர் நடைமுறையில் இருந்த தேசிய வளர்ச்சி மற்றும் புணரமைப்புத் திட்டம் (RSVY) மத்திய திட்டக்குழுவினருந்து பஞ்சாயத்து ராஜ் அமைச்சகத்திற்கு 2006-07 முதல் மாற்றப்பட்டது. பஞ்சாயத்து ராஜ்

அமைச்சகம் இத்திட்டத்தை பிற்படுத்தப்பட்ட பகுதிகளுக்கான மானிய நிதி என மாற்றியமைத்தது. உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு திட்டமிடல், செயல்படுத்துதல் ஆகியவற்றை மேம்படுத்தவும் அவைகளுக்கு ஒப்படைக்கப்பட்ட முக்கிய கடமைகளை நிறைவேற்றுவதில் திறன் மேம்பட உதவுவதும் அத்துடன் வளர்ச்சியில் ஏற்றத்தாழ்வுகளை களைவதும் இத்திட்டத்தின் முக்கிய நோக்கமாகும். இத்திட்டம் தமிழ்நாட்டில் கடலூர், விழுப்புரம், திருவண்ணாமலை, நாகப்பட்டினம், திண்டுக்கல் மற்றும் சிவகங்கை ஆகிய ஆறு மாவட்டங்களில் செயல்படுத்தப்படுகிறது.

இத்திட்டத்தின் கீழ் இரு சாரள முறையில் நிதி அளிக்கப்படுகிறது. அவை, 'திறன் மேம்பாட்டு நிதி' மற்றும் 'வளர்ச்சி நிதி'. அரசாணை எண் 161 ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் (ம.அதி.1) துறை நாள் 13.10.2008 ல் மாநில ஊரக வளர்ச்சி பயிற்சி நிறுவனம், மறைமலைநகருக்கு திறன் மேம்பாட்டு நிதியாக மத்திய அரசு ரூபாய் 16.31 கோடி வழங்கியுள்ளது.

மத்திய அரசு இத்திட்டத்தின் கீழ் 2007-08ம் ஆண்டிற்கென 6 மாவட்டங்களுக்கு வளர்ச்சி நிதியாக கீழ்க்கண்ட அட்டவணை-14-ல் உள்ளவாறு அனுமதித்துள்ளது.

அட்டவணை -14
2007-08 ம் ஆண்டிற்கு பிற்படுத்தப்பட்ட
பகுதிகளுக்கான மான்ய நிதி
அனுமதிக்கப்பட்ட விவரம்

வ.எண்	மாவட்டத்தின் பெயர்	தொகை (ரூ. கோடியில்)
1	கடலூர்	17.76
2	விழுப்புரம்	21.73
3	திருவண்ணாமலை	19.27
4	திண்டுக்கல்	18.70
5	நாகப்பட்டினம்	15.06
6	சிவகங்கை	15.52

5. மாநிலத் திட்டங்கள்

5.1 அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்டம்

ஒவ்வொரு கிராம ஊராட்சிக்கும் ஐந்து ஆண்டுகளில் போதுமான அளவில் நிதி ஆதாரங்களை ஒருமுகப்படுத்தும் நோக்கில் ஒரு திருப்பு முனைத் திட்டமாக அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்டம் எனும் புதிய திட்டத்தை அரசாணை எண்.115, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை (மா.அ.தி-2), நாள்.11.09.2006 மற்றும் அரசாணை எண்.189, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை (மா.அ.தி-2), நாள்.27.12.2006-ல்

அறிவித்துள்ளது. இந்தத் திட்டம் மாண்புமிகு தமிழக முதல்வர் அவர்களால் 21.01.2007 அன்று வேலூர் மாவட்டத்தில் உள்ள திருமாதலம்பாக்கம் ஊராட்சியில் துவக்கி வைக்கப்பட்டது.

அநேக கிராம ஊராட்சிகள் மிகவும் குறைந்த வருவாய் உள்ளவையாக இருப்பதாலும், சட்டப்பூர்வ கடமைகள் ஆற்றுவதற்கு அல்லது உட்கட்டமைப்பு வசதிகளை மேம்படுத்துவதற்கு சிரமப்படுகின்ற காரணத்தாலும், இத்திட்டத்தின் கீழ் தனி நபர் வருமானம் மிகவும் குறைவாக உள்ள கிராம ஊராட்சிகளுக்கு முன்னுரிமை அளிக்கப்படும். ஒவ்வொரு வட்டாரத்திலும் உள்ள ஐந்தில் ஒரு பங்கு கிராம ஊராட்சிகளை ஒவ்வொரு வருடமும் தனி நபர் வருமானத்தின் அடிப்படையில் ஏறுவரிசைப்படுத்தி, அதனடிப்படையில் ஊராட்சிகள் தேர்வு செய்யப்பட்டு, மாநிலத்தில் உள்ள அனைத்து கிராம ஊராட்சிகளும் ஐந்து ஆண்டுகளில் இத்திட்டத்தின் கீழ் கொண்டு வரப்படும். 1997 முதல் 2002-ம் ஆண்டு வரை நடைமுறையில் இருந்த முந்தைய அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்டம் செயல்படுத்தப்பட்ட கிராம ஊராட்சிகள் ஐந்தாம் ஆண்டில் (2010-11)-ல் எடுத்துக் கொள்ளப்படும்.

இத்திட்டத்தின் கீழ் அரசு கடந்த மூன்று ஆண்டுகளில் ரூ.1,533.98 கோடி கீழ்க்கண்ட அட்டவணை-15 ல் உள்ளவாறு ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

அட்டவணை -15
அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்டத்தில்
ஆண்டு வாரியான ஒதுக்கீடு

வ.எண்.	ஆண்டு	கிராம ஊராட்சிகளின் எண்ணிக்கை	ஒதுக்கீடு (ரூபாய் கோடியில்)
1.	2006-07	2,540	513.08
2.	2007-08	2,534	511.86
3.	2008-09	2,520	509.04
மொத்தம்		7,594	1,533.98

2009-2010ம் ஆண்டில் இத்திட்டம் 2511 கிராம ஊராட்சிகளில் ரூ .507.22 கோடியில் செயல்படுத்தப்படும்.

மத்திய அரசுத் திட்டங்களின் வழிகாட்டு நெறிமுறைகள் வழக்கமாக எவ்வித தளர்வும் இல்லாத விதிமுறைகளைக் கொண்டுள்ளன. மேலும் மக்கள் விரும்புகின்ற பணிகளை எடுத்துச் செய்வதற்கான நெகிழ்வுத் தன்மையற்றதாகவும் உள்ளன. அதுமட்டுமல்லாமல், தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் சட்டம் 1994-ன் படி சட்டபூர்வமான கடமைகளை நிறைவேற்றிட கிராம ஊராட்சிகளுக்கு போதிய நிதி வசதியும் அளிக்கப்படவில்லை. மத்திய அரசின் திட்டங்களில் உள்ள இந்த இரண்டு இடைவெளிகளையும் நிறைவு செய்யும் வகையில் ஒவ்வொரு ஊராட்சிக்கும் அனைத்து கிராம

அண்ணா மறுமலர்ச்சி திட்டத்தின் கீழ் அளிக்கப்படும் மொத்த நிதியான ரூ.20 இலட்சத்தில் ரூ.5 இலட்சம் வரையறுக்கப்படாத நிதியாகவும் எஞ்சியுள்ள நிதி வரையறுக்கப்பட்ட இனங்களுக்காகவும் செலவு செய்யலாம். மேலும், இதர துறைகளின் குறிப்பாக தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரியம், நெடுஞ்சாலைத் துறை, பொதுப்பணித் துறை, சமூகநலத் துறை, சுகாதாரத் துறை, கல்வித் துறை மற்றும் வேளாண் பொறியியல் துறை திட்டங்களின் நிதி ஆதாரங்களை ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை இதர திட்டங்களுடனும் இயன்ற அளவு ஒருங்கிணைத்து ஒவ்வொரு ஆண்டும் எடுத்துக் கொள்ளப்படவுள்ள கிராம ஊராட்சியில் இத்திட்டம் செயல்படுத்தப்படும். ஒவ்வொரு அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்ட கிராமத்திற்கும் குறைந்தபட்சம் ரூ.1 கோடி நிதியை அனைத்து அரசு திட்டங்களின் மூலம் ஒருமுகப்படுத்துவதை உறுதி செய்வது அரசின் நோக்கமாகும்.

இத்திட்ட முக்கியமான வழிகாட்டு நெறிமுறைகளில் சில பின்வருமாறு:-

1. வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (கிராம ஊராட்சி), தொடர்புடைய வட்டாரத்தின் உதவிப் பொறியாளர் (ஊரக வளர்ச்சி)/ வட்டாரப் பொறியாளர், தொடர்புடைய கிராம ஊராட்சித் தலைவர் மற்றும் கிராம நிர்வாக அலுவலர் ஆகியோரை உள்ளடக்கிய

- குழு ஒன்று அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்ட நிதிகளின் கீழ் மேற்கொள்ள வேண்டிய பணிகளை தேர்வு செய்யும்.
2. தேர்ந்தெடுக்கப்படும் பணிகளுக்கு கிராம சபையின் ஒப்புதல் பெறப்பட வேண்டும்.
 3. ஒவ்வொரு கிராமத்திற்கும் சிமெண்ட் கான்கிரிட் சாலைகள் ரூ.3 இலட்சத்திற்கு மிகாமல் வரையறுக்கப்பட்ட நிதியிலிருந்து எடுக்கலாம்.
 4. கிராமத்திற்கு ஒரு குளம் / ஊரணி ரூ.3 இலட்சம் முதல் ரூ.5 இலட்சம் செலவில் வரையறுக்கப்பட்ட நிதிப் பிரிவிலிருந்து பணி மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும். படித்துறை அமைத்தல், குளத்திற்குள் சிறுகுளம் அமைத்தல் மற்றும் தடுப்புச் சுவர் அமைத்தல் ஆகியவை இதன் கீழ் உள்ள பணிகளாகும். கிராமத்தில் குளம் அல்லது ஊரணி ஏதும் இல்லாத நிலையில், கோயில் குளங்கள் மற்றும் சிறுபாசன குளம் தூர் வாரும் பணி எடுத்துச் செய்யலாம். குளம் தூர் எடுத்தலில் தற்போதுள்ள மட்டத்திற்கு கீழ் குறைந்த பட்சம் 2 மீ ஆழமும், குளத்தின் மையப் பகுதியில் சிறுகுளம் தூர் எடுத்தலில் மேலும் 1 மீ ஆழமும் தூர் எடுத்தல் வேண்டும் என நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது.
 5. வாய்ப்புள்ள இடங்களில் மீன் வளர்ப்புக் குளங்கள், சுய உதவிக் குழுக்களிடம் மீன்பிடி உரிமையுடன் ஒப்படைக்கப்பட வேண்டும்.

6. ஒவ்வொரு அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்ட கிராமத்திலும் சுடுகாடு / இடுகாடு மேம்படுத்தப்பட்டு இணைப்புச் சாலைகள், சுற்றுச் சுவர், சுடுகாட்டுக் கொட்டகை, தண்ணீர் வசதி மற்றும் விளக்கு வசதி அமைக்கப்பட வேண்டும்.
7. அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்ட கிராமத்தில் ரூ.1.5 இலட்சம் ஒதுக்கீட்டில் பள்ளி, விளையாட்டு மையம் அல்லது ரூ.1 இலட்சம் ஒதுக்கீட்டில் சமுதாய விளையாட்டு மையம் அமைக்கப்பட வேண்டும்.
8. இக்கிராமங்களில் நூலக கட்டிடம் கட்டப்படும் அல்லது ஏற்கனவே உள்ள கட்டிடம் நூலகமாக மாற்றியமைக்கப்பட்டு பயன்படுத்தப்படும். இந்நூலகத்திற்கு ரூ.50,000/-க்கு குறையாமல் புத்தகங்கள் வாங்கப்படும் மற்றும் ரூ.50,000/- மதிப்பிற்கு நூலகத்திற்கு தளவாடங்கள் வாங்கப்படும். ஒவ்வொரு நூலகத்திற்கும் மதிப்புறு நூலகர் நியமிக்கப்படுவார்.
9. சாத்தியம் உள்ள இடங்களில் கிராமச் சந்தைகள் மேம்பாடு செய்யப்பட வேண்டும்.
10. மொத்த நிதி ஒதுக்கீட்டில் 1 சதவீதம் தகவல், கல்வி மற்றும் தொடர்பு நடவடிக்கைகளுக்காக பயன்படுத்தப்படும்.

வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (கிராம ஊராட்சிகள்), விளையாட்டுப் பொருள்கள், நூலகத்திற்குத் தேவையான புத்தகங்கள் மற்றும் தளவாடங்கள் தவிர அனைத்து பணிகளுக்கும் ஒப்பந்தப்புள்ளி கோரும் அலுவலர் ஆவார். அரசாணை (நிலை) எண்.186, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை (மா,அ.தி.2) நாள்.16.11.2007-ன்படி ரூ.5 இலட்சத்திற்கும் குறைவாக உள்ள பணிகளில், மூன்று முறை ஒப்பந்தப்புள்ளி கோரியும் ஒப்பந்ததாரர்களிடம் இருந்து ஒப்பந்தப்புள்ளி பெறப்படாத நிலையிலோ அல்லது ஒப்பந்தப்புள்ளியில் குறிப்பிடப்பட்ட தொகை மிக அதிகமாக இருப்பதாலோ அல்லது ஒப்பந்ததாரரால் பணிகள் பாதியில் கைவிடப்பட்டாலோ, கிராம ஊராட்சிகள் இப்பணிகளை துறை மூலம் மேற்கொள்ளவும் ரூ.5 இலட்சத்திற்கும் மேற்பட்ட பணிகளாக இருப்பின் ஒப்பந்தப்புள்ளி மூலம் கிராம ஊராட்சிகளே பணிகளை மேற்கொள்ள அரசு வழி வகுத்துள்ளது.

அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்ட விளையாட்டு மையங்களில் விளையாட்டுப் பொருள்களை புதுப்பிக்க ஒரு ஆண்டிற்கு ரூ.10,000/- வரை செலவு செய்ய கிராம ஊராட்சிகளுக்கு அனுமதி அளிக்கப்பட்டுள்ளது.

5.2 சட்ட மன்ற உறுப்பினர் தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டம்

சட்ட மன்ற உறுப்பினர் தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டம் மாநில அரசால் செயல்படுத்தப்படும் திட்டமாகும். சட்ட மன்றத் தொகுதிக்குத் தேவையான உள்கட்டமைப்பு வசதிகளில் உள்ள முக்கிய இடைவெளிகளை நிரப்புவதே இத்திட்டத்தின் முக்கிய நோக்கமாகும். இத்திட்டத்தின் கீழ், ஒவ்வொரு சட்ட மன்ற உறுப்பினரும், தனது தொகுதியில் செய்யப்பட வேண்டிய மேம்பாட்டு பணிகளை தேர்ந்தெடுத்து பரிந்துரைப்பார். பரிந்துரைக்கப்படும் பணிகளுக்கு மாவட்ட ஆட்சியர் நிர்வாக அனுமதி வழங்குவார். அரசாணை நிலை எண்.107, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை (மாஅதி-2), நாள் 23.06.2008ல் ஒவ்வொரு சட்ட மன்ற உறுப்பினருக்கான ஒதுக்கீட்டை தலா ரூ.1.20 கோடியிலிருந்து ரூ.1.50 கோடியாக உயர்த்தி ஆணையிடப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்தின் கீழ் 50 சதவீதம் (ரூ.75 லட்சம்) நிதி அரசு குறிப்பிட்டுள்ள முன்னுரிமை பணிகளை எடுத்து செய்வதற்கும் மீதமுள்ள 50 சதவீதம் தடை செய்யப்பட்ட பணிகளின் பட்டியலில் இடம் பெறும் பணிகளை தவிர்த்து சம்பந்தப்பட்ட சட்ட மன்ற உறுப்பினரின் விருப்பப்படி பணிகளை நிறைவேற்றவும் ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

5.2.1 சட்டமன்ற உறுப்பினர் தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டம்- வரையறுக்கப்பட்ட நிதியில் மேற்கொள்ள வேண்டிய பணிகள்

நகர்ப்புறங்களில் அமைந்துள்ள பல அங்கன்வாடி கட்டிடங்கள், சத்துணவு மையங்கள் மற்றும் சத்துணவு மைய சமையல் கட்டிடங்கள் பழுதடைந்த நிலையில் உள்ளன. ஊரகப் பகுதிகளிலும் சில கட்டிடங்கள் பழுதடைந்து உள்ளன. இவற்றிற்கு பதிலாக புதிய கட்டிடங்கள் படிப்படியாக எடுத்துக் கொள்ளப்பட வேண்டும். எனவே 2008-09 ஆம் ஆண்டில், ஒவ்வொரு சட்டமன்ற உறுப்பினரும் அங்கன்வாடி கட்டிடங்கள், சத்துணவு மைய கட்டிடங்கள், சத்துணவு சமையர் கூடங்கள் ஆகிய பணிகளை எடுத்துச் செய்ய ரூ. 10 லட்சத்தை ஒதுக்கீடு செய்ய கேட்டுக் கொள்ளப்பட்டார்கள்.

வரையறுக்கப்பட்ட நிதியில் மீதமுள்ள ரூ. 65 லட்சத்தில் சட்டமன்ற உறுப்பினர் அவர் தம் விருப்பத்தின் அடிப்படையில் கீழ்க்கண்ட பணிகளில் ஒன்று அல்லது அதற்கு மேற்படி பணிகளில் மொத்த வரம்பான ரூ.65 லட்சத்தில் எடுத்து செய்யலாம்.

அ) ஊரகப் பகுதிகளில் : -

1. சரளை மற்றும் கப்பிச் சாலைகளை தார் சாலையாக மேம்படுத்துதல்

2. மிகவும் பழுதடைந்துள்ள தார் சாலைகளை புதுப்பித்தல் (தேவையின் அடிப்படையில் தார்ச்சாலையில் உள்ளபள்ளங்களை நிரப்பி தார்ச் சாலை பணிகளை மட்டும் மேற்கொள்ளல்.)
3. சிமெண்ட் கான்கிரீட் சாலைகள் அமைத்தல்
4. அரசு மற்றும் உள்ளாட்சி அமைப்புகளில் மருத்துவமனைகள், ஆரம்ப சுகாதார நிலையங்கள், அரசு கால்நடை மருத்துவமனைகள் ஆகியவைகளுக்கு கட்டிடம் அல்லது சுற்றுச்சுவர் கட்டி கொடுத்தல், மற்றும் அரசுப் பள்ளிகள், ஊராட்சி ஒன்றிய, ஆதிதிராவிடர் நலப்பள்ளிகள், கள்ளர் சீரமைப்பு பணிகள், அரசுக் கல்லூரிகள் மற்றும் அரசு தங்கும் விடுதிகள் ஆகியவைகளுக்கு கட்டிடம் மற்றும் சுற்றுச்சுவர் கட்டுதல்.
5. ஊனமுற்ற நபர்களுக்காக அரசு நடத்தும் சிறப்பு பள்ளிகள் மற்றும் அரசு அனாதை விடுதிகள் ஆகியவைகளுக்கு உட்கட்டமைப்பு வசதி செய்து கொடுத்தல்.
6. 2006-07, 2007-08, 2008-09 மற்றும் 2009-10 ம் ஆண்டு அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சி திட்ட கிராம ஊராட்சிகளில் எடுத்துக்கொள்ளப்படாத குடியிருப்புகளில் அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சி

திட்டத்தின் அடிப்படையில் கூடுதலாக இடுகாடு / சுடுகாடு அமைத்தல்.

7. இந்திரா நினைவு குடியிருப்பு திட்ட விதிமுறைகளின் அடிப்படையில் புதிய வீடுகள் கட்டுதல் மற்றும் கச்சா வீடுகளை மேம்படுத்துதல்.

ஆ) நகர்ப்புற பகுதிகள் :-

1. 1-5 : மேற்குறித்த ஊரகப் பகுதி வரிசை எண் 1-5 உள்ளதைப் போல.
2. சுடுகாடு / இடுகாடுகளில் அடிப்படை கட்டமைப்பு வசதிகளை ஏற்படுத்துதல்.
3. தேவையின் அடிப்படையில் மழைநீர் வடிகால் வசதியுடன் கூடிய சிமெண்ட் கான்கிரிட் நடைபாதைகள் அமைத்தல்.
4. புதிய பொது பூங்காக்கள் அமைத்தல்.
5. பொது கழிப்பிடங்கள் கட்டுதல்.

5.2.2 சட்டமன்ற உறுப்பினர் தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டம்- வரையறுக்கப்படாத நிதியிலிருந்து எடுத்துச் செய்யக்கூடிய பணிகள்.

சட்டமன்ற உறுப்பினர் தொகுதி மேம்பாட்டு திட்டத்தின் கீழ் தடைசெய்யப்பட்ட பணிகளைத் தவிர பிற எந்தப் பணிகளையும் வரையறுக்கப்பட்ட நிதியின் கீழ் எடுத்துச் செய்யலாம். அதேபோல் வரையறுக்கப்பட்ட நிதியில் எடுத்துச் செய்யப்படக்கூடிய பணிகளையும் வரையறுக்கப்படாத நிதியில் மேற்கொள்ளலாம்.

பாராளுமன்ற உறுப்பினர் உள்ளூர் தொகுதி மேம்பாட்டு திட்டத்தின் கீழ் தடைசெய்யப்பட்டுள்ள குளம், ஆறு, ஊரணிகள் மற்றும் கால்வாய்கள் தூர்வாரும் பணிகளை இத்திட்டத்தின் கீழ் எடுத்துச் செய்ய தடை செய்யப்பட்டுள்ளது. மேலும், சட்டமன்ற உறுப்பினர் தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின் கீழ் தடைசெய்யப்பட்டுள்ள பணிகளையும் குறிப்பாக இத்திட்டத்தின் வழிகாட்டும் நெறிமுறைகளின்படி விலக்களிக்கப்பட்டுள்ள பணிகளை தவிர எவற்றையும் எடுத்துச் செய்ய இயலாது.

2009-10 ம் ஆண்டில் இத்திட்டத்தின் கீழ் ரூ.352.50 கோடி ஒதுக்கீடு செய்ய உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது.

5.3 ஊராட்சி ஒன்றிய பள்ளிகள் சீரமைப்புத் திட்டம்

ஊராட்சி ஒன்றிய பள்ளிகள் சீரமைப்புத் திட்டம் 2007-08 ஆம் ஆண்டு கொண்டு வரப்பட்டது. மாநிலத்தில் உள்ள அனைத்து ஊராட்சி ஒன்றிய ஆரம்ப மற்றும் நடுநிலைப் பள்ளிக் கட்டடங்களைப் படிப்படியாக பழுதுபார்த்து சீரமைப்பதற்கு இத்திட்டம் வழி செய்கிறது. தமிழ்நாட்டில் சுமார் 22,000 ஊராட்சி ஒன்றிய ஆரம்ப பள்ளிகளும், 4,500 ஊராட்சி ஒன்றிய நடுநிலைப்பள்ளிகளும் ஊராட்சி ஒன்றியங்களின் பராமரிப்பில் உள்ளன. உரிய பராமரிப்பில்லாததால், அநேக பள்ளிக் கட்டிடங்கள் மிகவும் பழுதடைந்துள்ளன. எனவே அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சித்திட்ட கிராமங்களில் உள்ள இத்தகைய பள்ளிகள் பழுது நீக்கம் மற்றும் சீரமைப்பு செய்ய பின்வரும் **அட்டவணை-16**ல் கண்டுள்ளவாறு பணிகள் எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டுள்ளன.

அட்டவணை -16 ஊராட்சி ஒன்றிய பள்ளிகள் சீரமைப்புத் திட்ட ஆண்டு வாரியான ஒதுக்கீடு.

வரிசை எண்	ஆண்டு	அனைத்து அண்ணா திட்ட எடுக்கப்பட்ட கட்டிடங்களின் எண்ணிக்கை	கிராம மறுமலர்ச்சி ஊராட்சிகளில் பள்ளிக்	நிதி ஒதுக்கீடு (ரூபாய் கோடியில்)
1	2006-07 & 2007-08	10,248		135.00
2	2008-09	4,439		69.36

மேலும், 2008-09ம் ஆண்டில், பேரூராட்சிகள் மற்றும் மூன்றாம் நிலை நகராட்சிகளில் அமைந்துள்ள 463 ஊராட்சி ஒன்றிய ஆரம்ப மற்றும் நடுநிலைப் பள்ளிகள், ரூ14.69 கோடி மதிப்பீட்டில் பராமரிப்பு மற்றும் மேம்பாடு செய்ய எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டுள்ளன.

2009-10 ம் ஆண்டு, அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்ட ஊராட்சிகள் மற்றும் பேரூராட்சி மற்றும் மூன்றாம் நிலை நகராட்சிகளில் உள்ள சுமார் 5,000 ஊராட்சி ஒன்றிய ஆரம்ப மற்றும் நடுநிலைப் பள்ளிக் கட்டடங்கள் ரூ 85 கோடி மதிப்பீட்டில் பராமரிப்பு மற்றும் மேம்பாட்டிற்காக எடுத்துக் கொள்ளப்படவுள்ளது.

5.4 நமக்கு நாமே திட்டம்

நமக்கு நாமே திட்டம் மாநில அரசு திட்டமாகும். குறைந்தபட்சம் மூன்றில் ஒரு பங்கு மக்கள் பங்களிப்பாகவும், இரண்டு பங்குத் தொகை அரசு மானியமாகவும் கொண்டு ஊரக மற்றும் நகர்ப்புற பகுதிகளில் இத்திட்டம் செயல்படுத்தப்படுகிறது. இத்திட்டத்தில் அவசியமான பணிகளை பொது மக்களே தேர்வு செய்து திட்ட வழிகாட்டு நெறிமுறைகளின் படி செயல்படுத்தலாம்.

நமக்கு நாமே திட்டத்தின் கீழ் அரசு மற்றும் உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் பள்ளி கட்டிடங்கள் (சுற்றுச் சுவர் உட்பட) நூலகங்கள், மருத்துவமனைகள், ஆரம்ப சுகாதார மையங்கள், கால்நடை மருந்தகங்கள், மதிய சத்துணவு கூடங்கள், விடுதிகள், குடிநீர் ஆதாரப் பணிகள், அரசு நியாய விலை கடைகள், பாலங்கள் மற்றும் சிறிய பாலங்கள் கட்டுதல், சாலைகள் மற்றும் தெருக்களை தரம் உயர்த்துதல், சிமெண்ட் கான்கிரிட் சாலைகள் அமைத்தல், பூங்காக்கள், விளையாட்டு மைதானங்கள், சாலைத் திட்டிகள், நீர் ஊற்று, தெருவிளக்குகள், தளவாடங்கள், அரசு மற்றும் உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் பள்ளிகள் மற்றும் நூலகங்களுக்கு கணினி மற்றும் உபகரணங்கள் வாங்குதல், அரசு நிதி உதவி பெறும் பள்ளிகள் மற்றும் கல்லூரிகளுக்கு வகுப்பறைகள், ஆய்வகங்கள், கழிவுறைகள் கட்டுதல் ஆகிய பணிகளை எடுத்துச்

செய்யலாம். 2008-09ம் ஆண்டில் இத்திட்டத்தினை செயல்படுத்துவதற்காக ரூ. 50 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டது.

இதைப்போலவே 2009-10ல் இத்திட்டத்தை செயல்படுத்த ரூ. 50 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்படும்.

5.5 பெரியார் நினைவு சமத்துவபுரம்

சமூக நீதியை மேம்படுத்தவும், சாதி சமயமற்ற சமத்துவ சமுதாயத்தை உருவாக்கவும் மக்கள் ஒற்றுமையுடனும், சகோதரத்துவத்துடனும் வாழவேண்டும் என்ற தந்தை பெரியார் அவர்களின் செய்தியை பரப்பவும், இந்த அரசு 1997-98 ஆம் ஆண்டு முதல் 145 சமத்துவபுரங்களை அமைத்துள்ளது.

23.1.2008 அன்று சட்டமன்றத்தில் ஆளுநர் அவர்கள் ஆற்றிய உரையில் “பெரியார் பெயரால் மேலும் 95 சமத்துவபுரங்களை அமைப்பதால் அவருடைய தலையாயக் கொள்கையான சமுதாயச் சமத்துவக் கொள்கை பரவுவதற்கு மேலும் சிறப்பான வழி ஏற்படும் என்பதற்காக அந்தப் பணியை இந்த அரசு தொடங்க முடிவு செய்துள்ளது “ என குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

95 சமத்துவபுரங்களை அமைக்கவும், முதற்கட்டமாக 2008-09ஆம் ஆண்டில் அனைத்து மாவட்டங்களிலும் (நீலகிரி மாவட்டம் தவிர) தலா ஒன்று வீதம், 29 சமத்துவபுரங்கள் அமைப்பதற்கும் அரசு முடிவு செய்து அரசாணை நிலை எண் 59 ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி (மாஅதி-1) துறை நாள் 16.4.2008 ரூ 75 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு செய்து உத்தரவிட்டது. ஒரு சமத்துவபுரத்தில் 100 வீடுகள் இருக்கும். ஒவ்வொரு வீடும் சுமார் ரூ. 1.60 இலட்சம் செலவில் அமைக்கப்படும். சாலை, தெரு விளக்குகள், குடிநீர் வசதிகள் மற்றும் பொது விநியோகக் கடை ஆகிய வசதிகள் ஒவ்வொரு சமத்துவபுரத்திலும் ஏற்படுத்தப்படும். தந்தை பெரியாரின் திருவுருவச் சிலை ஒவ்வொரு சமத்துவபுரத்திலும் நிறுவப்பட்டு வருகிறது.

2009-10ஆம் ஆண்டில் ரூ.75 கோடி ஒதுக்கீட்டில் 30 சமத்துவபுரங்கள் ஏற்படுத்தப்படும்.

5.6 ஊரக கட்டமைப்புத் திட்டம்

1.4.2008 முதல் தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டம் அனைத்து மாவட்டங்களுக்கும் விரிவுபடுத்தப்பட்டதால், சம்பூர்ண கிராம வேலைவாய்ப்புத் திட்டம் மத்திய அரசால் நிறுத்தப்பட்டது. இதன் விளைவாக, கட்டடங்கள் மற்றும் சிமெண்ட் கான்கிரீட் சாலைகள் அமைத்தல் போன்ற அடிப்படை வசதிகளை

ஏற்படுத்துவதற்கு சரியான திட்டம் ஏதும் இல்லை. மேலும், தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டத்தின் மூலம் உருவாக்கப்பட்ட சொத்துக்களை நிலைப்படுத்துவதும் அவைகளை நீடித்து நிலைத்திருக்க கூடியதாக மாற்றுவதும் அவசியமாகிறது. இது குறித்து பெறப்பட்ட பல்வேறு கோரிக்கைகளை கருத்தில் கொண்டு, 2008-09ஆம் ஆண்டு, ஊரக கட்டமைப்பு திட்டம் என்ற ஒரு புதிய திட்டம் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டு, ரூ350 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டது. இத்திட்டத்தின் கீழ், கிராம ஊராட்சிகளுக்கு ரூ200 கோடி, ஊராட்சி ஒன்றியங்களுக்கு ரூ100 கோடி மற்றும் மாவட்ட ஊராட்சிகளுக்கு, ரூ50 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டது.

ஊரக கட்டமைப்புத் திட்டம் 2009-1ஆம் ஆண்டிலும் செயல்படுத்தப்படவுள்ளதுடன் இத்திட்டத்திற்காக, ரூ. 350 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்படவுள்ளது. 2009-1ஆம் ஆண்டு இத்திட்டத்தின் கீழ் சிறு பாசனக் கண்மாய்கள் பராமரிப்புப் பணிகளும் முன்னுரிமை அடிப்படையில் எடுத்துக் கொள்ளப்படவுள்ளது.

5.7 நபார்டு ஊரக உள்கட்டமைப்பு சாலைப் பணிகள்

5.7.1 ஊரக உள்கட்டமைப்பு நிதி XIII – 2007-08

2006-2007ம் ஆண்டு அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சி திட்ட கிராமங்களில் 3,720.40 கி.மீ நீளமுள்ள

ஊரக சாலைகளை மேம்பாடு செய்வதற்கான தமிழ்நாடு அரசின் கருத்துரு அடிப்படையில் நபாட்டு வங்கி 2007-08ஆம் ஆண்டிற்கு ரூபாய் 410 கோடி அனுமதித்துள்ளது. இதுவரை 3,645 கி.மீ. சாலைப் பணிகள் முடிக்கப்பட்டுள்ளது.

5.7.2 ஊரக உள்கட்டமைப்பு நிதி XIV – 2008-09

2007-08ஆம் ஆண்டு அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சி திட்ட கிராமங்களில் 2,691.73 கி.மீ. நீளமுள்ள ஊரக சாலைகளை மேம்பாடு செய்வதற்கான தமிழ்நாடு அரசின் கருத்துரு அடிப்படையில் நபாட்டு வங்கி 2008-09ஆம் ஆண்டிற்கு ரூ.414.58 கோடி அனுமதித்துள்ளது. இதுவரை 381.05 கி.மீ. சாலைப் பணிகள் ரூ. 112.06 கோடி செலவில் முடிக்கப்பட்டு மீதமுள்ள பணிகள் விரைவில் முடியும் நிலையில் உள்ளது.

5.7.3 ஊரக உள்கட்டமைப்பு நிதி XV – 2009-10

ஊராட்சி மற்றும் ஊராட்சி ஒன்றிய சாலைகள் 2,822 கி.மீ நீளத்திற்கு மேம்பாடு செய்திட ரூபாய் 400.73 கோடி மதிப்பீட்டில் திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டு தமிழக அரசு நபாட்டு வங்கி நிதி உதவி கோரி பரிந்துரை செய்துள்ளது. நபாட்டு வங்கியின் ஒப்புதல் பெறப்பட்டவுடன் விரைவில் இச்சாலைப் பணிகள் செயலாக்கத்திற்கு எடுத்துக் கொள்ளப்படும்.

5.8 பன்னிரண்டாவது நிதிக்குழு மான்யம் சாலைப் பணிகள் 2008-09 மற்றும் 2009-10

2008-09ஆம் ஆண்டில் ரூ. 103.60 கோடி மதிப்பீட்டில் 1,500 கி.மீ நீளத்திற்கு சாலைப் பணிகள் எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டது. 2008-09 அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சி திட்ட ஊராட்சிகளின் வழியாக மற்றும் இணைக்கும், ஊராட்சி மற்றும் ஊராட்சி ஒன்றிய பழுதடைந்த தார்ச்சாலைகளை முன்னுரிமையின் அடிப்படையில் புதுப்பிக்க எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டுள்ளது. இதுவரை 1,026 கி.மீ. சாலைப் பணிகள் ரூ. 71.53 கோடி செலவில் முடிக்கப்பட்டுள்ளது.

2009-10ஆம் ஆண்டில், ஊராட்சி மற்றும் ஊராட்சி ஒன்றிய பழுதடைந்துள்ள தார் சாலைகளை பராமரிக்க இத்திட்டத் தின் கீழ் மேலும் ரூ.103.60 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்படும்.

5.9 தர்மபுரி மற்றும் கிருஷ்ணகிரி மாவட்டங்களுக்கான ஒருங்கிணைந்த மேம்பாட்டுத் திட்டம்

நக்சலைட்டுகளின் வளர்ச்சியை தடுத்திட பின்தங்கிய மாவட்டங்களான தருமபுரி மற்றும் கிருஷ்ணகிரி மாவட்டங்களில் சமூக பொருளாதார மேம்பாட்டுத் திட்டம் சிறப்பு திட்டமாக 2003-2004ம் ஆண்டிலிருந்து தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றது. 2008-09ம் ஆண்டில்

ரூ.7.50 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டது. 2008-09ம் ஆண்டில், புதிய வீடுகள் கட்டுதல், பல்வேறு அடிப்படை வசதிகள் உருவாக்குதல், இளைஞர்களுக்குத் தேவையான பல்வேறு தொழில் சார்ந்த பயிற்சிகள் அளித்தல் போன்றவைகள் எடுத்துக்கொள்ளப்பட்டன. 2009-10ம் ஆண்டிற்கும் ரூ.7.50 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்படும்.

6. பகுதி - II திட்டங்கள்

6.1 நிகரி இயந்திரம் வழங்குதல்

29 உதவி இயக்குநர்கள் (ஊராட்சிகள்) அலுவலகங்களுக்கு ரூ.4.64 லட்சம் மதிப்பீட்டில் நிகரி இயந்திரங்கள் வழங்க அரசாணை நிலை எண் 76 ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித்துறை நாள் 22.5.2008ன் படி அரசு அனுமதித்துள்ளது.

2009-10ம் ஆண்டில் 15 மாவட்டங்களில் வளர்ச்சிப் பிரிவுகளுக்கும், அரியலூர் மாவட்டத்தில் உதவி இயக்குநர் (ஊராட்சிக்கும்) ரூ. 2.528 லட்சம் செலவில் 16 நிகரி இயந்திரங்கள் வழங்க உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது.

6.2 நகல் பெருக்கி இயந்திரங்கள் வழங்குதல்

2009-10ஆம் ஆண்டில் 16 மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் அலுவலகங்களில் உள்ள வளர்ச்சிப் பிரிவுகளுக்கும் அரியலூர் மாவட்டத்தில் உதவி இயக்குநர் (ஊராட்சிக்கும்) ஆக 17 நகல் பெருக்கி இயந்திரங்களை ரூ. 9.86 இலட்சம் செலவில் வழங்க உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது.

6.3 கணினிகள் மற்றும் உபகரணங்கள் வழங்குதல்

அரசாணை நிலை எண் 78 ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் (மாஅதி 4) துறை நாள் 22.5.2008ல் அரசு, மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் அலுவலகங்களில் வளர்ச்சிப் பிரிவுகளுக்கு தலா மூன்று கணினிகள் வீதம் 89 கணினிகள் ரூ. 43.50 லட்சம் செலவில் வழங்கி ஆணையிட்டது. மேலும் ஊரக வளர்ச்சி இயக்ககத்திற்கு 9 லேசர் பிரிண்டர்கள் ரூ. 1.98 லட்சம் செலவில் வழங்கி அரசாணை நிலை எண் 77 ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி (மாஅதி 4) துறை நாள் 22.5.2008 ல் ஆணையிட்டது.

2009-10 ஆம் ஆண்டில் அரியலூர் மாவட்ட வளர்ச்சிப் பிரிவிற்கு கணினிகள் வாங்க ரூ.1.20 லட்சமும் ஒவ்வொரு மாவட்ட வளர்ச்சிப் பிரிவிற்கும் மூன்று லேசர் பிரிண்டர்கள் என்ற விகிதத்தில் 90 லேசர் பிரிண்டர்கள் வழங்கிடவும் உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது.

6.4 வாகனங்கள் வழங்குதல்

அரசாணை நிலை எண் 81 ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் (மாஅதி 4) துறை நாள் 22.5.2008 ன் படி கழிவு செய்யப்பட்ட 25 வாகனங்களுக்கு பதிலாக புதிய வாகனங்களை ரூ. 112.50 இலட்சம் செலவில் அனுமதித்து அரசு ஆணையிட்டுள்ளது.

2009-10ல் ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி அலுவலர்களுக்கு 16 புதிய வாகனங்கள் ரூ.76.64 லட்சம் செலவில் வழங்க உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது.

6.5 புதிய தொலைபேசி இணைப்பு வழங்குதல்

2009-10ல் ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி இயக்ககத்தில் மூன்று கூடுதல் இயக்குநர்களுக்கு ரூ.0.85 லட்சம் செலவில் புதிய தொலைபேசி இணைப்புகள் வழங்க உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது.

6.6 பயிற்சி நிறுவனங்கள்

ட்டி. கல்லுப்பட்டி, எஸ்.வி.நகரம், பவானிசாகர், பட்டுக்கோட்டை மற்றும் கிருஷ்ணகிரி ஆகிய இடங்களில் உள்ள மண்டல ஊரக பயிற்சி நிறுவனங்களில் உள்ள

விடுதி கட்டிடங்களுக்கு தளவாடங்கள் மற்றும் உபகரணங்கள் வழங்க ரூ. 16.23 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்ய உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது.

6.7 தமிழ்நாடு மாநில தேர்தல் ஆணையம்

தமிழ்நாடு மாநில தேர்தல் ஆணையத்தின் புதிய அலுவலக கட்டிடம் ரூ.2.13 கோடி செலவில் கட்டி முடிக்கப்பட்டுள்ளது.

7. தமிழ்நாடு மகளிர் நல மேம்பாட்டு நிறுவனம்

பெண்கள் சமூக, பொருளாதார வளர்ச்சியுடன் ஆற்றலும் பெறுதலே சமுதாயத்தின் ஒட்டுமொத்த வளர்ச்சிக்கு இன்றியமையாதது ஆகும். தமிழ்நாடு மகளிர் நல மேம்பாட்டு நிறுவனம் இந்த நோக்கத்தினை நிறைவேற்றும் பொருட்டு 1983 ஆம் ஆண்டு நிறுவப்பட்டது. இந்நிறுவனம் மகளிர்திட்டம், பன்னாட்டு வேளாண்மை வளர்ச்சி நிதியத்தின் உதவியுடன் செயல்படுத்தப்படும் சுனாமிக்குப்பின் நிலைத்த வாழ்வாதாரத்திட்டம் மற்றும் கிராமப்புற ஏழைகளுக்கு சுய வேலைவாய்ப்பு ஏற்படுத்தும் முக்கிய வறுமை ஒழிப்புத்திட்டமான பொன்விழா கிராம சுயவேலை வாய்ப்புத்திட்டத்தினையும் செயல்படுத்தி வருகிறது.

1989 ஆம் ஆண்டு தர்மபுரி மாவட்டத்தில் சிறிய அளவில் தொடங்கப்பட்ட சுய உதவிக் குழு இயக்கம் படிப்படியாக வளர்ந்து தற்போது மாநிலத்தில் உள்ள அனைத்து மாவட்டங்களுக்கும் விரிவுப்படுத்தப்பட்டு சமுதாயத்தில் உள்ள ஏழை எளிய மற்றும் நலிவுற்ற மகளிரை இணைத்து ஒரு மாபெரும் சக்தி வாய்ந்த இயக்கமாக இயங்கி வருகிறது.

சுய உதவிக் குழு இயக்கத்தை முனைப்புடன் செயல்படுத்தி வரும் மகளிர் நல மேம்பாட்டு நிறுவனம் கடந்த இருபது ஆண்டுகளில் தனது பல்வேறு உறுதியான செயல்பாடுகளின் மூலம் மகளிர் வாழ்வில் பல தரமான மாறுதல்களை ஏற்படுத்தி உள்ளது.

7.1 தமிழ்நாடு மகளிர் நல மேம்பாட்டு நிறுவனத்தினை மறுசீரமைத்தல் மற்றும் வலுப்படுத்துதல்

சுய உதவிக் குழுக்களுக்கான பல்வேறு திட்டங்களை சிறப்பாகவும் நல்ல ஒருங்கிணைப்புகளும் செயல்படுத்தும் வகையில் சூலை 2006 முதல் இந்நிறுவனம் ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித்துறையின் நிர்வாகக்கட்டுப்பாட்டிற்கு மாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளது. இந்நிறுவனம் செம்மையாக செயல்பட வழிகாட்டும் வகையில் அரசாணை எண் 148 ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித்துறை நாள் 12.10.2006ன்படி தொழில்நிறுவனங்கள், அரசு சாரா நிறுவனங்கள், வங்கிகளின் பிரதிநிதிகள் மற்றும்

வல்லுநர்களை உறுப்பினர்களாக உள்ளடக்கி தமிழ்நாடு மகளிர் நல மேம்பாட்டு நிறுவனத்தின் குழுமம் மறுசீரமைக்கப்பட்டுள்ளது.

மாவட்டத் தலைமையிடம் தவிர களப்பணி மற்றும் கண்காணிப்பு மேற்கொள்ள பணியாளர்கள் இல்லாததால் தமிழ்நாடு மகளிர் நல மேம்பாட்டு நிறுவனத்தின் பணிகள் முனைப்பாக செயல்படுத்த இயலாத நிலை காணப்பட்டது. இந்நிலையை மாற்றிட அரசாணை நிலை எண்.106, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித்துறை நாள் 20.06.2007ல் வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர்கள் (கிராம ஊராட்சி), துணை வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர்கள், விரிவாக்க அலுவலர்கள் (ஆதி திராவிடர் நலம்) மற்றும் கிராம ஊர் நல அலுவலர்கள் ஆகியோரை மகளிர் திட்டத்தின் செயல்பாடுகளை கண்காணிக்கவும், மேற்பார்வையிடவும் ஆணை பிறப்பித்தது.

மாவட்ட திட்ட அலுவலகங்களை மேலும் வலுப்படுத்தும் வகையில் கூடுதலாக 30 உதவித்திட்ட அலுவலர் பணியிடங்கள் அரசாணை நிலை எண்.177, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை (CGS-II) நாள் 5.12.2006 மூலம் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

திட்டங்களை முனைப்பாக செயல்படுத்துவதற்கு ஏதுவாக மாவட்ட அலகில் ஒப்பந்த அடிப்படையில் உதவித்

திட்ட அலுவலர்களை நியமனம் செய்வதற்கு அரசாணை நிலை எண்.30, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை (CGS-II) நாள் 08.03.2007ல் ஆணை பிறப்பிக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும் அரசாணை நிலை எண்.108 ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை (CGS-II) நாள் 21.06.2007-ன் அடிப்படையில் தலைமை அலுவலகத்தில் கண்காணிப்பை வலுப்படுத்த மூன்று கூடுதல் இயக்குனர்கள் பணியமர்த்தப்பட்டுள்ளனர்.

7.2 மகளிர் திட்டம்

மகளிர் திட்டம் தமிழ்நாடு மகளிர் நல மேம்பாட்டு நிறுவனத்தால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட தொண்டு நிறுவனங்கள் மற்றும் மக்கள் அமைப்புகள் ஆகியவற்றுடன் இணைந்து செயல்படுத்தப்படுகிறது. மகளிர் திட்டத்தின் கீழ் மார்ச் 2009 வரை 62.93 இலட்சம் மகளிரை உறுப்பினர்களாகக் கொண்டு 3,91,311 சுய உதவிக் குழுக்கள் இயங்குகின்றன. இவற்றின் மொத்த சேமிப்புத் தொகை ரூ.2167 கோடியாகும்.

2008-09 ஆம் ஆண்டில் மட்டும் 25 ஆயிரம் புதிய சுய உதவிக் குழுக்கள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன. இதில் தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டத்தில் பதிவு செய்து பயன்பெறும் பெண் தொழிலாளர்களைக் கொண்டு 5304 சுய உதவி குழுக்களும், குழுக்கள் அதிகம் அமைக்கப்படாத ஊராட்சிகளில் 9696 சுய உதவிக் குழுக்களும், நகர்ப்புற

குடிசைப் பகுதிகளில் 10,000 சுய உதவி குழுக்களும் அமைக்கப்பட்டுள்ளன.

மகளிர் திட்டத்தின் மூலம் உருவாக்கப்பட்டுள்ள சுய உதவிக் குழுக்களின் உறுப்பினர்கள் மற்றும் நிர்வாகிகளுக்கு முறையான பயிற்சிகள் வழங்கப்படுகின்றன. இப்பயிற்சிகள் மகளிரின் மனப்பாங்கில் நல்லதொரு மாற்றத்தை ஏற்படுத்தி, அவர்கள் ஒற்றுமையுடன் குழுவாக, சிறப்பாக செயல்பட வழி வகுக்கிறது.

சுய உதவிக் குழுவின் கோட்பாட்டை அறிமுகப்படுத்த அனைத்து குழு உறுப்பினர்களுக்கும், உறுப்பினர் பயிற்சி 4 பாடத்திட்டங்களாக 4 நாட்களில் அளிக்கப்படுகிறது. சுய உதவிக்குழு நிர்வாகிகளான ஊக்குநர் மற்றும் பிரதிநிதி ஆகியோருக்கு 3 பாடத்திட்டங்கள் 6 நாட்களில் பயிற்சி அளிக்கப்படுகிறது. இப்பயிற்சிகள் குழுவை வழி நடத்திச் செல்லும் தலைமைப்பண்பு, குழுவாக செயல்படும் திறன் மற்றும் பதிவேடுகளை பராமரிக்கும் திறன் ஆகியவற்றை மேம்படுத்த உதவுகிறது.

7.2.1 குழு அமைத்தல்

வறுமைக் கோட்டிற்கு கீழ் உள்ள பெண்கள் அனைவரும் சுய உதவிக் குழு இயக்கத்தில் சேர்ந்து பயனடைய வேண்டுமெனில், சுமார் ஒரு இலட்சம் புதிய சுய

உதவிக் குழுக்கள் அமைக்கப்பட வேண்டும் என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இதனை வரும் இரண்டு ஆண்டுகளில் எய்தும் வகையில், 2009-10 ஆம் ஆண்டில் 50 ஆயிரம் புதிய சுய உதவிக் குழுக்களும், 2010-11 ஆம் ஆண்டில் மேலும் 50 ஆயிரம் சுய உதவிக் குழுக்களும் அமைக்கப்படும். இதன் மூலம் வறுமைக் கோட்டிற்கு கீழ் வாழும் அனைத்து மகளிரையும் சுய உதவிக் குழு இயக்கத்தில் உறுப்பினர்களாக இடம்பெறச் செய்த முதல் மாநிலம் என்ற பெருமையை தமிழகம் பெறும். தேசிய ஊரக வேலை உறுதி திட்டத்தில் வேலை செய்யும் பெண் தொழிலாளர்கள், நகர்ப்புற குடிசைப்பகுதிகள் மற்றும் குழுக்கள் அதிகம் அமைக்கப்படாத கிராம ஊராட்சி பகுதிகளில் முன்னுரிமை அடிப்படையில் குழுக்கள் அமைக்கப்படும். 31.03.09 நிலையில் சுய உதவிக் குழுக்கள் பற்றிய விவரம் **அட்டவணை-17ல்** கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.

அட்டவணை - 17
சுய உதவிக் குழுக்கள் பற்றிய விவரம்

சுய உதவிக் குழுக்களின் மொத்த எண்ணிக்கை	3,91,311
மொத்த உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கை	62.93 இலட்சம்
ஊரக சுய உதவிக் குழுக்களின் எண்ணிக்கை	2,72,092
ஊரக சுய உதவிக் குழு உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கை	44,14,895
நகர்ப்புற சுய உதவிக் குழுக்களின் எண்ணிக்கை	1,19,219
நகர்ப்புற சுய உதவிக் குழு உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கை	18,78,106
மொத்த சேமிப்புத்தொகை	ரூ.2167 கோடி
வங்கிக் கடன் இணைப்பு பெற்ற சுய உதவிக் குழுக்களின் எண்ணிக்கை	3,60,160
மொத்த வங்கிக் கடன் தொகை	ரூ.5337.96 கோடிகள்

7.2.2 தொண்டு நிறுவனங்கள்

குழுஅமைத்தல், குழுக்களுக்கு பயிற்சி அளித்தல் மற்றும் குழுக்களை கண்காணித்தல் ஆகிய பணிகளை மகளிர்திட்டம் தொண்டு நிறுவனங்களுடன் இணைந்து செயல்படுத்துகிறது. இப்பணிகளை மேற்கொள்ள தொண்டு நிறுவனங்களுக்கு, குழு அமைப்புக் கட்டணம்,

கண்காணிப்புக் கட்டணம், வங்கிக் கடன் பெற்றுத்தருவதற்கான ஊக்கத் தொகை ஆகியவை வழங்கப்படுகின்றன.

அரசாணை எண் 155 ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித்துறை நாள் 5.09.2007ன் படி 31.03.09 வரை 437 தொண்டு நிறுவனங்களுக்கு அங்கீகாரம் அளிக்கப்பட்டுள்ளது. செயல்திறன் அடிப்படையிலான ஊக்கத் தொகை, பணியின் தரத்திற்கு முக்கியத்துவம் மற்றும் ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்பு போன்ற சமுதாயம் சார்ந்த அமைப்புகளும் தொண்டு நிறுவனங்கள் போல செயல்பட வாய்ப்பு போன்ற முக்கிய அம்சங்கள் புதிய ஒப்பந்தத்தில் உள்ளன.

7.2.3 சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு சுழல்நிதி

குழுக்களின் தொகுப்பு நிதியை மேம்படுத்தவும், நிதியைக் கையாளும் திறனை மேம்படுத்தவும் கடனை திருப்பிச் செலுத்தும் ஒழுங்கை ஏற்படுத்தவும், சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு சுழல்நிதி வழங்கப்படுகிறது. இவ்வாறு வழங்கப்படும் சுழல்நிதியை நல்லமுறையில் பயன்படுத்துவதன் மூலமாக, குழுக்கள் கடன்பெறும் தகுதியடைவதுடன் வங்கிகளின் மூலம் கடன்கள் பெற முடியும். ஊரகப் பகுதிகளிலுள்ள தர மதிப்பீட்டில் தேர்ச்சி பெறும் சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு பொன்விழா கிராம சுய

வேலைவாய்ப்புத் திட்டத்தின் கீழ் சுழல்நிதி மானியமாக ரூ.10,000 வழங்கப்படுகிறது. அத்தகைய சுழல்நிதி மானியம் வழங்கும் திட்டம் நகர்ப்புற பகுதிகளுக்கு இல்லாமையால் நகர்ப்புற குழுக்கள் வங்கிகளின் மூலம் கடன் பெறுவதற்கு வாய்ப்பில்லாமல் இருந்தது. எனவே நகர்ப்புற குழுக்களுக்கும் சுழல்நிதி மானியம் வழங்க 2006-07 ஆம் ஆண்டில் அரசு ஒரு திட்டத்தை அறிவித்தது. அதன்படி இரண்டு ஆண்டுகளில் (2006-07, 2007-08) மாநிலத்திலுள்ள 30,000 நகர்ப்புற குழுக்களுக்கு ரூ. 30 கோடி சுழல்நிதி மானியமாக வழங்கப்பட்டுள்ளது.

பொன்விழா கிராம சுய வேலைவாய்ப்பு திட்டத்தின் கீழ் சுழல்நிதி மானியம் வழங்க ஒதுக்கப்படும் நிதி குறைவாக இருப்பதாலும், குழுக்களின் எண்ணிக்கை மிக அதிகமாக இருப்பதாலும் தகுதியுள்ள அனைத்து குழுக்களுக்கும் சுழல்நிதி மானியம் வழங்க முடியாத நிலை இருந்தது. எனவே 2008-09 ஆம் ஆண்டு அரசு, தகுதியுள்ள அனைத்து 1.5 இலட்சம் சுய உதவிக் குழுக்களுக்கும் சுழல்நிதி மானியம் வழங்கிட ஏதுவாக ரூ.150 கோடி ஒதுக்கீடு செய்தது. 31.03.09 வரை 1,31,413 சுய உதவிக் குழுக்கள் வங்கிக் கடனுடன் சுழல்நிதி மானியமாக ரூ.10,000 பெற்று பயனடைந்துள்ளனர்.

7.2.4 கடன் இணைப்பு

சுய உதவிக் குழுக்கள் சுய சார்புத்தன்மை பெறவும் அவர்களின் கடன் சுமையைக் குறைக்கவும், வங்கிக் கடன் முக்கிய காரணியாக திகழ்கிறது. வங்கிகள் சாதாரணமாக சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு அரசு அளிக்கும் ரூ.10,000/- மானியத்துடன் வங்கிக் கடனாக ரூ. 10,000/- முதல் ரூ.30,000/- வழங்கி வந்தன. ஆனால் இந்த வங்கிக் கடன் அளவு சுய உதவி குழுக்களின் கடன் தேவையை பூர்த்தி செய்யக்கூடிய அளவில் இல்லை. எனவே அரசு சிறப்பு நடவடிக்கையை மேற்கொண்டு சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு வழங்கப்படும் வங்கிக் கடன் அளவை அதிகரித்து பல்வேறு நிலைகளில் பன்மடங்காக வங்கிக் கடன் வழங்க ஆவன செய்துள்ளது. அரசு எடுத்த இந்த நடவடிக்கையால் மாநிலத்தில் உள்ள வங்கிகள் சுய உதவி குழுக்களுக்கு குறைந்த பட்சம் ரூ.50,000 முதல் வங்கிக் கடன் இணைப்பாகவும், ரூ.1,00,000/- மற்றும் ரூ.1,50,000 இரண்டு மற்றும் மூன்றாம் வங்கிக் கடன் இணைப்புகளாக வழங்கத் தொடங்கியுள்ளன. சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு வழங்கப்பட்ட கடன் விவரம் அட்டவணை 18ல் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.

அட்டவணை - 18 கடன் இணைப்பு குறித்த விவரம்

வ. எண்	ஆண்டு	சாதனை (ரூபாய் கோடிகளில்)
1	2001 வரை	120.30
2	2001 -02	97.91
3	2002 - 03	184.65
4	2003 - 04	271.32
5	2004 - 05	490.62
6	2005 - 06	600.44
7	2006-07	593.45
8	2007-08	804.70
9	2008-09	2174.57
மொத்தம்		5337.96

மகளிர் திட்டம் தொடங்கப்பட்டதிலிருந்து மார்ச் 2008 வரை மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு வங்கிகள் மூலம் வழங்கப்பட்ட வங்கிக் கடன் தொகை ரூ.3,163.39 கோடி ஆகும். ஆனால் 2008-09ம் ஆண்டில் மட்டும் அரசு

மேற்கொண்ட சிறப்பு நடவடிக்கையின் காரணமாக சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு ரூ.2,174.57 கோடி வங்கிக் கடன் வழங்கப்பட்டுள்ளது. வரும் ஆண்டுகளில் சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு வழங்கப்படும் வங்கிக் கடன் இணைப்புகளுக்கு மகளிர் திட்டத்தில் முன்னுரிமை அளிக்கப்படும். மேலும் வங்கிக் கடன் அளவினை அதிகரிப்பதற்கும் குறிப்பாக மறு கடன் வழங்குவதற்கும், வங்கிக் கடன் இலக்காக ரூ.2,400 கோடியை 2009-10ம் ஆண்டிற்கு நிர்ணயித்துள்ளது.

7.2.5 ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்பு

தமிழ் நாடு அரசு மகளிர் நல மேம்பாட்டு நிறுவனத்தின் மூலம் செயல்படுத்தும் மகளிர் திட்டத்தின் கீழ் கடந்த 20 ஆண்டுகளில் சுமார் 3.91 இலட்சம் மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்கள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன.

இத்திட்டத்தில் பெற்ற வெற்றியின் அடிப்படையில் இவ்வியக்கத்தினை மேலும் வலுப்படுத்தி நிலைத்த தன்மையை ஏற்படுத்தும் வகையில் ஊராட்சி வட்டார மற்றும் மாவட்ட அளவில் சுய உதவிக் குழுக்களின் கூட்டமைப்புகளை உருவாக்கிட அரசு உத்தரவிட்டுள்ளது. அதன்படி, மாநிலத்திலுள்ள அனைத்து 12,618 கிராம ஊராட்சிகளிலும் ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்புகள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன.

சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு அவர்களின் அனுபவங்களை பகிர்ந்து கொள்வதற்கும் குறைகளை வெளிப்படுத்துவதற்கும் ஒரு களமாக இந்த ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்பு அமைகிறது. சுய உதவிக் குழுக்கள் தனியாக சாதிக்க முடியாததை, அவை கூட்டமைப்பில் இணைந்து தங்களுடைய ஆற்றல்களையும் வளங்களையும் ஒருங்கிணைப்பதன் மூலம் சாதிக்கலாம். பொருட்களை கொள்முதல் செய்வதிலும் மற்றும் உற்பத்தி செய்யப்பட்ட பொருட்களை விற்பனை செய்வதிலும் கூட்டமைப்புகள் பயனுள்ள முறையில் செயலாற்றலாம். கூட்டமைப்புகள், தங்களது ஊராட்சியில் புதிய சுய உதவிக் குழுக்கள் அமைத்து, பயிற்சிகள் வழங்கி அவற்றை பராமரிக்கும் பணியையும் மேற்கொள்ளலாம். கூட்டமைப்புகளை வலுப்படுத்துவதன் மூலம் சுய உதவிக் குழுக்கள் வருங்காலங்களில் நிலைத்த தன்மையினை அடைய இயலும்.

2006-07 ம் ஆண்டு முதல் ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்பினை வலுப்படுத்தும் வகையில் ஆதார நிதி வழங்குதல், சிறந்த கூட்டமைப்புகளுக்கு மணிமேகலை விருது மற்றும் கூட்டமைப்பு நிர்வாகிகளுக்கு பயிற்சியளித்தல் போன்ற பல்வேறு நடவடிக்கைகளை அரசு எடுத்து வருகிறது.

ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்புகள் அனைத்து தரப்பு மக்களையும் உள்ளடக்கி சனநாயக முறையில் அனைவரின் பங்கேற்புடன் செயல்படும் வகையிலும் அதன் நிர்வாகம் மற்றும் நிலைத்த தன்மையினை மேம்படுத்தும் வகையிலும் அவற்றை மறுசீரமைக்க, அரசாணை நிலை எண் 125 ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை (CGS-3) நாள் 21.07.2008, ல் அரசு உத்தரவிட்டுள்ளது.

ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்புகளை மேலும் வலுப்படுத்தும் வகையில் கீழ்க்கண்ட நடவடிக்கைகளை அரசு மேற்கொண்டிருக்கிறது.

- ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்புகள் சட்ட ரீதியான அங்கீகாரம் பெறவும், வங்கிகள் மூலம் எளிதாக கடன் பெறவும் வழி வகை செய்யும் வகையில் இக்கூட்டமைப்புகளை தமிழ் நாடு சங்கங்கள் பதிவுச்சட்டம், 1975 ன் கீழ் பதிவு செய்ய அரசு உத்தரவிட்டுள்ளது.
- தமிழ் நாடு சங்கங்கள் பதிவுச்சட்டம் 1975 விதிகள் 25 மற்றும் 42 ன் செயல்பாட்டில் இருந்து ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்புகளுக்கு விலக்களித்து அரசாணை எண் 111 வணிக வரி மற்றும் பதிவுத் துறை நாள் 17.11.2008 ல் அரசு உத்தரவிட்டது. இந்த விலக்களிப்பு ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்புகள்

வருவாய் ஈட்டும் தொழிலை மேற்கொண்டு அவற்றிலிருந்து பயன்கள் அடையும் வகையில் ஒரு நிறுவன அமைப்பாக உருவாக வழி வகுக்கிறது.

- மாநிலத்திலுள்ள அனைத்து ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்புகளையும் வரும் 3 ஆண்டுகளில் தரமாக மறுசீரமைக்க செயல்திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது. நடப்பு நிதியாண்டில் 1,260 ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்புகள் மறுசீரமைக்கப்பட்டு கூட்டமைப்புகளின் நிர்வாகிகளுக்கு நிர்வாகம் மற்றும் நிதி மேலாண்மை பயிற்சிகள் வழங்குவதன் மூலம் மேலும் வலுப்படுத்தப்படும்.
- ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்புகள் மறுசீரமைக்கப்பட்டு 6 மாதங்கள் முடிவுற்ற பின் அவை அனைவரின் பங்கேற்பு, உள்ளடக்கம், சிறந்த மற்றும் வெளிப்படையான நிர்வாகம், கடன் ஒழுக்கம் மற்றும் சமூக மேம்பாட்டிற்கான நடவடிக்கைகள் போன்ற குறியீடுகளின் அடிப்படையில் தர மதிப்பீடு செய்யப்படும்.
- சிறப்பாக செயல்படும் ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்புகளை ஊக்கப்படுத்தும் வகையில் 1000 சிறந்த ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்புகள் தேர்வு செய்யப்பட்டு அவற்றிற்கு தலா ரூ. 1 இலட்சம் வீதம்

ஊக்கத் தொகை வழங்கப்படும். இதற்காக ரூ.10 கோடி 2009-10 ஆம் நிதி ஆண்டில் ஒதுக்கீடு செய்யப்படும்.

7.2.6 தொழிற் பயிற்சி

தமிழ்நாட்டில் சமீப காலங்களில் ஏற்பட்டுள்ள பெரும் தொழில் வளர்ச்சியின் காரணமாக உற்பத்தி மற்றும் சேவை துறைகளில் தொழிற் திறன் பெற்ற இளைஞர்களுக்கு வேலைவாய்ப்புகள் அதிகரித்து வருகிறது. வளர்ந்து வரும் பொருளாதாரச் சூழலில் பெருகிவரும் வேலை வாய்ப்புகளைப் பயன்படுத்தி வேலை வாய்ப்புகளைப் பெற, திறன் பெறாத மற்றும் பகுதி திறன் பெற்ற இளைஞர்களுக்கு திறன் பயிற்சி அளிப்பது இன்றியமையாததாகும். ஊரக இளைஞர்களுக்கு உரிய தொழிற் பயிற்சி வழங்கி தயார்ப்படுத்திடவும் அவர்கள் வருமானம் ஈட்டக்கூடிய வேலைவாய்ப்பினை பெற்றிடவும் தமிழ் நாடு அரசு 2006-07 ஆம் ஆண்டு இளைஞர் தொழிற் பயிற்சி திட்டத்தினை அறிமுகம் செய்தது. இத்திட்டம் கடந்த மூன்று ஆண்டுகளாக வெற்றிகரமாக செயல்படுத்தப்படுகிறது.

2008-09 ஆண்டில் 25,123 இளைஞர்கள் கீழ்க்கண்ட தொழில்களில் பயிற்சி பெற்றனர்.

- கணினிப்பயிற்சி – வன்பொருள் மற்றும் மென்பொருள் மற்றும் தகவல் தொழில் நுட்பம் சார்ந்த சேவைப் பயிற்சி
- கட்டுமான உபகரணங்கள்.
- ஓட்டுநர் பயிற்சி மற்றும் தானியங்கி தொழில் நுட்பம்
- மின்னணு மற்றும் வீட்டு உபயோகப் பொருட்கள் குறித்த தொழிற் பயிற்சி
- ஆடை வடிவமைப்பு
- உணவு தயாரிப்பு மற்றும் உணவக மேலாண்மை
- செவிலியர் பயிற்சி மற்றும் மருத்துவமனை நிர்வாகம்
- மின்சாதனப் பொருட்கள்
- தொழிற்சார்ந்த பயிற்சி
- கைவினைப் பொருட்கள் தயாரித்தல்
- அலுவலக மேலாண்மை

நடப்பு நிதியாண்டில் 25,000 இளைஞர்களுக்கு ரூ.20 கோடி திட்ட மதிப்பீட்டில் இளைஞர் தொழிற் பயிற்சி திட்டத்தின் கீழ் பயிற்சி அளிக்கப்படும்.

மகளிர் தொழிற் திறன் மேம்பாட்டு பயிற்சி திட்டத்தின் கீழ் சுய உதவிக் குழு உறுப்பினர்களுக்கு குறிப்பாக நகர்ப்புற

குழு உறுப்பினர்களுக்கு அவர்கள் ஆர்வம் காட்டும் தொழில்களில், சிறந்த நிறுவனங்களின் மூலம் பயிற்சி அளிக்கப்படுகிறது. 2009-10 ஆம் ஆண்டு 4000 பெண்களுக்கு இப்பயிற்சி வழங்கப்படும்.

7.2.7 மணிமேகலை விருதுகள்

சிறப்பாக செயலாற்றும் மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்களையும், ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்புகளையும் ஊக்குவிக்கும் வகையில் மாநில மற்றும் மாவட்ட அளவிலான மணிமேகலை விருதுகளை 2006 - 07 ஆம் ஆண்டு அரசு அறிவித்துள்ளது. மாநில அளவில் 5 சிறந்த ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்புகளுக்கும், 10 சிறந்த சுய உதவிக் குழுக்களுக்கும் விருதுகள் வழங்கப்படுகின்றன. மாவட்ட அளவில், ஒரு சிறந்த ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்பு மற்றும் மூன்று சிறந்த சுய உதவிக் குழுக்கள் தேர்வு செய்யப்பட்டு, அவற்றிற்கு இவ்விருதுகள் வழங்கப்படுகின்றன. வட்டார அளவில் சிறப்பாக செயல்படும் ஒரு சுய உதவிக் குழுவிற்கு சான்றிதழ் வழங்கப்படுகிறது. 2006- 07 மற்றும் 2007- 08 ஆம் ஆண்டுகளுக்கான விருதுகள் ஏற்கனவே வழங்கப்பட்டுவிட்டன. இவ்விருதுகள், சுய உதவிக்குழுக்கள் மற்றும் ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்புகள் மேலும் சிறப்பாக செயல்பட ஊக்குவித்துள்ளன. 2006-07 மற்றும் 2007-08 ஆம் ஆண்டுகளில் சிறந்த ஊராட்சி அளவிலான

கூட்டமைப்பிற்கான மணிமேகலை விருது பெற்ற கூட்டமைப்புகளின் பட்டியல் **அட்டவணை-19ல்** கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.

அட்டவணை - 19

மணிமேகலை விருது பெற்ற கூட்டமைப்புகள்

வ. எண்	2006-07	2007-08
1	பிரம்மதேசம் கூட்டமைப்பு ஈரோடு	திருராமேஸ்வரம் கூட்டமைப்பு திருவாரூர்
2	பேடர அள்ளி கூட்டமைப்பு தருமபுரி	ஊரப்பாக்கம் கூட்டமைப்பு காஞ்சிபுரம்
3	சிறுவந்தாடு கூட்டமைப்பு விழுப்புரம்	ஜெகத்தலா கூட்டமைப்பு நீலகிரி
4	தொண்டமாங்கிணியம் கூட்டமைப்பு கரூர்	என். பஞ்சம்பட்டி கூட்டமைப்பு திண்டுக்கல்
5	அயப்பாக்கம் கூட்டமைப்பு திருவள்ளூர்	படந்தால் கூட்டமைப்பு விருதுநகர்

7.2.8 வங்கியாளர்களுக்கு விருது

2008-09 ஆம் ஆண்டு தமிழ் நாடு அரசு சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு வங்கிக் கடன் இணைப்பை அதிகப்படுத்துவதற்கு சிறப்பு நடவடிக்கை மேற்கொண்டு ரூ.1600 கோடி வங்கிக் கடன் இலக்காக நிர்ணயித்தது. இந்த

இலக்கை விட கூடுதலாக வங்கிக் கடன் வழங்கி சாதனை எய்தப்பட்டுள்ளது.

வங்கியாளர்களின் சிறந்த சேவையினை கருத்தில் கொண்டு சிறப்பாக செயல்பட்ட வங்கிகள் மற்றும் வங்கிக் கிளைகளை கௌரவிக்கும் வகையில் அரசு மாநில மற்றும் மாவட்ட அளவிலான வங்கியாளர்களுக்கான விருதினை தோற்றுவித்து அரசாணை நிலை எண் 186 ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி துறை (CGS-3) நாள் 22.12.2008 -ல் ஆணையிட்டுள்ளது. இவ்விருதுகள் சிறப்பாக செயல்படும் வங்கியாளர்களை மேலும் ஊக்கப்படுத்துவதோடு வங்கியாளர்கள் மத்தியில் ஆரோக்கியமான போட்டியையும் ஏற்படுத்திடும்.

மாநில அளவில் சிறந்த மூன்று வங்கிகளுக்கும், ஐந்து வங்கி கிளைகளுக்கும், மாவட்ட அளவில் ஒரு வங்கி மற்றும் மூன்று வங்கி கிளைகளுக்கும் இந்த விருதுகள் வழங்கப்படும்.

7.2.9 சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு அடையாள அட்டை வழங்குதல்

சுய உதவிக்குழு மகளிர், சமுதாயத்தில் அங்கீகாரம் பெறவும், வங்கிகள் மற்றும் அரசுத் துறை நிறுவனங்களை எளிதில் அணுகி பயன் பெறவும் உதவும் வகையில்

அடையாள அட்டை வழங்கப்படும் என அரசு அறிவித்தது. இந்த அடையாள அட்டையில் சேமிப்பு, தர மதிப்பீட்டின் நிலை, பெற்ற கடன் மற்றும் குழு உறுப்பினர்களின் விவரங்கள் இருக்கும். அடையாள அட்டை வழங்கும் பணி தற்போது 4 வட்டாரங்களில் முன்னோடியாக சோதனை முறையில் முடிக்கப்பட்டு, படிப்படியாக மாநிலம் முழுவதும் அனைத்து சுய உதவிக் குழுக்களுக்கும் வழங்கப்படும்.

7.3 பொன் விழா கிராம சுய வேலை வாய்ப்புத் திட்டம்

பொன்விழா கிராம சுய வேலை வாய்ப்புத் திட்டம், 1999-ம் ஆண்டு ஏப்ரல் மாதம் முதல் ஊரகப் பகுதிகளில் வறுமைக் கோட்டிற்குக் கீழ் உள்ள மக்களின் வறுமைத் துயர் போக்கிடும் பொருட்டு செயல்படுத்தப்பட்டு வரும் முக்கியத் திட்டமாகும். இத்திட்டத்தின் கீழ் உதவிபெறும் குடும்பங்களுக்கு ஒரு குறிப்பிட்ட கால இடைவெளியில் போதுமான மற்றும் நிலையான வருமானத்தை ஏற்படுத்தி தருவதன் மூலம் அவர்களை வறுமைக் கோட்டிற்கு மேல் உயர்த்துவதே இத்திட்டத்தின் நோக்கமாகும். இத்திட்டத்தின் கீழ் வறுமை கோட்டிற்கு கீழ் உள்ள மக்களைக் கொண்டு பல்வேறு சுய உதவிக் குழுக்கள் அமைக்கப்படுகின்றன. மேலும் இந்த சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு திறன் வளர் பயிற்சி அளிப்பதுடன் பல்வேறு நிதி நிறுவனங்களிடமிருந்து கடன் உதவி பெற்றுத் தரப்படுகிறது. மேலும் அடிப்படை கட்டுமான வசதிகளையும், இந்த சுய உதவிக் குழுக்களால்

தயாரிக்கப்பட்ட பொருட்களை விற்பனை செய்வதற்கு ஏதுவான இதர உதவிகளையும் செய்வதன் மூலம் இக்குழுக்கள் நுண்கடன் பெறும் நிலையில் இருந்து சிறுதொழில் புரிந்திடும் நிலைக்கு உயர்ந்திட வகை செய்யப்படுகிறது. இத்திட்டத்தின் செலவினத்தை மத்திய, மாநில அரசுகள் 75:25 என்ற விகிதாச்சாரத்தில் ஏற்கின்றன.

மாநில அளவில் மகளிர் நல மேம்பாட்டிற்காக செயல்படுத்தப்படும் திட்டங்களை ஒருங்கிணைத்து செயல்படுத்துவதை உறுதி செய்யும் பொருட்டு, பொன்விழா கிராம சுய வேலை வாய்ப்புத் திட்டத்தினை செயல்படுத்தும் பொறுப்பு 2008-09 ஆண்டு முதல் தமிழ் நாடு மகளிர் நல மேம்பாட்டு நிறுவனத்திற்கு மாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்தின் கீழ் 2009-10ஆம் ஆண்டிற்கு ரூ.128.36 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டதுடன், மேலும் ரூ.212.19 கோடி கடன் வழங்கவும் இலக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்தின் நோக்கம் நிறைவேறும் வகையில் செயலாக்கம் செய்ய கீழ்க்கண்ட முயற்சிகள் 2009-10 ஆம் ஆண்டில் மேற்கொள்ளப்படும்:

- மகளிர் திட்டத்தின் கீழ் அமைக்கப்பட்டுள்ள 50,000 தகுதிபெற்ற குழுக்களுக்கு சுழல்நிதி மான்யமாக ரூ.50 கோடி வழங்கப்படும்.

- சுமார் 6000 சுய உதவி குழுக்களுக்கு சுய தொழில் செய்யக் கடன் வழங்கப்படும். ஒவ்வொரு குழுவிற்கும் திட்ட மதிப்பீட்டில் 50 விழுக்காடு மானியமாக, அதிகபட்ச மானியமாக ரூ.1.25 இலட்சமும் வழங்கப்படும்.
- சுய உதவி குழுக்கள் பெரிய அளவில் முக்கிய தொழில்களை தேர்வு செய்யவும், ஊக்கப்படுத்தவும் மாவட்ட மற்றும் வட்டார அளவில் சரியான தொழில் தொகுப்புகளை உருவாக்க முக்கியத்துவம் அளிக்கப்படும். இந்தத் தொழில் சார்ந்த கூட்டமைப்புகளுக்கு தேவையான உள்கட்டமைப்பு வசதிகளும் உருவாக்கப்படும்.
- இத்திட்டத்தின்கீழ் பயன்பெறும் சுய உதவி குழுக்களுக்கு தரமான திறன் வளர் பயிற்சி சிறந்த நிறுவனங்களின் மூலம் வழங்கப்படும்.
- சுய உதவி குழுக்களின் உற்பத்தி பொருட்களை சந்தைப் படுத்துவதற்கு 2009-10ஆம் ஆண்டிற்கு பொருட்காட்சி கால அட்டவணை தயார் செய்து மாவட்ட மற்றும் வட்டார அளவில் விற்பனை கண்காட்சிகள் நடைபெறும். இதன்படி மாவட்ட அளவில் 60 விற்பனை கண்காட்சிகளும் வட்டார

அளவில் 129 விற்பனைக் கண்காட்சிகளும் நடப்பாண்டில் நடத்தப்படும்.

7.4 தமிழ்நாடு மகளிர் நல மேம்பாட்டு நிறுவனத்தின் 2009-10 ஆம் ஆண்டிற்கான செயல்திட்டம்

தமிழ் நாடு மகளிர் நல மேம்பாட்டு நிறுவனம் 2009-10 ஆம் ஆண்டில் முன்னுரிமை அளிக்கவுள்ள பணிகள்.

- தேசிய ஊரக வேலை உறுதித்திட்டத்தில் வேலை செய்யும் பெண் தொழிலாளர்கள், நகர்ப்புற குடிசை பகுதிகளில் வசிப்பவர்கள் மற்றும் குறைவான குழுக்களே அமைக்கப்பட்ட பகுதிகளுக்கு முன்னுரிமை கொடுத்து 50,000 புதிய மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்கள் அமைக்கப்படும்.
- வங்கிக்கடனுடன் கூடிய சுழல்நிதி சுமார் 70,000 சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு வழங்கப்படும் மேலும் பொருளாதார நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ள மானியத்துடன் கூடிய வங்கிக் கடன் சுமார் 6000 சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு வழங்கப்படும்.
- 2009-10 ஆம் ஆண்டில் சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு ரூ.2400 கோடி கடன் இணைப்பு வழங்கப்படும்.

- ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்புகளின் மறுசீரமைப்பு தரமான முறையில் மேற்கொள்ளப்பட்டு 1260 ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்புகள் இவ்வாண்டு மறுசீரமைக்கப்பட்டு அதன் நிர்வாகிகளுக்கு பயிற்சிகள் வழங்கப்படும்.

- 25,000 இளைஞர்களுக்கு இளைஞர் திறன் பயிற்சி திட்டத்தின் கீழ் பயிற்சி வழங்கப்படும்.

- மாநிலத்திலுள்ள அனைத்து மகளிர் திட்ட சுய உதவிக் குழுக்களுக்கும் படிப்படியாக அடையாள அட்டை வழங்கப்படும்.

- சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு தொழிற்சார்ந்த தொகுப்புகள் உருவாக்கவும், அதற்கு தேவையான கட்டமைப்பு வசதிகள் மற்றும் சந்தைப்படுத்துதலுக்கு தேவையான உதவிகள் செய்து தரப்படும்.

7.5 பன்னாட்டு வேளாண்மை வளர்ச்சி நிதியத்தின் (IFAD) உதவியுடன் செயல்படுத்தப்படும் சுனாமிக்குப்பின் நிலைத்த வாழ்வாதாரத் திட்டம்

பன்னாட்டு வேளாண்மை வளர்ச்சி நிதியத்தின் உதவியுடன் செயல்படுத்தப்படும் சுனாமிக்குப்பின் நிலைத்த வாழ்வாதாரத் திட்டத்தினை தமிழ்நாடு மகளிர் நல

மேம்பாட்டு நிறுவனம் செயல்படுத்துகிறது. கடலோர பகுதியில் உள்ள மக்களை தற்சார்புடையவர்களாக ஆக்குவதன் மூலம் அவர்களுக்கு நிலைத்த வாழ்வாதாரத்தை உருவாக்குதல் இத்திட்டத்தின் குறிக்கோளாகும். இத்திட்டம் ரூ.298.57 கோடி நிதி ஒதுக்கீட்டுடன் 8 வருட காலத்தில் திருவள்ளூர், காஞ்சிபுரம், விழுப்புரம், கடலூர், நாகப்பட்டினம் மற்றும் கன்னியாகுமரி ஆகிய 6 மாவட்டங்களிலுள்ள 114 கடலோர ஊராட்சிகளில் செயல்படுத்தப்படுகிறது.

இத்திட்டத்தின் கீழ் சமுதாய கட்டமைப்பை உருவாக்குதல், மீன் விற்பனை சங்கங்களை அமைத்தல், சுய உதவிக் குழுக்களின் திறனை மேம்படுத்துதல், இளைஞர்களுக்கு திறன் பயிற்சி மற்றும் பள்ளி மாணவர்களுக்கு பேரிடர் தயார் நிலை குறித்த விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்துதல் ஆகியவை செயல்படுத்தப்படுகின்றன.

இத்திட்டத்தின் முதலாம் ஆண்டான 2008-09 ல் மாநில திட்ட மேலாண்மை அலுவலகம் மற்றும் ஆறு மாவட்ட செயலக அலுவலகங்களில் ஊழியர்கள் நியமிக்கப்பட்டனர். திட்ட மாவட்டங்களில் முப்பது கிராம கூட்டு மேம்பாட்டு மையங்கள் தொடங்கப்பட்டு பல்வேறு திட்டப் பணிகளை செயல்படுத்தி வருகிறது. கிராம கூட்டு மேம்பாட்டு மைய பணியாளர்களுக்கு குடும்ப அளவிலான அடிப்படை கணக்கெடுப்பு மற்றும் மகளிரை மையமாகக்

கொண்ட பயிற்சிகள் நடத்தப்பட்டன. இரண்டு மீன் விற்பனை சங்கங்கள் முறையே நாகப்பட்டினம் மாவட்டம் வெள்ளப்பள்ளத்திலும், கன்னியாகுமரி மாவட்டம் கீழ்முட்டத்திலும் தொடங்கப்பட்டுள்ளன. இச்சங்கங்களின் உறுப்பினர்களுக்கு கடன் மீட்புத்தொகை வழங்கப்படும்.

7.5.1 கனாமிக்குப்பின் நிலைத்த வாழ்வாதாரத் திட்டத்தின் 2009-10 ஆம் ஆண்டிற்கான செயல் திட்டம்:

- திட்டக் குறியீடு குடும்பங்களை கண்டறிய குடும்ப அளவிலான அடிப்படை கணக்கெடுப்பு மற்றும் சுய உதவிக் குழுக்களின் தற்போதைய நிலையை கண்டறிய கணக்கெடுப்பு நடத்தப்படும். இக்கணக்கெடுப்பின் அடிப்படையில் திட்டப் பணிகள் தொடங்கப்படும்.
- திட்டம் செயல்படுத்தப்படும் கிராமங்களில் அடிப்படை வசதிகளின் தேவையை முன்னுரிமைப்படுத்த சமுதாய பங்கேற்புடன் கூடிய வள ஆதார வரைபட முயற்சி மேற்கொள்ளப்படும். இக்கிராமங்களில் அடிப்படை வசதிகளை ஏற்படுத்த நுண் திட்டங்கள் தயாரிக்கப்படும்.
- பத்து மீன் விற்பனை சங்கங்கள் உரிய கட்டமைப்பு வசதிகளுடன் அமைக்கப்படும். இச்சங்கங்களின்

உறுப்பினர்களுக்கு கடன் மீட்புத் தொகை அளிக்கப்படும்.

- பேரிடர் தயார்நிலை குறித்த விழிப்புணர்வை உருவாக்கிட பள்ளி மாணவர்களுக்கு கல்விப் பயணம் மேற்கொள்ளவும், சிறிய அளவில் அறிவியல் திட்டங்கள் தயாரிக்கவும் உதவி செய்யப்படும்.

இதுவரை தமிழக அரசு இத்திட்டத்தின் செயலாக்கத்திற்கு ரூ.24.05 கோடி வழங்கியுள்ளது. 2009-10 வரவு செலவு திட்டத்தில் ரூ.23.40 கோடி இத்திட்டத்திற்காக ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

8. உலக வங்கி உதவி பெறும் வாழ்ந்து காட்டுவோம் திட்டம்

தமிழக அரசு பல்வேறு வளர்ச்சித் திட்டங்களை செயல்படுத்துவதன் மூலம் ஏழை எளிய மக்களின் வறுமையை ஒழிக்கவும், சமூக ஏற்றத்தாழ்வுகளை களையவும் உறுதி பூண்டுள்ளது. இக்குறிக்கோளினை அடைவதற்கான ஒரு முக்கியமான முயற்சி உலக வங்கியின் நிதி உதவியுடன் அக்டோபர் 2006 முதல் தீவிரமாக செயல்படுத்தப்படும் வாழ்ந்து காட்டுவோம் திட்டம் ஆகும். இத்திட்டம் ரூ.717 கோடி ரூபாய் நிதி ஒதுக்கீட்டுடன் 6 வருடங்களில் செயல்படுத்தப்படும்.

ஏழை மக்களுக்கான அமைப்புகளை உருவாக்கி, ஏழை எளியோர், ஒதுக்கப்பட்டோர் மற்றும் ஊழலுற்றோரை ஆற்றல் பெற செய்து, நிதி மற்றும் பல்வகை உதவிகளையும் வழங்கி அவர்களின் வாழ்வாதாரத்தை மேம்படுத்துவது இத்திட்டத்தின் குறிக்கோள் ஆகும். தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்கள் மூலம் செயல்படுத்தப்படும் மகளிர் திட்டத்தின் அணுகுமுறையிலிருந்து மாறுபட்டு, வாழ்ந்து காட்டுவோம் திட்டம் மக்கள் பங்கேற்புடன் திட்ட அலுவலர்களின் வழிகாட்டுதலுடன், கிராம வறுமை ஒழிப்புச் சங்கம் போன்ற மக்கள் அமைப்புகள் மூலமாக செயல்படுத்தப்படுகிறது.

8.1 திட்ட செயலாக்கப் பகுதிகள்

இத்திட்டம் 15 மாவட்டங்களில் மிகவும் பின்தங்கிய 70 வட்டாரங்களிலுள்ள 2,517 ஊராட்சிகளில் செயல்படுத்தப்படுகிறது. திட்டப்பகுதிகள் பற்றிய விவரங்கள் அட்டவணை-20ல் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.

அட்டவணை-20
திட்ட செயலாக்கப் பகுதிகள் விவரம்

வ.எண்	மாவட்டம்	வட்டாரங்களின் எண்ணிக்கை	கிராம ஊராட்சிகளின் எண்ணிக்கை
1.	கோயம்புத்தூர்	5	78
2.	கடலூர்	4	236
3.	காஞ்சிபுரம்	4	231
4.	நாகப்பட்டினம்	4	182
5.	நாமக்கல்	6	121
6.	இராமநாதபுரம்	4	164
7.	சேலம்	6	146
8.	தேனி	4	81
9.	திருவள்ளூர்	5	204
10.	திருவாரூர்	4	159
11.	திருநெல்வேலி	6	156
12.	திருவண்ணாமலை	4	160
13.	தூத்துக்குடி	4	192
14.	வேலூர்	5	211
15.	விழுப்புரம்	5	196
	மொத்தம்	70	2517

8.2. திட்ட செயலாக்க அமைப்புகள்

இத்திட்டத்தை செயல்படுத்த கீழ்க்கண்டவாறு திட்ட செயலாக்க அமைப்புகள் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளன:

1. மாநில அளவில் மாநில வாழ்ந்து காட்டுவோம் சங்கம்
2. மாவட்ட அளவில் மாவட்ட வாழ்ந்து காட்டுவோம் சங்கங்கள்
3. 10-15 ஊராட்சிகளை உள்ளடக்கிய பகுதிக்கு ஒரு திட்ட ஒருங்கிணைப்பு அணி
4. கிராம ஊராட்சி அளவில், கிராம வறுமை ஒழிப்புச் சங்கம் என்ற மக்கள் அமைப்பு மூலம் திட்டம் செயல்படுகிறது.

8.3 திட்டச் செயல்முறை

8.3.1 மக்களே செயல்படுத்தும் அணுகுமுறை

இத்திட்டம் மக்களே முன்னின்று செயல்படுத்தும் அணுகுமுறையை அடிப்படையாக கொண்டது. இதன்படி கிராம மக்களே தங்களது தேவைகளை கண்டறிந்து திட்டங்கள் தீட்டி, திட்ட கோட்பாடுகளின்படி செயல்படுத்தி கண்காணிக்கின்றனர்.

8.3.2 மக்களின் பங்கேற்புடன் இலக்கு மக்களை கண்டறிதல்

இத்திட்டத்தில் மக்களின் பங்கேற்புடன் ஏழை எளியோர் கண்டறியப்பட்டு, அவர்களின் பட்டியல் கிராம சபையில் அங்கீகாரம் பெறப்படுகிறது. இவ்வாறு ஏழை எளியோரை கண்டறிதல், ஒரு சிறந்த வெளிப்படையான முறையாக உருவெடுத்துள்ளது. எனவே இது அனைத்து தரப்பினரின் வரவேற்பை பெற்றுள்ளது.

8.3.3 மக்கள் அமைப்புகளை உருவாக்குதல்

இத்திட்டமானது கிராம வறுமை ஒழிப்புச்சங்கங்கள், சமூக தணிக்கைக்குழுக்கள், சுய உதவிக்குழுக்கள், ஊராட்சி அளவிலான சுய உதவிக்குழு கூட்டமைப்புகள் மற்றும் தொழில் கூட்டமைப்புகள் போன்ற நிறுவனங்களை ஏழை எளியோரிடையே உருவாக்குகிறது.

- கிராம வறுமை ஒழிப்புச் சங்கம் இலக்கு மக்களின் பெருவாரியான பங்கேற்புடன் உருவாக்கப்படும் ஒரு மக்கள் அமைப்பாகும். இதில் ஊராட்சியிலுள்ள ஒவ்வொரு குடியிருப்பிலிருந்தும் இலக்கு மக்கள் பட்டியலிலிருந்து ஒரு மகளிர் சுய உதவிக்குழு உறுப்பினர் பிரதிநிதியாக இருப்பார். மேலும் ஊராட்சி அளவிலான சுய உதவிக்குழு கூட்டமைப்பின் ஒரு

நிர்வாகி, ஒரு ஊனமுற்றோர் பிரதிநிதி, இரண்டு இளைஞர் பிரதிநிதிகள் ஆகியோர் கிராம சபையின் மூலம் கிராம வறுமை ஒழிப்பு சங்கத்தின் உறுப்பினர்களாக நியமிக்கப்படுகின்றனர். கிராம ஊராட்சித் தலைவர், இச்சங்கத்தின் அலுவல் சாரா தலைவராக இருப்பார்.

- ஐந்து உறுப்பினர்களைக் கொண்ட சமூக தணிக்கைக்குழு, திட்டத்தின் பயன்கள் திட்டக் கோட்பாடுகளின் வரையரைகளுக்கு இணங்க இலக்கு மக்களை சென்றடைவதை உறுதி செய்கிறது. சமூக தணிக்கைக் குழு மக்களின் வளர்ச்சிக்கு அவர்களையே பொறுப்பாக்கும் ஒரு அமைப்பாகும். இது கிராம சபைக்கு நேரடியாக அறிக்கைகளை சமர்ப்பிக்கும்.

8.3.4 கிராம ஊராட்சிகளை திட்ட செயலாக்கத்தில் ஈடுபடுத்துதல்

இத்திட்டத்தின் செயலாக்கத்தில் கிராம ஊராட்சிகள், குறிப்பாக ஊராட்சி தலைவர்கள் தீவிரமாக ஈடுபட்டுள்ளனர். அதேபோல, திட்டத்தில் முக்கிய முடிவுகளை எடுக்கவும், சமூக பொறுப்புணர்வை நிலை நாட்டவும் கிராம சபை பயன்படுத்தப்படுகிறது. இம்முறைகள் மக்கள் நலனை கருத்தில் கொண்டு பணியாற்றும் கிராம ஊராட்சிகள் ஊக்க நிதியை பெற வழி கோலுவதுடன், இவ்வமைப்புகள் ஏழை

எளியோருக்கு ஆதரவாக செயல்படும் நிலையை உருவாக்கும்.

8.3.5 வாழ்வாதார மேம்பாடு

ஏழைகளின் வாழ்வாதாரத்தை மேம்படுத்த இத்திட்டம் மூன்று உத்திகளை கையாளுகிறது.

- தொழில் நிறுவனங்களில் வேலைவாய்ப்பு அல்லது சுய தொழில் தொடங்குவதற்கு ஏதுவாக, கிராமப்புற இளைஞர்களுக்கு தொழிற் பயிற்சிகள் அளிக்கப்படுகின்றன.
- கிராம வறுமை ஒழிப்பு சங்கங்கள் அல்லது ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்புகள் மூலமாக நிதி ஆதாரம் பெற்று தனிநபர் வாழ்வாதாரத்தை மேம்படுத்த வழி செய்தல். சுழல் நிதி மற்றும் வங்கி கடன் வாயிலாக சிறு தொழில்கள் தொடங்க ஆவன செய்தல்.
- இலாபகரமாக நிலைத்த வருவாயை ஈட்டி, வாழ்ந்து காட்டுவோம் திட்டம் பெரும்பாலான ஏழை மக்கள் தேர்வு செய்யும் தொழில்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு தொழில் கூட்டமைப்புகளை உருவாக்க உதவுகிறது.

சுய உதவிக்குழுக்களுக்கு வழங்கப்படும் சுழல்நிதி மற்றும் வங்கி கடன் அன்னியில் ஒரு கூடுதல் நிதி ஆதாரமாக அமுத சுரபி நிதி வழங்கப்படுகிறது.

- சுய உதவிக்குழு உறுப்பினர்களின் நிதி தேவையை பூர்த்தி செய்வதற்கு ஒவ்வொரு கிராம வறுமை ஒழிப்புச் சங்கத்திற்கும் குறைந்தபட்சம் ரூ.6.00 இலட்சம் அமுத சுரபி நிதி வழங்கப்படுகிறது.
- இந்நிதியை கிராம வறுமை ஒழிப்பு சங்கங்களின் சார்பாக ஊராட்சி அளவிலான சுய உதவிக்குழுக்களின் கூட்டமைப்பு நிர்வகிக்கும்.
- ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்பு சுய உதவிக்குழுவில் உள்ள இலக்கு மக்களுக்கு முன்னுரிமை அளித்து குறைவான வட்டி விகிதத்தில் கடன் வழங்கும்.
- இந்த ஆதார நிதியை பெறுவதற்கு ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்புகள் அரசாணைப்படி மறு சீரமைக்கப்பட்டு தமிழ்நாடு சங்கங்கள் சட்டம், 1975-ன் கீழ் பதிவு செய்யப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

8.4 இத்திட்டத்தின் தாக்கம்

இத்திட்டம் பல அடுக்கு செயல்முறைகளை கொண்டுள்ளதால், நான்கு கட்டங்களில் செயல்முறை படுத்தப்படுகிறது. 31.03.09 அன்றைய நிலையில் இத்திட்ட நடவடிக்கைகள் 1896 கிராம ஊராட்சிகளில் முழு வீச்சில் நடைபெற்று வருகின்றன. பிப்ரவரி, 2009 இல் மேற்கொள்ளப்பட்ட திட்டத்தின் இடைக்கால மதிப்பீட்டின் வாயிலாக கீழ்க்கண்ட சாதனைகள் வெளிக்கொணரப்பட்டுள்ளது:

8.4.1 ஏழை எளியோரை இணைத்தல்

திட்டத்தால் தோற்றுவிக்கப்பட்டுள்ள அமைப்புகளில் அனைத்து ஒதுக்கப்பட்ட மக்களுக்கும் நியாயமான பிரதிநிதித்துவம் வழங்கியதன் மூலம் அனைத்து தரப்பினரையும் உள்ளடக்கி சமத்துவம் உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது.

- இத்திட்டம் கிராம வறுமை ஒழிப்பு சங்கம், சமூக தணிக்கை குழு போன்ற 1695 மக்கள் அமைப்புகளை உருவாக்கி அவர்களின் திறன்களை மேம்படுத்தியுள்ளது.

- இத்திட்டம் இதுவரை மிகவும் ஏழை எளியோர் மற்றும் நலிவுற்றோரைக் கொண்டு 9429 சுய உதவிக்குழுக்களை உருவாக்கியுள்ளது.

- இத்திட்டத்தின் மூலம் தொடங்கப்பட்டுள்ள சுய உதவிக்குழுக்கள் அதே கிராமத்தை சார்ந்த சமூக பயிற்றுநர்களால் வழி நடத்தப்படுகின்றன. இது வரை 3184 சமூக சுய உதவிக்குழு பயிற்றுநர்கள் உருவாக்கப்பட்டு அவர்கள் இக்குழுக்களுக்கு வேண்டிய உதவிகளை செய்து வருகின்றனர்.

- ஏழை எளியோருக்கு பிரதிநிதித்துவம் அளித்து எக்குழுவினரும் விடுபடாமல் அனைவரும் பங்கேற்று செயல்படத்தக்க வகையில் 780 ஊராட்சி அளவிலான சுய உதவிக்குழு கூட்டமைப்புகள் மறுசீரமைப்பு செய்யப்பட்டுள்ளன.

- அடிப்படை ஜனநாயக அமைப்பான கிராம சபைகளை துடிப்புடன் இயங்கும் வகையில் மாற்றியுள்ளது, இத்திட்டத்தின் முக்கிய பங்களிப்பாகும். திட்டப் பகுதிகளில் 75% இலக்கு மக்கள் கிராம சபை கூட்டங்களில் கலந்து கொள்கின்றனர்.

8.4.2 வங்கிகள் மூலம் கடன் பெறுதல்

விடுபட்ட மகளிர், ஊனமுற்றோர் மற்றும் பழங்குடியினரைக் கொண்டு சிறப்பாக இயங்கும் சுய உதவிக்குழுக்களை உருவாக்கி அவற்றை கடன் வசதிகள் பெரும் வகையில் வங்கிகளுடன் இணைப்பு ஏற்படுத்தியது இத்திட்டத்தின் சாதனை ஆகும்.

- முதல் முறையாக வங்கிகள், ஊனமுற்றோர் மற்றும் பழங்குடியினர் சுய உதவிக்குழுக்களுக்கு போதுமான வங்கி கடன் வழங்கியுள்ளன.
- பொன்விழா கிராம சுய வேலைவாய்ப்பு திட்டத்தில் (SGSY) இணைப்பு ஏற்படுத்தி தரப்பட்டுள்ளது.
- இத்திட்டத்தின் முயற்சியால் 5311 சுய உதவிக்குழுக்கள் ரூ.27.62 கோடி சுழல் நிதியாக பெற்றுள்ளன.
- திட்டம் செயல்படுத்தப்படும் கிராமங்களில் அதீத வட்டியில் கடன் பெரும் வழக்கம் 45% யிலிருந்து 17% ஆக குறைந்துள்ளது என திட்ட இடைக்கால மதிப்பீடு கண்டறிந்துள்ளது.

8.4.3 ஒதுக்கப்பட்டோர் ஆற்றலளிப்பு

இத்திட்டம் ஊனமுற்றோர், நலிவுற்றோர் மற்றும் பழங்குடியினர் ஆகியோரை சென்றடைந்து அவர்களை

சமுதாய நீரோட்டத்தில் இணைத்துள்ளது. ஊனமுற்றோர் சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு உதவி செய்வதோடு அல்லாமல் கிராம வறுமை ஒழிப்பு சங்கங்கள் மூலம் ஊனமுற்றோர் மற்றும் நலிவுற்றோருக்கு தொழில் தொடங்க தனி நபர் கடன் வழங்கப்படுகிறது.

- ஊனமுற்றோர் நலிவுற்றோருக்கு 40% சிறப்பு நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்படுகிறது.
- சுமார் 86877 ஊனமுற்றோர் மற்றும் நலிவுற்றோர் (மொத்தம் கண்டெடுக்கப்பட்டதில் 75%) திட்டத்தின் முயற்சியால் பிற அரசு திட்டங்கள் மூலம் பயனடைந்துள்ளனர்.
- தேசிய அடையாள அட்டைகள், பராமரிப்பு மானியம், ஓய்வூதியம், காப்பீட்டு சேர்க்கை, இலவச வீடுகள், சாதிச் சான்றிதழ்கள் மற்றும் ஊனமுற்றோருக்கான உபகரணங்கள் ஆகியவை திட்டம் பெற்று தந்த பயன்களில் சில.
- சுமார் 50 சதவிகித முதியோர் மாதம் ரூ.400/- ஓய்வூதியம் பெறுகின்றனர்.
- முதன்முறையாக ஊனமுற்றோருக்காக சிறப்பு சுய உதவிக்குழுக்கள் உருவாக்கப்பட்டு, இவை பொன் விழா கிராம சுய வேலைவாய்ப்பு திட்டம் (SGSY), சுய உதவிக்குழு வங்கி இணைப்பு போன்ற அரசின் திட்டங்கள் மூலம் பயனடைந்துள்ளன.

- தேசிய அடையாள அட்டைகள் 48543 உணமுற்றோருக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது.

8.4.4 பழங்குடி இன மக்களுக்கு ஆற்றலளிப்பு

தமிழகத்தில் மிக சிறுபான்மை இனமாக உள்ள பழங்குடியினருக்கு ஆற்றல் அளிக்கும் வண்ணம் இத்திட்டம் கீழ்க்கண்டவாறு வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது.

- பழங்குடியினத்தவருக்காகவே பிரத்தியேகமாக பழங்குடியினர் கிராம வறுமை ஒழிப்புச் சங்கங்கள் ஏற்படுத்தப்பட்டு அதற்கு தேவையான நிதியும் வழங்கப்பட்டுள்ளது.
- பழங்குடியினர் குடும்பங்களுக்கு கூடுதல் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்படுகிறது.
- பழங்குடியினர் வாழ் பகுதியில் சிறந்த ஒருங்கிணைப்பிற்கு பழங்குடியினத்தை சேர்ந்தவரே ஒருங்கிணைப்பாளராக தேர்வு செய்யப்படுகிறார்.

8.4.5 பொருளாதார மேம்பாடு

ஏழை எளியோரின் வாழ்வாதாரத்தை மேம்படுத்த, வங்கி கடன் மூலம் தனிநபர் மற்றும் சிறு குழு தொழில்கள் மேற்கொள்ள வழி செய்வதுடன் இத்திட்டம் தொழில் கூட்டமைப்புகளை உருவாக்க உதவி செய்கிறது. மேலும்

தொழில் மற்றும் பயிற்சி நிறுவனங்களுடன் இணைந்து வேலைவாய்ப்பு மற்றும் சுய தொழில்கள் குறித்த தகவல் பரிமாற்றத்திற்கு ஏற்பாடு செய்கிறது.

- 34609 வேலையற்ற இளைஞர்களுக்கு வேலை வாய்ப்புடன் கூடிய தொழில் பயிற்சி அளிக்கப்பட்டுள்ளது. இத்தொழில் பயிற்சி முடிந்த 26257 இளைஞர்களில் 21750 (83%) இளைஞர்கள் வேலைவாய்ப்பு பெற்றுள்ளனர்.
- இதுவரை 1120 உறுப்பினர்களை கொண்ட 30 தொழில் கூட்டமைப்புகள் உருவாக்கப்பட்டு அவை செயல்படத் தொடங்கியுள்ளன. இதுவரை ரூ.103.00 இலட்சம் இந்த கூட்டமைப்புகளுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது. இக்கூட்டமைப்புகள், பால் பண்ணை, ஆயத்த ஆடைகள் தயாரித்தல், மலர் சாகுபடி, கயிறு உற்பத்தி மற்றும் வெண்பன்றிகள் வளர்த்தல் போன்ற தொழில்களை மேற்கொண்டுள்ளன.
- இடைக்கால மதிப்பீட்டு அறிக்கையின்படி இத்திட்டத்தின் வாழ்வாதார நடவடிக்கைகளால் சுமார் 50% இலக்கு மக்கள் குடும்பங்களின் வருவாய் 20% க்கு மேல் அதிகரித்துள்ளது.

8.4.6 சமூக மூலதனம் உருவாக்குதல்

கிராம அளவில் சமுதாய பயிற்றுநர்களின் அனுபவ பரிமாற்றங்கள் மூலம் திறன் வளர்த்தல் இத்திட்டத்தின் குறிப்பிடத்தக்க முயற்சியாகும். திட்டத்தை குறுகிய காலத்தில் விரிவு படுத்த இந்த சமூக மூலதனம் மிகவும் உறுதுணையாக இருந்து வந்துள்ளது.

- பிற கிராமங்கள் மற்றும் பிற துறைகளுக்கு பயிற்றுநர்களாக சேவை செய்ய தகுதியான சமூக பயிற்றுநர்கள் உருவாக்கப்பட்டுள்ளனர்.
- சமூக பயிற்றுநர்கள் தொடர்ந்து தங்கள் சேவைகளை ஆற்றுவதற்கு ஏதுவாக மக்கள் கற்றல் மையம் (மகமை) என்ற ஒரு நிறுவனம் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இந்த அமைப்பு மக்களாலேயே நிர்வகிக்கப்படுகிறது.
- அனுபவம் மற்றும் ஆற்றல்களை பகிர்ந்துக் கொள்வதற்கு ஒரு தளமாகவும், மக்கள் வழியாக மக்கள் கற்றுக் கொள்ளும் ஒரு மையமாக மகமை திகழ்கின்றது.
- 8000 சமூக பயிற்றுநர்கள் இத்திட்டத்தின் மூலம் பயிற்றுவிக்கப்பட்டு அவர்கள் இத்திட்டம் நடைபெறும் ஊராட்சிகளுக்கு சிறந்த சேவை செய்து வருகின்றனர்.

- நாமக்கல், திருவண்ணாமலை, திருநெல்வேலி, திருவாரூர் மற்றும் காஞ்சிபுரம் ஆகிய 5 மாவட்டங்களில் மகமைகள் தோற்றுவிக்கப்பட்டுள்ளன.

8.4.7 சிறந்த ஆளுமை மற்றும் சமூக பொறுப்பினை வளர்த்தல்

சிறந்த ஆளுமை மற்றும் சமூக பொறுப்பினை மேம்படுத்த இத்திட்டம் கீழ்க்கண்ட நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டுள்ளது.

திட்ட அளவில்

- தொடர்ச்சியாகவும், சுதந்திரமாகவும் திட்ட செயல்பாடுகளை கண்காணிக்க மூன்று தனியார் நிறுவனங்கள் பணியமர்த்தப்பட்டுள்ளன.
- அனைத்து கிராம வறுமை ஒழிப்பு சங்கங்களின் கணக்குகளை தணிக்கை செய்து தகவல் தர, ஏழு பட்டய தணிக்கை நிறுவனங்கள் நியமிக்கப்பட்டுள்ளன.
- வாழ்வாதார திட்டங்களை செயல்படுத்தும் போது சுற்றுப்புற சூழல் பாதுகாப்பு நெறிமுறைகள் பின்பற்றப்படுவதை உறுதி செய்ய, ஒரு சுற்றுச்

சூழல் ஆதார நிறுவனம் நியமனம் செய்யப்பட்டுள்ளது.

கிராம அளவில்

- சமூக தணிக்கை குழுக்கள் கிராம வறுமை ஒழிப்பு சங்கங்களின் நடவடிக்கைகளை கண்காணித்து தங்களது அறிக்கையை கிராம சபைக்கு சமர்ப்பிக்கின்றன. கிராம அளவிலான மக்கள் அமைப்புகள் வெளிப்படையாக, ஒளிவு மறைவின்றி செயல்படுவதாலும், சமுதாயத்தால் கண்காணிக்கப்படுவதாலும் மக்களுக்கான பயன்கள் விரையமின்றி முழுமையாக அவர்களை சென்றடைகின்றன.
- அனைத்து தகவல்கள், அதாவது கிராம வறுமை ஒழிப்பு சங்கங்கள் பெறும் நிதி, திட்டங்கள், செலவுகள், பயனீட்டாளர் தேர்வு போன்றவைகள் கிராம ஊராட்சியின் பல்வேறு பகுதிகளில் தகவல் பலகைகள் மூலம் தெரியப்படுத்தப்படுகிறது.
- கிராம வறுமை ஒழிப்பு சங்கங்கள், சுய உதவிக்குழுக்கள், ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்புகள், சமூக தணிக்கை குழுக்கள், துணைக்குழுக்கள் முதலியன முறையாக கூட்டங்கள் நடத்துவதால் வெளிப்படையாக

அனைவரின் பங்கேற்புடன் முடிவுகள் எடுக்கப்படுகின்றன.

8.5 மக்கள் காப்பீட்டு திட்டம்

சமூக பாதுகாப்பிற்காக இலக்கு மக்களுக்கு குறைந்த கட்டணத்தில் காப்பீடு திட்டங்களை வழங்க வாழ்ந்து காட்டுவோம் திட்டம் முயற்சி எடுத்து வருகிறது. நடுவண் அரசின் மானியத்துடன் செயல்படும் “யூனிவர்சல் சுகாதார காப்பீடு திட்டம்” பரிசீலனா முறையில் விழுப்புரம் மாவட்டத்தின் கண்டமங்களம் வட்டாரத்திலும், திருவள்ளூர் மாவட்டத்தில் எல்லாபுரம் வட்டாரத்திலும் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

- மக்களே முன்வந்து இக்காப்பீட்டு திட்டத்தை நிர்வகிப்பது இதன் சிறப்பம்சமாகும்.
- வட்டார அளவிலான சுய உதவிக்குழுக்களின் கூட்டமைப்பு இத்திட்டத்தை நிர்வகிக்கும் மற்றும் பங்கு பெறும் மருத்துவமனைகளை தேர்வு செய்யும் பொறுப்புகளை ஏற்றுள்ளது.
- இக்காப்பீட்டு திட்டத்தின் வெற்றியினை தொடர்ந்து இதை அனைத்து திட்ட பகுதிகளுக்கும் விரிவுபடுத்த உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது.

8.6 உலக வங்கியின் ஆய்வு குழுமம்

வாழ்ந்து காட்டுவோம் திட்டத்தினை ஆய்வு செய்ய அவ்வப்போது வருகை தந்துள்ள உலக வங்கி ஆய்வு குழுமங்கள், திட்டத்தின் சீரிய, நேர்த்தியான செயல்பாட்டினை பெரிதும் பாராட்டியுள்ளன. இம்மாதிரியான ஆய்வுக்கு பின்னர் அவர்கள் தெரிவித்த கருத்துக்கள் சில கீழே விவரிக்கப்பட்டுள்ளன:

“வாழ்ந்து காட்டுவோம் திட்டம் நன்கு வேரூன்றி உள்ளது. ஏப்ரல் 2007 ஆய்வு குழுமத்தின் வருகைக்கு பின்னர், வியத்தகு முன்னேற்றம் காணப்படுகிறது. மற்ற உலக வங்கி திட்டங்களை ஒப்பிடும்போது இத்திட்டம் கடைபிடிக்கும் நெறிகள் தரத்தில் மிக சிறந்தவையாக தென்படுகின்றன”.

– உலக வங்கியின் நான்காவது ஆய்வு குழுமம், ஏப்ரல், 2008.

“முதன் முறையாக, ஊனமுற்றோர் மற்றும் பழங்குடியினர் சுய உதவிக்குழுக்களுக்கு வங்கி இணைப்பு பெற்று தரப்பட்டுள்ளது. இக்குழுக்கள் வங்கிகள் மூலம் ரூ.90.00 மில்லியன் கடன் பெற்றுள்ளது மகிழ்ச்சியை அளிக்கிறது. இது ஒரு மகத்தான சாதனையாகும். மேலும்

இது இக்குழுக்களை அடுத்த கட்டமான பொருளாதார மேம்பாட்டிற்கு எடுத்து செல்ல உதவிடும்”.

– ஐந்தாவது உலக வங்கி ஆய்வு குழுமம், நவம்பர், 2008.

“தற்போதைய ஊரக வளர்ச்சித்துறை அமைச்சரின் சிறந்த வழிகாட்டுதலின் காரணமாக..... வாழ்ந்து காட்டுவோம் திட்டத்தில், பணியாளர்கள் திறமையாக பணியாற்றிட சாதகமான சூழல் நிலவுவதோடு அவர்களின் திறமையை பாராட்டி அங்கீகரிக்கப்படுவதற்கான அமைப்புகள் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளன”.

–உலக வங்கி ஆலோசகர் மற்றும் முன்னாள் இயக்குநர், நவம்பர், 2008.

“முந்தைய குழுமங்களின் ஆய்வின் போது வெளிப்பட்ட சாதனைகள், இந்த இடைக்கால மதிப்பீட்டு குழுவினால் கண்ணூரப்பட்டன. திட்டத்தின் சாதனைகள் மகத்தானவை – திட்டத்தின் வடிவமைப்பு, கோட்பாடுகள் மற்றும் தேவைக்கேற்ப செயலாக்கத்தில் செய்யப்பட்ட மாற்றங்கள் – இந்த வெற்றிக்கு முக்கிய காரணங்கள் ஆகும்”.

–இடைக்கால ஆய்வு குழுமம், உலக வங்கி, பிப்ரவரி, 2009.

இடைக்கால மதிப்பீட்டு குழு, இத்திட்டம் அனைத்து இலக்குகளையும் எய்தி, பாராட்டத்தக்க சாதனைகளை புரிந்துள்ளது என தனது அறிக்கையில் குறிப்பிட்டுள்ளது. இதன் அடிப்படையில், மாநில அரசு திட்டத்தை விரிவுபடுத்தும் முகத்தான் உலக வங்கியிடம் ரூ.950.00 கோடி கூடுதல் நிதியுதவி கோரியுள்ளது.

இத்திட்டத்தில் தொடக்கம் முதல் 31.3.2009 வரை ரூ.199.73 கோடி செலவிடப்பட்டுள்ளது. வரும் நிதியாண்டில் (2009-2010) இத்திட்டச் செயல்பாட்டிற்காக வரவு செலவு மதிப்பீட்டில், ரூ.162.42 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

9. சுனாமி மறுவாழ்வுத் திட்டங்கள்

9.1 முன்னுரை

கடந்த 26.12.04 அன்று தமிழ்நாட்டின் கடற்கரைப் பகுதிகளைத் திடீரென்று தாக்கிய சுனாமி என்னும் ஆழிப்பேரலை மக்களின் உயிருக்கும் உடைமைக்கும் பெருத்த சேதத்தை விளைவித்தது. பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் வாழ்வாதாரங்களை மீட்டுத் தரவும், சேதமடைந்த சாலைகள் மற்றும் உள்கட்டமைப்புகளை மீண்டும் புனரமைத்திடவும், பாதிக்கப்பட்ட மக்களை மீண்டும் குடியமர்த்த உறுதியான வீடுகள் கட்டவும் தமிழ்நாடு அரசு பெரும் முயற்சியினை

மேற்கொண்டது. அரசின் மறுவாழ்வுத் திட்டங்கள் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு மட்டுமல்லாது பாதிப்புக்கு இலக்காகக் கூடிய மக்களுக்கும் பயன் அளிக்கும் வண்ணம் உருவாக்கப்பட்டன. தற்போது இந்த அரசு சுனாமி மட்டுமல்லாது புயல், வெள்ளம், கடல் சீற்றம் போன்ற பேரிடர்களால் கடலோர சமுதாயத்தினருக்கு ஏற்படும் பாதிப்புகளைக் குறைப்பதற்கு அதிக முக்கியத்துவம் கொடுத்து வருகின்றது.

சுனாமி மறுவாழ்வுத் திட்டங்களை ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை உட்பட தமிழக அரசின் பல்வேறு துறைகள் செயல்படுத்தி வருகின்றன. இதனை வருவாய்த் துறையில் உள்ள திட்ட மேலாண்மை அலகு ஒருங்கிணைப்பு செய்து வருகின்றது. ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறைக்கு அதிகமான நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டதாலும் பணிகள் பரவலாக இருந்ததாலும், இத்திட்டத்தின் செயலாக்கத்தை மேற்பார்வையிட ஒரு திட்டச் செயலாக்க அலகு தனியே ஏற்படுத்தப்பட்டு, 01.8.2005 முதல் செயல்பட்டு வருகின்றது.

ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறையின் அங்கமான சுனாமி திட்டச் செயலாக்க அலகின் மூலம் மாவட்ட ஆட்சியரின் தலைமையின் கீழ் மாவட்ட செயலாக்க அலகுகளால் கீழ்க்கண்ட மூன்று திட்டங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டு வருகின்றன.

- (I) சுமார் 310 கோடி ரூபாய் நிதியில் ஆசிய வளர்ச்சி வங்கியின் கடன் மற்றும் மான்யத்துடன் செயல்படுத்தப்படும் சுனாமி அவசர கால உதவித் திட்டம் (Tsunami Emergency Assistance Project).
- (II) சுமார் 715 கோடி ரூபாய் மத்திய அரசின் மான்யத்துடன் செயல்படுத்தப்படும் சுனாமியால் பாதிக்கப்பட்ட பகுதிகளில் எளிதில் பாதிப்புக்குள்ளாகும் வீடுகளை மீளக்கட்டுதல் மற்றும் அடிப்படை வசதி ஏற்படுத்தி தரும் ராஜீவ்காந்தி மறுவாழ்வுத் திட்டம் (Rajiv Gandhi Rehabilitation Package).
- (III) சுமார் 670 கோடி ரூபாய் நிதியில் உலக வங்கி கடனுதவியுடன் கடலோர சமுதாயத்தின் பாதிப்புகளை குறைக்கும் நோக்கத்துடன் (Vulnerability Reduction of Coastal Communities) வீடுகள் கட்டுதல் மற்றும் வெளியேறும் சாலைகள் அமைக்கும் அவசர கால சுனாமி மறுகட்டமைப்புத் திட்டம் (Emergency Tsunami Reconstruction Project).

9.2 சுனாமி மறுவாழ்வுத் திட்டங்கள்

13.5.2006 வரை சுனாமி மறுவாழ்வுத் திட்டங்களின் கீழ் 4.95 கோடி ரூபாய் மட்டுமே செலவிடப்பட்டிருந்தது. 2006-07 ஆண்டிலிருந்து இத்திட்டங்களை விரைவுபடுத்திடவும், வாழ்வாதார மேம்பாடு மற்றும் உள் கட்டமைப்புகளைப் புனரமைப்பதற்கும் மிகவும் தேவையான உந்துகை தரும் விதமாக தமிழக அரசு சில நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டது. இந்த உந்துகை நல்ல பலனைத் தந்ததினால் 31.03.2009 முடிய சுனாமி அவசர கால உதவித் திட்டத்தின் கீழ் 285.42 கோடி ரூபாய் செலவு செய்யப்பட்டுள்ளது, இத்துடன் ராஜீவ் காந்தி மறுவாழ்வு திட்டத்திலும் 31.03.09 வரை 430.00 கோடி ரூபாய் செலவழிக்கப்பட்டுள்ளது. இவ்விரு திட்டங்களிலும் சேர்த்து இதுவரை மொத்தம் 715.42 கோடி ரூபாய் செலவழிக்கப்பட்டுள்ளது.

சுனாமி திட்டங்களின் செயலாக்கத்தினை விரைவுபடுத்தும் பொருட்டு, சுனாமி திட்ட செயலாக்க அலகு மற்றும் மாவட்ட செயலாக்க அலகுகளுக்கென 13.5.2006 வரை 61 பணியிடங்கள் மட்டும் நிரப்பப்பட்டிருந்தன. 13.05.06-க்குப் பிறகு சுனாமி அவசரகால உதவித் திட்டம் மற்றும் அவசரகால சுனாமி மறுகட்டமைப்புத் திட்டங்களின் கீழ் இதுநாள் வரை சுமார் 300 பணியிடங்கள் நிரப்பப்பட்டு

திட்ட நடவடிக்கைகள் முனைப்பாக மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

9.3 ஆசிய வளர்ச்சி வங்கி நிதி உதவியுடன் செயல்படுத்தப்படும் சுனாமி அவசரகால உதவித் திட்டம் (TEAP)

சுனாமியால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் வாழ்வாதாரங்களை மீண்டும் இயல்பு நிலைக்கு கொண்டுவருதல், குறிப்பாக ஏழை மக்கள் மற்றும் உடல் ஊனமுற்றோர்களுக்கு மறுவாழ்வு அளித்தல், சேதமடைந்த பொதுச் சொத்துக்கள் மற்றும் உள் கட்டமைப்புகளைப் புனரமைத்தல், பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் பொருளாதாரத்தை மேம்படுத்துதல் மற்றும் வறுமை நிலையை அகற்றுதல் போன்ற முயற்சிகளில் தமிழ்நாடு அரசு எடுக்கும் நடவடிக்கைகளுக்கு உதவுவதே இத்திட்டத்தின் முக்கிய நோக்கமாகும்.

இத்திட்டம் சுமார் 310 கோடி ரூபாய் நிதி ஒதுக்கீட்டில் 06.4.2005 முதல் மூன்று ஆண்டுகள் வரையிலான காலத்திற்கு செயல்படுத்தப்பட்டு தற்போது 31.10.2009வரை நீட்டிப்பு செய்யப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்தினால் திருவள்ளூர், காஞ்சிபுரம், விழுப்புரம், கடலூர், நாகப்பட்டினம், திருவாரூர், தஞ்சாவூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், தூத்துக்குடி, திருநெல்வேலி மற்றும் கன்னியாகுமரி ஆகிய 12 கடலோர மாவட்டங்களில் உள்ள 257 கடலோர ஊராட்சிகளில்

அமைந்துள்ள 1602 குடியிருப்புகள் பயன்பெற்றுள்ளன. வாழ்வாதாரம், சுகாதாரம் மற்றும் நிர்வாகச் செலவு ஆகியவற்றிற்கான நிதியை ஆசிய வளர்ச்சி வங்கி 100 சதவீதம் மான்யமாகவும், மற்றும் உள்கட்டமைப்புகளான ஊரகச் சாலைகள் மற்றும் பொதுக் கட்டடங்களுக்கான நிதியை எளிய கடனாகவும் அனுமதித்துள்ளது.

13.5.2006 வரை இத்திட்டத்தின் கீழ் மேற்கொள்ளப்பட்ட செலவு 4.95 கோடி ரூபாய் மட்டுமே இருந்தது. 31.3.2009-ல் 285.42 கோடி ரூபாயாக அதிகரித்துள்ளது.

இத்திட்டத்தின் உட்கூறுகளில், 31.03.2009 வரையிலான நிதி நிலை முன்னேற்றம் அட்டவணை-21ல் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.

அட்டவணை - 21
சுனாமி அவசர கால உதவித் திட்டக் கூறுகள்

(ரூபாய் கோடியில்)

வ. எண்	திட்ட உட்கூறுகள்	நிதி ஒதுக்கீடு	31.03.09 முடிய மொத்த செலவினம்	சாதனை சதவீதம்
1	வாழ்வாதாரம்	190.10	176.28	93
2	ஊரக உட்கட்டமைப்பு			
	அ. சாலைகள் மற்றும் வடிகால்கள்	93.63	89.05	95
	ஆ.பொதுக் கட்டிடங்கள்	5.62	5.54	99
3	சுகாதாரம்	5.86	0.93	16
4	தொடர் நிர்வாகச் செலவு	14.45	13.62	94
	மொத்தம்	309.66	285.42	92

9.3.1 வாழ்வாதார உட்கூறு

கடலோரப் பகுதிகளில் சுனாமியால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் வாழ்வாதாரத்தை மீண்டும் இயல்பு நிலைக்கு கொண்டு வருவதற்காக 190.10 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கப்பட்டு, சமுதாயத்தில் நலிவடைந்த பிரிவினருக்கு சுழல் நிதி மற்றும்

பொருளாதார உதவி வழங்குதல், மாற்றுத் திறன் கொண்டோருக்கு சிறப்பு உதவி மற்றும் பயிற்சி அளித்தல் போன்றவை வழங்கப்பட்டுள்ளன. இப்பணிகள் அனைத்திலும் முழு இலக்கு எய்தப்பட்டுள்ளது.

அ) வாழ்வாதார உட்கூறு சிறப்புத் திட்டங்கள்

இச்சிறப்புத் திட்டம் மூலம் திறன் வளர்ப்பு பயிற்சிகள் மற்றும் வாழ்வாதாரத்தை பெருக்கிட தேவையான சமுதாய உள் கட்டமைப்புகளை உருவாக்கிட கீழ்க்கண்ட சிறப்புத் திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன:-

- 13.99 கோடி ரூபாய் ஒப்பந்த மதிப்பில் மகளிர் சுய உதவிக் குழு வளாகம் சென்னை வள்ளுவர் கோட்டம் அருகில் கட்டப்பட்டு வருகிறது. இப்பணியினை மார்ச் 2010க்குள் முடிக்கத் திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.
- 15 நேரடி நெல் கொள்முதல் நிலையங்கள் 1.62 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் நாகப்பட்டினம் மற்றும் தஞ்சாவூர் மாவட்டங்களில் கட்டி முடிக்கப்பட்டு தமிழ்நாடு நுகர்பொருள் வாணிபக் கழகத்திடம் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளன.

- 61.09 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் நாகர்கோவிலில் உள்ள கைத்தறி நெசவாளர் தொகுதி, இந்திய அரசின் கைத்தறி ஏற்றுமதி அபிவிருத்திக் குழுமம், மாநில கைத்தறித் துறை மற்றும் ஆடை ஏற்றுமதி தொழில் அமைப்புகளுடன் கலந்து ஆலோசித்து, ஏற்றுமதி உற்பத்தியை மேம்படுத்தும் வகையில் தரம் உயர்த்தப்பட்டுள்ளது. இதன் மூலம் 250 தறிகள் மேம்படுத்தப்பட்டு நெசவாளர்களுக்கு பயிற்சிகள் அளிக்கப்பட்டுள்ளன. நெசவாளர்களின் பயன்பாட்டிற்காக 5 தொழிற் கூடங்கள் மேம்படுத்தப்பட்டுள்ளன.
- கடலோரப் பகுதிகளில் சுனாமியால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் வாழ்வாதாரத்தை பால் பொருள் தொழில்கள் மூலம் 4.06 கோடி ரூபாய் அளவில் உயர்த்திடும் வகையில் 9 பால் குளிரூட்டும் பெரிய கலன்கள் மற்றும் 37 பாலகங்கள் ஏற்படுத்தப்பட்டு அவை மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்களிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டு செயல்படுத்தப்படுகின்றன. மேலும் 160 பால் கூட்டுறவு சங்கங்கள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன. சுய உதவிக் குழு உறுப்பினர்களுக்கு சுத்தமான பால் உற்பத்தி செய்தல், கால்நடைகளைப் பராமரித்தல், பால் மற்றும் பால் பொருட்களின் விற்பனை ஆகியவற்றில் பயிற்சிகள் அளிக்கப்பட்டுள்ளன.

- பாரம்பரியமிக்க நமது பண்பாட்டின் சின்னமாக விளங்கும் கிராம கைவினைத்தொழில் மேம்பாட்டிற்காக, 51.00 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் விழுப்புரம் மாவட்டத்தில் கைவினைஞர் கிராமம் அமைக்கப்பட்டுள்ளது. இதன் மூலம் மணம் வீசம் மெழுகுவார்த்தி செய்தல், களிமண் பொம்மைகள், விளக்கு நிழல் கோப்பைகள், செயற்கைக் கல் நகைகள், கயிற்றினால் வேயப்பட்ட ஊஞ்சல், ஊதுபத்திகள் தயார் செய்தல் போன்ற பணிகளில் ஈடுபட்டுள்ள சுமார் 1000 ஊரகக் கைவினைஞர்கள் பயன் பெறுவர்.
- கன்னியாகுமரி, திருநெல்வேலி, தூத்துக்குடி, இராமநாதபுரம், நாகப்பட்டினம், கடலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 7 கடலோர மாவட்டங்களில் உள்ள 93 மீனவ சங்கங்களுக்குத் தேவையான நடைமுறை மூலதனச் செலவாக 2.96 கோடி ரூபாய் மான்ய உதவி வழங்கப்பட்டுள்ளது. இச்சங்கங்கள் மான்ய உதவிக்கு சமமான அளவு, வங்கி கடன் உதவியும் பெற்றுள்ளன. சுமார் 5,100 மீனவர்கள் நேரிடையாகவும், 20,000 மீனவர்கள் மறைமுகமாகவும் இத்திட்டத்தின் கீழ் பயன் பெறுகின்றனர்.

- கடல் பாதுகாப்புப் பயிற்சித் திட்டத்தின் கீழ் 20,000 மீனவர்கள் மற்றும் அவர்களின் குடும்ப உறுப்பினர்களுக்கு கடல் பாதுகாப்பு முறைகளில் 1.13 கோடி ரூபாய் செலவில் பயிற்சி அளிக்கப்பட்டதன் மூலம் பெண்கள் மற்றும் குழந்தைகள் மத்தியில் விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது. மொத்தம் 68,843 மீனவ மக்கள் (36,890 ஆண்கள் மற்றும் 31,953 பெண்கள்) இந்த விழிப்புணர்வு பயிற்சியில் பங்கேற்றுள்ளனர்.

ஆ) திறனாக்க மேம்பாடு

சுய உதவிக் குழுக்கள் செயல்திறன் மிக்க குழுக்களாக இயங்கும் வண்ணம், குழுக்களின் உறுப்பினர்களுக்கு, அடிப்படை பயிற்சி, ஊக்குநர் மற்றும் பிரதிநிதிகளுக்கான பயிற்சிகள் அளிக்கப்பட்டுள்ளன. பொருளாதார நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும் சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு தொழில் முனைவோர் மேம்பாட்டு பயிற்சி மற்றும் திறன் மேம்பாட்டுப் பயிற்சிகள் அளிக்கப்பட்டுள்ளன. இந்தப் பயிற்சிகளுக்காக 4.47 கோடி ரூபாய் செலவிடப்பட்டுள்ளது. இதற்காக, பணியமர்த்தலில் பெயர் பெற்ற நிறுவனங்கள் தேர்வு செய்யப்பட்டுத் தனிநபர்களுக்குத் தொழில் முறைப் பயிற்சி அளிக்கப்பட்டுள்ளது.

9.3.2 ஊரக உள்கட்டமைப்பு

(அ) சாலைகள் மற்றும் வடிகால்

ஊரக உள்கட்டமைப்பின் கீழ் 610 சாலைப் பணிகள் 699 கி.மீ. நீளத்திற்கு கடலோர கிராம ஊராட்சிகளில் சுமார் 89 கோடி ரூபாய் செலவில் முடிக்கப்பட்டுள்ளன.

ஆ) பொதுக் கட்டடங்கள்

பொதுக் கட்டடங்கள் என்ற உட்கூறின் கீழ், கடலோர கிராம ஊராட்சிகளின் பழைய அலுவலகக் கட்டடங்களைப் புனரமைத்து தரம் உயர்த்தும் 196 பணிகள் 5.54 கோடி ரூபாய் செலவில் மேற்கொள்ளப்பட்டு அனைத்து பணிகளும் முடிக்கப்பட்டுள்ளன. ஒவ்வொரு ஊராட்சி மன்ற அலுவலகக் கட்டடமும் ஊராட்சிக் கூட்டடங்கள் நடத்த இருக்கைகளுடன் கூடிய தனிக் கூட்ட மன்றக் கூடம் கொண்டதாக உள்ளன.

9.3.3 சுகாதாரம்

இத்திட்ட உட்கூறின் கீழ் கடலோரப் பகுதிகளில் வாழும் மக்களிடையே பாதுகாப்பான சுகாதார பழுக்க வழக்கங்களை மேம்படுத்துவதற்காக ஒளி, ஒலி மற்றும் அச்ச ஊடகங்கள் மூலம் முனைப்பான சுகாதார இயக்கம் நடத்த 5.86 கோடி ரூபாய் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. ஊரகப்

பகுதிகளில் விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்துதல், கழிவறை உபயோகம் மற்றும் தன் சுத்தம் குறித்து குறும்படங்கள் தயாரிப்பதற்காக, அரசுத் துறைகள், முகமைகள் மற்றும் அரசு நிறுவனங்களுடன் பணியாற்றிய குறும்படத் தயாரிப்பாளர்களிடமிருந்து உரிய படக் கருத்துருக்கள் /உரைகள் கோரப்பட்டு தேர்வு செய்யும் பணி நடைபெறுகின்றது.

9.4 மத்திய அரசின் நிதி உதவியுடன் ராஜீவ் காந்தி மறுவாழ்வுத் திட்டம் (RGRP)

இத்திட்டம் மத்திய அரசின் நிதி உதவியுடன் மாநில அரசால் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. கடல் உயர் அலை ஏற்றத்திலிருந்து 200 மீட்டர் வரை அமைந்துள்ள எளிதில் பாதிப்புக்குள்ளாகும் வீடுகளையும் இந்திரா நினைவு குடியிருப்பு திட்டம், சிங்கார வேலர் மீனவர் குடியிருப்புத் திட்டம் போன்ற அரசு திட்டங்களில் கடல் உயர் அலை ஏற்றத்திலிருந்து 1000 மீட்டருக்குள் கட்டப்பட்டு 01.01.2006 அன்று 10 ஆண்டுகள் பழமையானதாகவும் அமைந்துள்ள வீடுகளையும் மீளக் கட்டுவதும் சேதம் அடைந்த, அடிப்படை வசதிகள் சார்ந்த உள்கட்டமைப்புகளை மீண்டும் அமைத்துத் தருதலும் இராஜீவ் காந்தி மறுவாழ்வு திட்டத்தின் நோக்கமாகும்.

கீழ்க்கண்டவை இத்திட்டத்தின் ஐந்து முக்கிய உட்கூறுகள் ஆகும்.

- அ) தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்களால் கட்டப்பட்ட வீடுகள் உள்ள பகுதிகளில் அடிப்படை வசதிகளைச் செய்து தருதல்.
- ஆ) தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்கள் கட்டாமல் விலகிய வீடுகளைக் கட்டுதல்.
- இ) தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்கள் கட்டாமல் விலகிய வீடுகள் உள்ள பகுதிகளில் அடிப்படை வசதி செய்தல்.
- ஈ) எளிதில் பாதிப்புக்குள்ளாகக் கூடிய வீடுகளுக்கு பதிலாக உறுதியான வீடுகளை மீளக் கட்டுதல்.
- உ) எளிதில் பாதிப்புக்குள்ளாகக்கூடிய வீடுகளை மீளக் கட்டும் பகுதிகளில் அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்ட வழிகாட்டுதலின்படி அடிப்படை வசதிகள் செய்தல்.

9.4.1 தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்களால் வீடுகள் கட்டி முடிக்கப்பட்ட இடங்களில் அடிப்படை வசதிகள் செய்து தருதல்

தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்களால் வீடுகள் கட்டி முடிக்கப்பட்ட பகுதிகளில் அடிப்படை வசதிகளான சிமெண்ட் கான்கிரீட் சாலைகள், தெரு விளக்குகள் அமைத்தல், சுகாதார வசதிகள் ஏற்படுத்துதல், பள்ளங்களில் மண் நிரப்பி சமன்படுத்துதல் போன்றவை தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்களால் செய்யப்படவில்லை. எனவே இத்திட்டத்தின் கீழ் கீழ்க்கண்ட அடிப்படை வசதிகள் செய்யப்பட்டுள்ளன.

- அ) 37.28 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் 137 கி.மீ நீளமுள்ள 133 சிமெண்ட் சாலைகள்
- ஆ) 2.61 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் 3326 தெரு விளக்குகள்
- இ) 20,370 வீடுகளுக்கு 2.76 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் மின் இணைப்புகள்
- ஈ) 5215 வீடுகளுக்கு 4.85 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் சுகாதார வசதிகள்

- உ) நாகப்பட்டினம் மாவட்டத்தில் மழைக் காலங்களில் வெள்ள நீர் உட்காமல் தடுப்பதற்காக 2.71 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் நிலங்களை சமன்படுத்தும் 9 பணிகள்

இத்திட்டத்தின் கீழ் மொத்த ஒப்பந்த தொகையான 59.72 கோடி ரூபாயில் 50.18 கோடி ரூபாய் செலவழிக்கப்பட்டுள்ளது. தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்களால் அவ்வப்போது வீடுகள் கட்டிமுடிக்கப்படும் போது அந்த பகுதிகளில் எஞ்சிய அடிப்படை வசதிகள் உடனுக்குடன் செய்து முடிக்கப்படும்.

9.4.2 தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்களால் கட்டாமல் விடப்பட்ட வீடுகளைக் கட்டுதல்

திருவள்ளூர், காஞ்சிபுரம், விழுப்புரம், நாகப்பட்டினம் மற்றும் தூத்துக்குடி மாவட்டங்களில் சில தொண்டு நிறுவனங்கள் சுனாமியால் பாதிக்கப்பட்ட பயனாளிகளுக்கு வீடுகளை மீளக் கட்டித் தருவதாக ஏற்றுக்கொண்டு, சுனாமி ஏற்பட்டு இரண்டு ஆண்டுகள் கழிந்த பின்னும் கட்டாமல் கைவிட்டனர். எனவே இவ்வீடுகளைக் கட்டவும் வீடுகள் கட்டப்படும் பகுதிகளில் அடிப்படை வசதிகள் ஏற்படுத்தவும் ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித்துறை கேட்டுக்கொள்ளப்பட்டது. இத்திட்டத்தின் கீழ் இயற்கை இடர்பாடுகளைத் தாங்கும் தன்மைகொண்டதாக தலா 325 சதுர அடி பரப்பளவில் வீடுகளும், அந்த வீடுகள்

அமைந்துள்ள பகுதிகளில் தேவைப்படும் அடிப்படை வசதிகள் ஏற்படுத்தித் தரப்படும்.

அதன்படி திருவள்ளூர், காஞ்சிபுரம், விழுப்புரம், நாகப்பட்டினம் மற்றும் தூத்துக்குடி மாவட்டங்களில் தொண்டு நிறுவனங்களால் கட்டாமல் விடப்பட்ட 17 குடியிருப்புகளில் 2687 வீடுகள் 64.92 கோடி ரூபாய் ஒப்பந்த மதிப்பில் கட்டப்பட்டு வருகின்றன. 31.03.09 வரை 1770 வீடுகள் முடிக்கப்பட்டுள்ளன; 458 வீடுகள் பூச்சு நிலையில் உள்ளன; 192 வீடுகள் கூரை வேயப்பட்டும் 205 வீடுகள் கூரை மட்டத்திலும் 21 வீடுகள் நிலை மட்டத்திலும் 41 வீடுகள் தரைத் தளத்திலும் உள்ளன. இந்த வீடுகள் கட்டும் பணிக்கு 52 கோடி ரூபாய் செலவிடப்பட்டுள்ளது. இந்த வீடுகள் அனைத்தையும் அக்டோபர் 2009க்குள் கட்டி முடிக்கத் திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.

9.4.3 தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்கள் கட்டாமல்விட்ட வீடுகள் உள்ள பகுதிகளில் அடிப்படை வசதிகள் ஏற்படுத்துதல்

7.74 கோடி ரூபாய் ஒப்பந்த மதிப்பில் பல்வேறு சிமெண்ட் கான்கிரீட் சாலைகள், சமுதாய கட்டடங்கள் குழந்தைகள் நல மையங்கள், கழிவுநீர் வடிகால்கள், தெரு விளக்குகள் மற்றும் வீட்டு மின் இணைப்பு வழங்குதல் போன்ற அடிப்படை வசதிப் பணிகள் இத்திட்டத்தின் கீழ் மேற்கொள்ளப்பட்டு 5.50 கோடி ரூபாய் செலவழிக்கப்பட்டுள்ளது. எடுக்கப்பட்ட 15 சிமெண்ட்

சாலைப் பணிகளில் 8 பணிகள் முடிக்கப்பட்டு 7 பணிகள் முடிவறும் தருவாயில் உள்ளன. 18 பொதுக் கட்டடப் பணிகள் எடுக்கப்பட்டு 15 பணிகள் முடிக்கப்பட்டுள்ளன; 3 சமுதாய கூடங்கள் கட்டும் பணி முடிவறும் தருவாயில் உள்ளன. மேலும் பள்ளத்தை மண் நிரப்பி சமன்படுத்தும் 10 பணிகள் முடிக்கப்பட்டுள்ளன. வடிகால் அமைத்தல், தடுப்புச் சுவர் அமைத்தல், குடிநீர் வழங்குதல் போன்ற 4 பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன. மேற்கண்ட அனைத்துப் பணிகளும் வீடுகள் கட்டும் பணியுடன் சேர்த்து அக்டோபர் 2009க்குள் முடிக்கத் திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.

9.4.4 எளிதில் பாதிப்புக்குள்ளாகக் கூடிய வீடுகளை மீளக்கூடுதல்

கடல் உயர்அலை ஏற்றத்திலிருந்து 1000 மீட்டர் தொலைவிற்குள் எளிதில் பாதிப்புக்குள்ளாகும் வீடுகளில் வசிக்கக்கூடிய மக்களுக்கு மறுவாழ்வு அளிக்கும் வண்ணம் மாநில அரசினால் ஒரு முடிவு எடுக்கப்பட்டு அதன்படி பல்வேறு இயற்கை இடர்பாடுகளைத் தாங்கும் தன்மையையுடைய உறுதியான வீடுகளை இப்பயனாளிகளுக்கு கட்டித்தர திட்டமிடப்பட்டது. அதன் முதல்படியாக, கடல் உயர் அலை ஏற்றத்திலிருந்து 200 மீட்டருக்குள் இருக்கும் எளிதில் பாதிப்புக்குள்ளாகும் வீடுகள் மற்றும் இந்திரா நினைவு குடியிருப்புத்திட்டம், சிங்காரவேலர் மீனவர் குடியிருப்புத் திட்டம் போன்ற அரசின் இதர திட்டங்களின் கீழ் கடல் உயர் அலை ஏற்றத்திலிருந்து

1000 மீட்டருக்குள் கட்டப்பட்ட வீடுகள் 1.1.2006 அன்று பத்தாண்டுகள் பழமையாக இருந்தால் இத்திட்டத்தின் கீழ் மீளக் கட்டப்படுகின்றன.

2006-2007ம் ஆண்டில் பொதுப் பணித் துறையின் விலைப் பட்டியல் அடிப்படையில் 2.10 லட்ச ரூபாயாக இருந்த ஒரு வீட்டின் அலகுத் தொகை 2007-2008-ம் ஆண்டில் இது 2.38 லட்ச ரூபாயாகவும் 2008-2009-ம் ஆண்டில் 2.78 லட்ச ரூபாயாகவும் உயர்த்தப்பட்டது. 146 கடலோர கிராம ஊராட்சிகளில் உள்ள 333 குடியிருப்புகளில் அமைந்துள்ள 434 இடங்களில் மொத்தம் 18056 வீடுகள் (16961 அதே இடத்து வீடுகள் மற்றும் 1095 மாற்று இட வீடுகள்) 115 தொகுப்புகளாக எடுக்கப்பட்டு, 484 கோடி ரூபாய் ஒப்பந்த மதிப்பில் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. பயனாளிகள் பட்டியலை சரிபார்க்கவும் தங்களுக்காக கட்டப்படும் வீடுகளை பயனாளிகள் மேற்பார்வை செய்து கொள்ளும் விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்தவும் மூன்றாம் நிலை எளிதாக்குநர்களாக தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்கள் ஈடுபடுத்தப்பட்டுள்ளன. 1107 வீடுகள் கட்டி முடிக்கப்பட்டுள்ள நிலையில் மீதமுள்ள 4044 வீடுகள் பூச்சு நிலையிலும், 3684 வீடுகள் கூரை வேயப்பட்டும், 2005 வீடுகள் கூரை மட்டத்திலும், 1452 வீடுகள் நிலை மட்டத்திலும், 4622 வீடுகள் தரைத்தளத்திலும், 1142 வீடுகள் தரைத்தளத்திற்குக் கீழ் நிலையிலும் உள்ளன. இந்த

வீடுகள் கட்டும் பணி 484 கோடி ரூபாய் ஒப்பந்த மதிப்பில் எடுக்கப்பட்டு இதுவரை 270 கோடி ரூபாய் செலவிடப்பட்டுள்ளது. நிலுவையிலுள்ள அனைத்து வீடுகளையும் இந்த நிதியாண்டிற்குள் முடிக்கத் திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.

9.4.5 எளிதில் பாதிப்புக்குள்ளாகும் வீடுகள் மீளக் கட்டும் பகுதியில் அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்ட நெறிமுறைகள்படி அடிப்படை வசதிகள் ஏற்படுத்துதல்

கடலோரப் பகுதிகளில் உள்ள கிராம ஊராட்சிகளில் சிமெண்ட் கான்கிரீட் சாலைகள், தெரு விளக்குகள், கிராம ஊரணிகள் / குளங்கள் ஏற்படுத்துதல், தேவையான பொதுக் கட்டடங்கள், மயான மேம்பாடு/சுகுகாடு கூரை அமைத்தல் போன்ற அடிப்படை வசதிகள் அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்ட நெறிமுறைகள் படி ஏற்படுத்தும் பொருட்டு நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டு 69.62 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் 3266 பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு 2572 பணிகள் முடிக்கப்பட்டுள்ளன. இதுவரை 34.31 கோடி ரூபாய் செலவிடப்பட்டுள்ளது. எஞ்சிய பணிகள் இந்த நிதி ஆண்டிற்குள் முடிக்கப்படும்.

9.4.6 இத்திட்டத்தின் பிற முக்கிய அம்சங்கள்

- **இடமாற்றுத் தொகை மற்றும் வாடகைத் தொகை வழங்குதல்**

ராஜீவ் காந்தி மறுவாழ்வுத் திட்டத்தின் கீழ் சிறப்பு அம்சமாக, எளிதில் பாதிப்புக்குள்ளாகும் வீடுகளில் வசித்த பயனாளிகளுக்கு புதிய வீடுகள் மீளக் கட்டப்படும் வரை இடம் மாறி இருப்பதற்காக வீடு ஒன்றுக்கு 1000/- ரூபாய் இடமாற்றுத் தொகையாக வழங்கப்படுகிறது. மேலும் 18 மாதங்களுக்கு அவர்களுக்கு வாடகைத் தொகையாக மாதம் ரூ.500 வீதம் வழங்கப்படுகிறது. இதற்காக 17.49 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இந்த தொகை முறையாக பயனாளிகளின் வங்கிக் கணக்கில் செலுத்தப்பட்டு வருகின்றது.

- **காப்பீட்டுத் தொகை வழங்குதல்**

இத்திட்டத்தின் கீழ் கட்டப்படும் ஒவ்வொரு வீட்டிற்கும் 10 ஆண்டுகளுக்கு 14 வகை இயற்கை இடர்பாடுகளிலிருந்து பாதுகாப்பதற்காக 1000/- ரூபாய்க்கு மிகாமல் காப்பீட்டுத் தொகை வழங்க வகை செய்யப்பட்டுள்ளது. அதன்படி 20,743 வீடுகளுக்கு (எளிதில் பாதிப்புக்குள்ளாகும் வீடுகள் மற்றும் தொண்டு நிறுவனங்கள் கட்டாமல் விலகிய வீடுகள்) 2.07 கோடி ரூபாய்

அரசினால் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. பயனாளிகளிடம் கட்டி முடிக்கப்பட்ட வீடுகளை ஒப்படைக்கும் போது காப்பீட்டுப் பத்திரமும் வழங்கப்பட்டு வருகிறது.

- **மாநில தர மேற்பார்வையாளர்கள்**

இத்திட்டத்தின் கீழ் மேற்கொள்ளப்படும் வீடுகட்டும் பணிகள் மற்றும் அடிப்படை வசதி மேம்பாட்டுப் பணிகள் ஆகியவை தரமாக நடைபெறுவதை உறுதி செய்ய ஒய்வு பெற்ற கண்காணிப்புப் பொறியாளர்கள் மற்றும் தலைமைப் பொறியாளர்கள் நிலையில் மாநில அளவில் தர மேற்பார்வையாளர்கள் நியமிக்கப்பட்டுள்ளனர். இவர்கள் பணிகள் நடைபெறும் இடத்திற்குச் சென்று கள ஆய்வு மேற்கொண்டு தரம் குறித்த அறிக்கையினை அரசுக்குச் சமர்ப்பிக்கின்றனர். பணிகளில் மாநில தர மேற்பார்வையாளர்கள் சுட்டிக் காட்டும் குறைபாடுகள் உடனுக்குடன் நிவர்த்தி செய்யப்படுகின்றன.

- **கடலோரக் கட்டுப்பாட்டுப் பகுதிக்கான அனுமதி (CRZ Clearance)**

கடலோரக் கட்டுப்பாட்டுப் பகுதி – 1ல் அமைந்துள்ள 2500 வீடுகளுக்கு இந்திய அரசின் சுற்றுச்சூழல் மற்றும் வனத்துறையிடமிருந்தும் கடலோரக் கட்டுப்பாட்டுப் பகுதி – IIIல் அமைந்துள்ள 15,187 வீடுகளுக்கு மாநிலக் கடலோரப்

பகுதி மேலாண்மை அமைப்பிலிருந்தும் அனுமதி பெறப்பட்டு வீடுகள் கட்டப்பட்டு வருகின்றன.

9.5 உலக வங்கி உதவியுடன் செயல்படுத்தப்படும் அவசரகால சுனாமி மறுகட்டமைப்புத் திட்டம் - கடலோர சமுதாயத்தின் பாதிப்புக்குள்ளாகும் நிலையைக் குறைக்கும் திட்டம் (ETRP-VRCCP)

தமிழகத்தில் சுனாமியால் பாதிக்கப்பட்ட பகுதிகளில் உள்ள மக்களின் வாழ்வாதாரங்களை மீளப் பெறவும், பாதிப்படைந்த வீடுகளை மீளக் கட்டிடவும் தமிழ்நாடு அரசு உலக வங்கியின் நிதி உதவியுடன் அவசரகால சுனாமி மறுகட்டமைப்பு திட்டத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது. சுனாமியால் நேரடியாக பாதிக்கப்பட்ட வீடுகளைத் தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்கள் மீளக் கட்டித் தர தாங்களாகவே முன்வந்ததால், உலக வங்கியினால் இத்திட்டத்திற்கு ஒதுக்கப்பட்ட தொகையில் கணிசமான சேமிப்பு ஏற்பட்டது. உலக வங்கியின் ஆலோசனையுடன் அரசு இத்திட்டத்தின் கீழ் கடல் உயர் அலை ஏற்றத்திலிருந்து 200 மீட்டர் முதல் 1000 மீட்டர் தொலைவிற்குள்ளுள்ள உள்ள எளிதில் பாதிப்புக்குள்ளாகும் எனக் கண்டறியப்பட்ட சுமார் 17,000 வீடுகளை 670 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் மீளக் கட்டித் தர முடிவு செய்துள்ளது.

9.5.1 திட்டத்தின் கூறுகள்

அவசரகால சுனாமி மறுகட்டமைப்புத் திட்டத்தின் கீழ் இத்துறை கீழ்க்கண்ட கட்டுமானப் பணிகளை மேற்கொள்ளத் திட்டமிட்டுள்ளது.

அ. எளிதில் பாதிப்புக்குள்ளாகும் வீடுகளை மீளக்கட்டுதல்: கடல் உயர் அலை ஏற்றத்திலிருந்து 200 மீட்டர் முதல் 1000 மீட்டர் வரையிலுள்ள கடலோரப் பகுதிகளில் உள்ள எளிதில் பாதிப்புக்குள்ளாகும் எனக் கண்டறியப்பட்ட சுமார் 17,000 வீடுகளை மீளக் கட்டித் தருதல்.

ஆ. வெளியேறும் சாலைகள் அமைத்தல்: அவசர காலத்தில் எளிதாக வெளியேறிக் தப்பித்துச் செல்லத் தேவையான வெளியேறும் சாலைகளை அமைத்தல்.

9.5.2 கொள்முதல் விதித்தளர்வுகள்

இத்திட்டத்தில் மேற்கொள்ளப்படவுள்ள வீடுகள் கட்டுதல் சிறு பணியாகவும் மேலும் கடினமான கடற்கரைப் பகுதிகள் எங்கும் பரவி இருப்பதாலும், உலக வங்கியின் கடினமான கொள்முதல் வழிமுறைகளை பின்பற்றும்போது

இத்திட்டம் செயல்படுத்துவதில் காலதாமதம் ஏற்படுவதோடு செலவினமும் அதிகரிக்கும். இதனைக் கருத்தில் கொண்டு உலக வங்கியின் கொள்முதல் வழிமுறைகளில் இருந்து, 1) ஒப்பந்ததாரர்களின் வருடாந்திர பணிகளின் மொத்த மதிப்பு, 2) ஒப்பந்தக்காரர் நிறைவேற்றிய ஒரு தனிப்பட்ட கட்டுமானப் பணியின் மதிப்பிற்கான வரம்பு, 3) ஒரு ஒப்பந்ததாரர் குறைந்தபட்சம் செய்த பணிகளின் மதிப்பு, 4) மறு ஒப்பந்தப்புள்ளி கோருவதை உலக வங்கி முன் ஆய்வு செய்தல், 5) குறைந்த ஒப்பந்தப்புள்ளி அளித்த ஒப்பந்ததாரருடன் பேச்சு வார்த்தை நடத்துதல் போன்ற சில இனங்களில் விதித்தளர்வுகள் தமிழக அரசால் உலக வங்கியிடம் கோரப்பட்டன. உலக வங்கியிடம் பலமுறை நடத்தப்பட்ட பேச்சு வார்த்தைக்குப் பின்னர், கோரப்பட்ட 5 விதித்தளர்வுகளில் 3 இனங்களுக்கு உலக வங்கி ஒப்புதல் அளித்தது. மேலும், முடிக்கப்படும் பணிகளின் அடிப்படையிலான விடுவிப்புக்கு பதிலாக செலவின அறிக்கை அடிப்படையில் நிதியைக் கோரப்பட்டவாறு விடுவிக்கவும், இத்திட்டத்தின் நிறைவு நாளை டிசம்பர் 31, 2010 என்பதற்கு பதிலாக டிசம்பர் 31, 2011 எனவும் உலக வங்கி ஒப்புதல் அளித்தது. மேலும் ஒரு வீட்டிற்கான அலகுத் தொகை 2.78 லட்ச ரூபாயில் 80% தொகையை மட்டும் உலக வங்கி வழங்கும் என்பதற்குப் பதிலாக கட்டப்படும் வீட்டிற்கு ஆகும் செலவில் 80% வழங்கவேண்டும் என்ற தமிழ்நாடு அரசின் கோரிக்கையையும் உலக வங்கி ஏற்றுக்கொண்டது.

ஆரம்பக் கட்ட நடவடிக்கைகள்

அவசர கால சனாமி மறு கட்டமைப்பு திட்டத்தில் கீழ்க்கண்ட ஆரம்பக் கட்ட நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன.

i. பயனாளிகளைத் தேர்வு செய்தல்

இத்திட்டத்தின் கீழ் வருவாய்த் துறையால் பயனாளிகள் தேர்வு செய்யப்பட்டு தற்போது சரிபார்ப்பு பணி நடைபெற்று வருகிறது.

ii. கொள்முதல் திட்டம்

கட்டப்பட உள்ள வீடுகளை நூற்று நாற்பத்தி நான்கு தொகுப்புகளாக அமைத்து ஒப்பந்தப்புள்ளி கோர, கொள்முதல் திட்டம் உலக வங்கியின் ஒப்புதலுக்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளது.

iii. கடலோரக் கட்டுப்பாட்டுப் பகுதிக்கான அனுமதி (CRZ Clearance)

கடல் உயர் அலை ஏற்றத்திலிருந்து 200 மீட்டர் முதல் 500 மீட்டர் வரை உள்ள பகுதிகளில் வீடுகளை மீளக்கட்டுவதற்காக மத்திய அரசின் சுற்றுச் சூழல் மற்றும் வனத்துறை, மற்றும் மாநில கடலோரப் பகுதி மேலாண்மை அமைப்பின் அனுமதி பெறப்பட்டுள்ளது. இவ்வனுமதி தேவைப்படும் 4926

வீடுகளில் இதுவரை 4422 வீடுகளுக்கு அனுமதி பெறப்பட்டுள்ளது. எஞ்சிய வீடுகளுக்கும் அனுமதி பெறுவதற்கான ஏற்பாடுகள் முன்னேற்றம் அடைந்த நிலையில் உள்ளதோடு, வீடுகள் கட்டும் ஒப்பந்தம் வழங்கப்படுவதற்கு முன் மேற்கண்ட அனுமதி பெறப்படும்.

iv. தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்கள் - மூன்றாம் நிலை எளிதாக்குநர்கள்

பயனாளிகளின் பங்கேற்பு மற்றும் மேற்பார்வையில் இத்திட்டத்தினை செயல்படுத்த மூன்றாம் நிலை எளிதாக்குநர்களாக தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்களை நியமனம் செய்ய முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. இதனால், கட்டப்படும் வீடுகளின் தரத்தை உறுதி செய்வதன் மூலம் பயனாளிகளின் திருப்தியை அதிகரிக்க இயலும். மேலும் பயனாளிகள் தேர்வு, சமூகத் தணிக்கை, சமுதாய பங்கேற்பு மற்றும் மாற்றங்களை கண்காணித்தல் ஆகிய பணிகளிலும் மாவட்ட திட்ட அலுவலர்களுக்கு உறுதுணையாக இருத்தல் ஆகியனவும் தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்கள் ஆற்ற வேண்டிய பணிகளாகும். இத்திட்டத்தில் மேற்கண்ட பணிகளை மேற்கொள்ள ஆர்வமுள்ள தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்களின் விருப்பம் கோரப்பட்டுள்ளது.

v. மண்பரிசோதனை செய்தல்

இத்திட்டத்தின் கீழ் வீடுகட்டத் திட்டமிடப்பட்டுள்ள குடியிருப்புகளில் தேவைப்படும் அடித்தள அமைப்பை உறுதி செய்ய மண்பரிசோதனை செய்து முடிக்கப்பட்டுள்ளது.

மறுவடிவமைக்கப்பட்ட அவசரகால சனாமி மறுகட்டமைப்புத் திட்டம் குறித்து உலக வங்கியுடன் பேச்சு வார்த்தை வெற்றிகரமாக நடத்தி முடிக்கப்பட்டுள்ளது. கடலோர சமுதாயத்தின் பாதிப்புக்குள்ளாகும் நிலையைக் குறைக்கும் திட்டத்தை செயல்படுத்துவதற்கான வழிமுறைகள் இறுதி செய்யப்பட்டு இத்திட்டம் இந்த நிதி ஆண்டில் தொடங்கும் நிலையில் உள்ளது.

10. வரவு செலவுத் திட்டம் 2009-2010

2009-2010 ஆம் ஆண்டு வரவு செலவுத் திட்டத்தில் ரூ.5,665.05 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இதில் எதிர்பார்க்கப்படும் வருவாய் செலவினம் ரூ.4,504.92 கோடி மற்றும் மூலதன செலவினம் ரூ.1,160.13 கோடி ஆகும்.

11. முடிவுரை

இந்த அரசு ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறையின் செயல்பாட்டில் கடந்த ஒரு வருட காலத்தில் முழுமையான முன்னேற்றத்தைக் கொண்டு வந்துள்ளது.

தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டத்தை வெற்றிகரமாக செயல்படுத்துவதில் நாட்டிலேயே தமிழ்நாடு முன்னணியில் உள்ளது. மேலும் தேசிய அளவில் மூன்று மாவட்டங்கள் தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்ட விருதுகளை வென்றுள்ளன. பிரதம மந்திரி கிராம சாலைத் திட்டத்தின் (பாரத் நிர்மான்) கீழ் சாலை பணிகளை மேற்கொள்ள இதுவரை இல்லாத அளவிற்கு 1,324.63 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீட்டினை பெற்று சாதனை புரிந்துள்ளது. அகில இந்திய அளவில் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் உள்ளூர் தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின் கீழ் ஒட்டுமொத்த நிதி பயன்பாட்டில் தமிழ்நாடு முதல் இடம் வகிக்கிறது. (1993 முதல் பயன்பாடு சதவீகிதம் 98.95). முழு சுகாதார திட்டத்தின் கீழ் தமிழ்நாட்டிலுள்ள 1,474 கிராம ஊராட்சிகள் நிர்மல் கிராம புரஸ்கார் விருதுகளை வென்றுள்ளன. அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்டம், சமத்துவபுரம், நமக்கு நாமே திட்டம் மற்றும் ஊராட்சி ஒன்றிய பள்ளி சீரமைப்புத் திட்டம் ஆகிய மாநில திட்டங்களை மிகச் சிறப்பாக செயல்படுத்தி அனைத்து தரப்பினரின் பாராட்டுக்களையும் இத்துறை பெற்றுள்ளது.

இந்த அரசு பல புதிய முன் முயற்சிகளை மேற்கொண்டு ஊராட்சி நிர்வாகத்தை சீரமைத்துள்ளது. தமிழ்நாடு ஊராட்சி அமைப்புகளின் ஆண்டறிக்கையினை சட்டப்பேரவையின் முன்வைத்தது, அவசியமற்ற ஜமாபந்தி முறையை நீக்கியது, ஊராட்சி ஒன்றியங்களின் நியமன

குழுவை மறு சீரமைப்பு செய்தது, 1994ம் ஆண்டு தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் சட்டக் கூறுகளை நடைமுறைப்படுத்த தண்ட கட்டணங்களை உயர்த்தி கிராம ஊராட்சிகளுக்கு அதிகாரம் அளித்தது, மாநில நிதி குழு மானியத்தினை கிராம ஊராட்சிகளுக்கு விடுவிப்பதை நெறிமுறைப்படுத்தியது, ஊராட்சி ஒன்றிய பெருந்தலைவர்களுக்கு வாகனங்கள் வழங்கியது போன்றவை இதில் அடங்கும்.

மேலும் விரிவாக்க அலுவலர்களின் பதவி இடங்களை துணை வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் நிலைக்கு உயர்த்தியது, மக்கள் நலப்பணியாளர்களுக்கு கால முறை ஊதியம் அனுமதித்தது, பல்வேறு மட்டங்களில் தொழில் நுட்ப பணியிடங்களை உருவாக்கியது போன்ற பல புதிய முயற்சிகளை மேற்கொண்டு நிர்வாக இயந்திரத்தின் செயல்திறனை மேம்படுத்தியது.

சுய உதவிக் குழு இயக்கத்தை வலுவூட்ட அரசு மேற்கொண்ட பல புதுமையான முயற்சிகள், சுய உதவிக் குழுக்கள் அடுத்த கட்டமான பொருளாதார மேம்பாட்டை அடைவதற்கு பெருமளவில் உதவி புரிந்துள்ளது. தகுதி வாய்ந்த அனைத்து சுய உதவிக் குழுக்களுக்கும் சுழல் நிதி வழங்கவும் வங்கிகள் மூலம் அதிகளவில் கடன் பெற்று தருவதற்கும், அரசு மேற்கொண்ட பெரும் முயற்சியின் காரணமாக இதுவரை இல்லாத அளவிற்கு கடந்த நிதி ஆண்டில் மட்டும் 2,174 கோடி ரூபாய் கடன் வசதி வழங்கப்பட்டுள்ளது. ஊராட்சி அளவிலான

கூட்டமைப்புகளை பலப்படுத்துவதற்காக நடவடிக்கைகள் மேற்கொண்டது, மகளிர் திட்டத்தை செயல்படுத்தும் தொண்டு நிறுவனங்களின் ஒப்பந்தங்களை சீரமைத்தது, சிறப்பாக செயல்படும் சுய உதவிக்குழுக்கள், கூட்டமைப்புகள் மற்றும் வங்கியாளர்களுக்கு விருதுகளை அறிமுக படுத்தியது போன்ற முயற்சிகள் சுய உதவிக் குழுக்களின் நிலையான வளர்ச்சிக்கு வழிவகுத்துள்ளது.

உலக வங்கி உதவியுடன் செயல்படுத்தப்படும் வாழ்ந்து காட்டுவோம் திட்டம் கிராமப்புறங்களில் ஏழை மற்றும் ஒதுக்கப்பட்ட மக்களின் வாழ்க்கையில் ஒரு மிகப் பெரிய மாற்றத்தை உருவாக்கியதோடு மட்டுமல்லாமல், இடைக்கால இலக்குகள் அனைத்தையும் இத்திட்டம் எய்தியுள்ளது என இடைக்கால ஆய்வு அறிக்கை தெரிவித்துள்ளது.

ஆசிய வளர்ச்சி வங்கி உதவியுடன் மேற்கொள்ளப்பட்ட சுனாமி அவசர கால உதவித் திட்டத்தின் (TEAP) கீழ் வள்ளுவர் கோட்டத்திற்கு அருகில் கட்டப்பட்டு வரும் சுய உதவிக் குழுக்களின் வணிக வளாகத்தை தவிர மற்ற அனைத்து பணிகளும் முடிக்கப்பட்டுள்ளன. சுய உதவிக் குழு உறுப்பினர்கள், உடல் ஊனமுன்றோர் மற்றும் மீனவ சமுதாயத்தை சார்ந்தவர்கள் இந்த திட்டத்தின் மூலம் மேற்கொள்ளப்பட்ட வாழ்வாதார உதவிகளினால் பெருமளவில் பயனடைந்துள்ளனர்.

ராஜீவ் காந்தி மறுவாழ்வுத் திட்டத்தின் (RGRP) கீழ் சுமார் 550 கோடி ரூபாய் செலவில் 20,743 வீடுகள் மீள கட்டப்பட்டு வருகின்றன மற்றும் சுமார் 150 கோடி ரூபாய் செலவில் அடிப்படை வசதிகளும் உருவாக்கி தரப்படுகிறது. மேலும் எளிதில் பாதிப்புக்குள்ளாகும் 17,000 வீடுகளை உலக வங்கி உதவியுடன் மீளக்கட்டும் பணி இந்த நிதியாண்டிலேயே தொடங்கப்படும்.

மூன்றாண்டு கால கட்டும் உழைப்பின் பயனாக நமது நோக்கமான ஊரக - நகர்ப்புறங்களுக்கு இடையேயான இடைவெளியை குறைப்பதில் இன்று நாம் பெருமளவில் வெற்றி பெற்றுள்ளோம். மகளிரின் சமூக பொருளாதார மேம்பாட்டிற்காகவும், சுனாமியால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு மறுவாழ்வு அளிப்பதிலும், வறுமை ஒழிப்பு திட்டங்களை செயல்படுத்துவதிலும், ஊராட்சி அமைப்புகளுக்கு புத்துயிர் அளிப்பதிலும் நாம் குறிப்பிடத்தக்க முன்னேற்றத்தை அடைந்துள்ளோம். எனினும் ஆற்ற வேண்டிய பணிகளும், செல்ல வேண்டிய தூரமும் இன்னும் உள்ளது என்பதை உணர்ந்து மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் சீரிய தலைமையின் கீழ் நாம் நம் கடமைகளை தொடர்ந்து ஆற்றி இம்மாநில மக்களின் எதிர்பார்ப்புகளை நிறைவு செய்வோம்.

மு.க. ஸ்டாலின்
துணை முதலமைச்சர்